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A legnagyobb kórhá^^)
Dudapcsl, augiAhM^dh

Formás, alniüzöid plakátokat ra- 
gasztottak ina a budapesti házak falára, 
a plakátokon a polgánpestcr elrendeli, 
hogy miután a különböző ragályokat 
az élelmiszerük tisztátalan kezelése ter­
jeszti, u tejet ezentúl csak zárt pulacz- 
k ok ban, a túrót, vajat, gyümölcsöt, ke­
nyeret és sajtot pedig csak tiszta fehér 
Lidiéi letakarva szabad árusítani. A hir­
detmény alól természetesen nem hiány­
zik a hatósági parancsok szokásos zá­
radéka, mely szerint : ,,e rendelet ellen 
vétók hatvan napi elzárással, vagy hat­
száz korona péiizbirsáLtgal büntet­
hetők.“

A közigazgatási bizottság mai ülé­
sen pedig a tiszti főorvos jelentést tett 
arról, hogy az elmúlt hónapban ozer- 
százkil en c z venhét ember betegedett 
meg Budapesten tífuszban, influenzá­
ban, kanyaróban, diíteritiszben s egyél) 
életet faló ragályos veszedelemben. 
Ezek a fertőző veszedelmek állandóak 
Budapestéül annyira, hogy a tiszti fö- 
oixos bevallása szerint például napi 
négy-öt megbetegedést nem is szoktak 
járványnak tekinteni.

Miért ? Igazsíig szerint úgy kellene 
lenni, hogy Budapest a legegészségesebb 
nagyvárosa legyen a föld kerekségének. 
Kiimája nem túl meleg és nem is tulsá-
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(Utánnyomás tBwJ
Kedves Marianne,
Ibi nem ismernéd az én karcsú saeré 

ír bot ütmet és Így rögtöir ki nem találtad 
ia mihelyt levelemet kézije kaptad, liouv 
én, csakis én, a te Tusi kád irta, hát az 
rásból uigyan rá nem jönnél, hogy ki írja 
cd a messze, messze, messze idegenből eze- 
a sorokat.
Mert ugy-e nem is sejtenéd, es bizonyara 

,i ágába sem jutna, hogy Donna Adal- 
ha cli Mii.iors v Bremont név alatt a te 
Bertuskád ir neked, aki immáron törve- 
ser 'viseli ezt a minden tiszteletre meló, 
von előkelő, 'de kissé hosszúra szabott
et?
Maid azt irtani, hogy emelj kalapot eme 

;ő min előtt ...De hát mi asszonyok nem 
dunk és tekintve, a malomkönyi terje- 
net nem is igen tudnánk kalapot emelni 
v azért., hogy ezzel a tiszteletnek adjunk
-j ezüst.
Pedig a Minievs y Bremont nagy lor te­
nth rue.ly előtt meghódol meg ma 

idenk'i M1 Argentimában; mert hiszen az 
,],is könyvek is tanítják, hogy terjmu 
ik dicséi ose Sa ni ago Mimcrs y Bremont, 

a lölddn spanyol ai!király volt, aki a %er- 
uk halálával tette magát halhatatlanná. 
Igen — a férjem
Mert', dl-úga kis Máriáiméin, tudd meg

gosan hideg, környéken maláriád mo­
csarak nincsenek* tőszomszédságában 
vau a messzire ólnyaló budai hegy­
vidék, moly az ózondus, tiszta levegő­
nek kifogyhatatlan raktára, a Duna 
me dm állandó szellőztető csatornája: a 
városnak, mert a mozgó víztömegek 
fölött állandó légáramlások gondoskod­
nak arról, hogy folytonosan kicserélőd­
jék a városfalak közt a levegő. Ejtése 
elég van a talajnak ahoz, hogy a csa­
tornázás kifogástalanul működjek; a 
káposztásmegyeri vízmüvek elsőrangu 
tiszta, egészséges vizet termelnek.

Egy rövid hónap alatt mégis elér­
sz á zkiiencz vemhé t emberéletet táma­
dott meg itt a ragályos halál ... A 
szégyenünk teljes megértéséhez tudni 
kell" a ragályos halál tennészBtrajzából 
azt, hogy az a tisztátlaiiságban alatto­
mosan tovább kúszva terjed, fülledt, 
levegőtlen lakásokban, rosszul táplált 
vérszegény emberekre vadászik. Ahoz, 
hogy ez az istenáldotta város egyetlen 
t-gy nagy jár vány kórház lehessen, a hi­
báknak" bűnöknek, lclkiismcrctlonse- 
ereknek valóságos csimborasszóva kel­
leti halmozódniuk. Szűk budapesti ut- 
czákafc mesterségesen úgy építettek, 
hogy ne engedjenek magukba levegőt; 
a tereket kiirtották; a hazakat tornyo­
sodé bél-kaszárnyákká emelték; az 
embereket szűk, dohos lyukakba össze­
zsúfolták. A főváros környékén kürtőt-

hát végre, hogy nekem valóságos, igazi, pa­
tent férjem van, egy villogó szeműi, selymes 
bajusza, naptól megsütött, lobogó vérii, ara­
nyos szívü férjem, aki a bolondulásig szerel­
mes belém és akit én. is igazán, igazán ra­
jongva szeretek.

Már két hónap óta vagyunk férj és fele­
ség és minden nap jobban és jobban szeret­
jük egymást... És ha ez így folytatódik, 
iiát aíkkor igazán nem tudom, nem fogjuk-c 
mi majd egymást elevenen föl falni ■ CVapa 
szerelemből!... Hiszen a Tiizföld közelében 
vagyunk!

De nem alvásom tulcsigázni kíváncsisá­
godat és elmondom rövidesen az ón ferjhez- 
mcnetclemnek, az én boldogságomnak törté­
netét. Tudom, hogy égsz a vágytól megtudni, 
hogyan evezett a te Tusikad a házasság bol­
dog révébe.

Hát elmondom, csak úgy bolondosán, 
rhmxszodikusan, mint ahogy mi beszélgetni 
szoktunk valamikor a Sacré coeur kertjének 
lombos sétaútjain. Egymás szavába vágva, 
egyik gondolatból a másikba átcsapva.

Olyan bolondos ez az ón boldotgstrgom tör­
ténete, hogy na! Mert nem jutottam ám si­
mán don Vicente di Mindens y Bromot t ur­
nák a karjai közé... Sőt — a ti európai, 
maradi fel fogásiok szerint. — a .szép erkölcsök­
nek előbb látszólag fittyet kellett hánynom 
(látszólag!), hogy a vértanú unokájával an­
nak rendje és módja szerbit oltár elé léphes­
sek. Mert. esküszöm neked, boldog gy< rmek- 
k írunk minden szent emlékére és 'Vagányi 
tisztelendő ur reverendájára, édes kis Marian­
nen], hogy méltón és önérzetesen, viselhettem
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lak minden fát, minden ligetet, tiogy a 
szél szabad futtában visszacsaphassa 
ránk a lakóházak közé épített gyárak 
kormát s a puszta linóm homokját. 
Benn a, városban pedig nem szemcsés 
homokkal töltik ki a. kövezetek közét,

, hanoiin sárral és agyaggal, mely folyton 
| porzik a robogó kocsik kerekei alatt, 
j vígan tenyészti a baktériumokat —• 
j első sorban természetesen a tüdővészét 
I — azután sípoló szól muzsika, mellett 

össze öl cl ke zik az alföldről érkezett szi- 
i l-ált homok testvérével s tánczraperdül,
| hogy teleszórja a fővárosi ember szo- 
j inét, száját, orrát. Hogyha pályázatot 
, hirdetnének arra, hogy makk-egószsé- 
ges vidéken hogyan kell egy nagyvárost 
úgy felépíteni, hogy járványkor}íáz lc- 

I gyen, Budapest építői kapnák az első 
i uij au.
! Hogyha pedig arra hirdetnének 
pályázatot, hogy egy nagyvárost hogy 
kell adminisztrálni ugyanígy, ez ért is 

; azok kapnák az első dijat, akik Budia- 
, pestet adminisztrálják. Nem akarunk 
I itt újra kiterjeszkedni mindarra, amit 

a fővárosi hatóságok lakásügy, élelme­
zési. politika, szocziális kötelességek a 
egészségügyi rendészet terén clkövet- 

! tok. Csak egy példát. A közigazgatási 
j bizottság mai ülésén a tiszti főorvos 
j arról is jelentést tett. hogy a tifusz- 
' járványt az élelmiszer-haimisitások okoz­
ták. Ilyen jelentés után kellene,

fejemen a menyn - ■... -uyi fehér mirtuskeszo-
rut, melyből egy-’ v irágocslcát mellékelten
küldök neked ehoz a levelemhez csatolva.

De a:l'rt mégis vsak u.gy lehettem az én 
den Vicentém felesége, hogy. — eh, Man wane, 
drága, ne szörnyük ödjél .1 profán, arezpiritó 
szón! — hogy előbb el kellett magamat csá- 
hittatni.. .

Na, itt van. leírtam.
Borzasztó volna, ha most. szent tisztasá­

god! ja/n megbotránkoztatva, összetépnéd a le­
velemet és nem olvasnád tovább. Bizonyára 
megvetek váltaná fői benned azt a szerei etet, 
moh- minket annyi esztendő óta (hiszen csak 
a zárdában bizalmaskodtunk egymással négy 
esztendőt!) egymáshoz fiiz.

De lm tovább olvasod az én hegyes liütii:- 
met, nyombau ki fog derülni, hogy éi: nem 
lettem méltatlan a te szere teledre, becsülé­
sedre. És hogy én ...

No, die hallgasd csak.
Bizony igazad volt, mikor egymástól bú­

csút vettünk és te azt mondtad, azt súgja ne­
ked valami, hogy én nem kerülök egyhamar 
vissza Magyarországra, mert itt a messze Ar­
gent imában valami pampas beli gauchot fo­
gok majd magamnak csípni. (Honnan is tud­
tad te ezeket a lokális ősibésszkifejezésvket ?<

Hát úgy is lett!
Al ig foglalta itt el édesül vám ;> konzuli 

hivatali, alig kezdtünk itt megmert egedmi éh­
ben az idegen világban, alig tettük meg az 
első látogatásokat, már fejem fölött lebe­
gett... micsoda is no?... igen, fejem fölült 
lebegett a mirtuskoszoru.

A spanyol követségen volt egy estély,
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liogy a föld alá szégyelje magát 
egy adminisztrúczió s azután — 
élén a kancsukát fogó főpolgárnies- 
t őrrel — induljon az élelmiszer- 
liamisitókat felhaj szólni, megkorbá­
csolni, nögybohasitaní. E helyett azon­
ban mi történt? Kiragasztották az alma­
zöld plakátokat s ezzel elvetették min­
den gondjukat, mintha a baktériumok a 
záros tejfedők, tiszta fehér tüllők nél­
kül is annyira megrémülne az almazöld 
plakátoktól, hogy önként keresnék a 
halált. A kofák és boltosok ugyanis cl 
sem olvassák a zöld plakátot, ha pedig 
mégis elolvassák a ..hatvan napi elzá­
rást és a hatszáz korona pénzbírságot“ 
— hangosan kaczagni fognak. Mert a 
főváros rendeletéi nem arra valók, hogy 
megtartsák őket: a, fővárosi adminisz- 
tráczió még a törvényből is figurát 
csinál. A fővárosi hatóságok ugyan­
akkor. amikor a tiszti főorvos panasz­
kodik az élelmiszer-hamisítók szemér­
metlenségéről és nagyarányú gazságai­
ról. csak huszonkét méregkeverőt tud­
tak hoppon fogni s ezt a huszonkét 
méregkeverőt na.gvrészt öt ven—száz 
korona bírsággal büntették. TV volt 
huszonöt koronás birság is. És elzárás 
nem volt egyetlen egy sem. pedig a 
törvény akármilyen enyhe, módot ad 
erre is, a szigorúbb pénzbirs ágolásra is.
A közigazgatási bizottságban Interpol- 
hálták a polgármestert ezek miatt az 
enyhe ítéletek miatt, a polgármester 
azonban nem tudott mást felelni, mint- 

. hogv ő a kerületi elöljárókat bírói 
tisztük teljesítésében nem utasíthat ja. 
Ez igaz. A kerületi elöljárók azonban, 
'amikor az emberéletet irtó méregkeve- 
rők ilyen enyhe büntetésével csúffá 
teszik a törvényt, vagy olyan szocziális 
vakságuknak adják tamiielét. hogv 
Konyszerutlevéllel is nyugdíjba kell" kül­
deni őket, vagv nődig valamilven külö­

nös, beteges előszeretet vezeti őket 
arra, hogy az élelmiszer-hamisítókat 
kimelőn szeressék. És ebben az esetben 
sincs helyük a főváros adminisztráczió- 
jában.

Mind a mellett Budapest csak egy 
szerény pavilion a világ legnagyobb 
kórházában. Mert ez a kórház — az 
egész ország. Minden falu, minden vá­
ros kisebb-nagyobb depóndencze-sza a 
föpaVillonnak. A magyar faj egyike a 
legszívósabb, legegészségesebb ember­
fajtáknak, az ország kiimája is jó. És 
mégis csak tüdővészben hetven-nyolcz- 
vanezer einbeir pusztul el itt évente, a 
kisgyermekek halandósága pedig, a dif- 
teritisz, sarlah, kanyaró apró halottjai, 
akik több elő vigyázat, gondosabb ápo­
lás után megmaradhattak volna .az 
életnek — hasonló légió. Budapesten 
legalább orvos van elég, de tessék el­
képzelni egész vármegyéket, ahol 80— 
100 ezer emberi, olyan területen, melyet 
tíz óra alatt Iahet bevasutazni. tizenöt - 
húsz orvos kezel. Budapesten legalább 
nemi ellenőrzés alatt vannak az élelmi- 
szoiek, a vidéki kofa azonban sohasem 
lát rendőrt s ha ügyé?, folytonosan döe 
csirkét etet a vevőivel. A világ legna- 
gyobb kórhazának annyi pavillonjn 
van- ahány városa, faluja, pusztája van 
ennek az országnak s a sok pavilion 
közül niég nem is Budapest a legsiral­
masabb.

Serényi öröké. A gróf Serényi föhia-j< 
ügyi miniszter lemondásával megiirizsedet t mi •- 
kolvzi iléli választók őrületben vasárnap lö!; t ]e 
kép v i selő v á 1 asz tűs. Délután hat órakor hirdeti '!,- 
ki az eredményt, mely szerint Görgőn Lázé. 
vasúti üzletvezető munkapárti jelűit Jiis.'i, Kulik 
Béla, a függetlenségi párt jelöltje pedig ó 10 ,za- 
•vazatot kapott. A kerület képviselőjévé tehát Gör­
gey Lászlót választották meg e-jS szótöhhsiy vei

Budapest, augusztus S.
.A kereskedelemügyi miniszter elutazása. Tlie-

ronymi Károly kereskedelmi miniszter vasárnap 
de1 után Maríenhndha utazott, ahol szeptember l ó 
első feléig marad.

Molnár Viktor Ili-ataláb in. .Molnár Viktor, a 
vadas- es közoktatásügyi minisztérium államtit­
kára, aki szabadságáról’ néhány nappal ezelőtt tért 
v,í-sía 0 óvárosba, ma délelőtt átvette hivatalának
VUZut< SL t.

melyre mi is hivatalé.sah a oltunk. Itt ismer -
kedtein meg hilajttm,képem a buen-os-iv. resi 
társasággal, a követségnek spanyol-kreol ,ti- 
hi-u tiimy patiájában, itt ismerkedtem m -g 
fi sok dun Estebannal, meg coj Jósé Már iá- vaj. 
no meg azzal, aki azóta az rm mindenem lett • 
(Ion Vicéidével. Don Vicén téve], aki a --pa- 
i Vui követségnek attaséja, azaz, hogy most 
mar az egész nyomorult életen keresztül (hej, 
de kár, hogy olyan rövid ez a nyomorult, LiV 
hííjf's elet!) most már bizony az én attasém!

Bgv paloniat tanezoltani vele, egy mc\*- 
koi fanézőt, melyet itt tanultam meg és mely 
ménnélte-szeriien kezdődik, méltóságos. szolid 
bajjal es azlan órii 11 csordásba csap ét1, jmgv 
az embernek lángba borul a vére és száz szél 
gyertyát szeretne meggyujtani és minden fa- 
iat kirúgni.

És don Vicente di Minirrs y Bremout at­
tól a pillaiuattól kezdve a riojai Andok ösz- 
szes aranybányáiért sem tágított volna többé ! 
mellölcni. (Most már bezzeg én sem ciiíred- j 
nem, hogv tőlem tagit son!)

Szén-ál ez a tropikus világ elkövette a j 
maga, csudáját. Egy-kct<őro egvmásbu <ze- i 
rétiünk.

Don Vicente emgedelmet kért, liogy hoz- ! 
zárk ellátogasson. És mikor aenged.-hue! í 
megkapta, megcsókolta a papa kezét, ma­
mát pMig meg akarta ölelni.

— Mucii isi más gráciái-, — robegl e —- 
Ested os muy amatlc! (Nagyem kúsznom, üu 
igen szeretetreméltó!)

És élt is ő Vicemtrségc bőven az ere'de­
lemmel, mert csaknem naponta akadt neki 
dolga a konzul urnái. Szörnyű nagy diplu-

A román-magyar béke c.s a nemzetiségük. A 
liberális szerbek lapja, a ..Brunik”, melyet 
Mihály volt országgyűlési képviselő szerkeszt, k-g- 
Utó-^íi számában szóvá teszi azokat ív l árnyal ásu- 
kat, lnuffyek a kormány és némely román ve.árí.’r- 

■/in’ közt »megindulóban vannak. Mindenokelíh! 
nak a bizonyosságnak ad kifejezést a .■-.zerbvk lapja, 
hogv a tervbe vet! megegyezés semmi ervdiiu'-uviix ,-é 
se fog járni. Maga a románság tömege külön v,>
I ászt ja magát azoktól, akik ezeket n tárgyalásokat 
megimlitottak. I-.zok a magyar-román köz ded '-i 
momentumok különben arról is bizonyságot tes . k, 
hogy a magyar á!lámf - ik nem isin -r'k eiéav '• a 
magyarországi nemzeti . kérdést, mert tévednék, 
lui azt hiszik, hogy megoldották a nemzetiségi kér­
dést, ha megegyezésre lépnek a román ki:ni. Buti- 
telni kell. hogy a magyarországi nemzetiség kn.-k 
soha so voltak olyan furcsa, teljesítheti ílen sze­
parál isztilms vágyaik, mint amilyeneket tűk k szí­
vesen tulajdonítanak. E mellett azonban nrnden 
nemzetiség mindenkor követeli az 3SG8. évi it. 
t.-cz.-nck íz úgynevezett nemzetiségi törvénynek 
szoros végrehajtását, a románok nem kevésbbó. 
mint a szerbek, fíppen ezért nem is oldható meg 
a nemzetiségi kérdés másképp és semmiféle tárgya­
lásokkal sem, csak ha a nemzetiségek elérik" hogy 
anyanyelvűk megkapja jogait az állami élet összes 
agaiban, az iskolában, a bíróságoknál és a köz igaz­
gat a fiba n. Minden ma s kis,-rlct. igy <t, románokkal 
való egyezkedés is, meddő marad. A tút nemzet,iségi 
pártban régóta belső viszály kod ás j, lei láthatók.
II i nem is formálisan, de már megtörtént a szaka­
dás is a párt két ellentétes árnyalata közt. Aligha­
nem pandant.iaul a kormány és a. románok közt 
meginduló Iargyalasoknak. kemény támadás jelent 
meg a I nr-«•/szent márt ónban megjelenő Narodny 
Noviny czimii tót lapban Hodz^a Milán volt ország’ 
gviiiesi képviselőnek Budapesten megjelenő napi 
l'jpja. a Slo'-enszki Dennyk ellep. A támadás élőt

jr-leilfós, get rmeli ;iz a kör ül mén v, llpgy bár a 
I zökk- néycleniil jel-ut meg. a beavatottak úgy tud­
ják. hogy a ezikket M ndrony Pál. a tót nem :otisé- 
gíi-k ismert régi vezére irta. Szemére veti a >'a- 
codny bovinv 1 lodzsánknak- hogy nemzetiségi poli­
tikájuk mindinkább homályosodul k.-zd, folytonos 
tfd>-t ika/áshon mei-iilnek ki. pedig a tót nemzetiségi 
partnak vi- -zn kuli P-rníc a régi konzervatív, m-z -

itatta lett belőle egyszeriben, Es aunty i virá- 
ä°t Eü 1 elüti — tyiih, Marianne, milyen buják 
* z“k u tropikus vi ragok í -- liogy ott lton kiál­
lít:.'! rendezhettem volna belőlük c.- biz nyős, 
hegy az összes nagy dijakat és kis dijakat 
nekem iPdtc-k volna.

IN jöttek n szerelmes versek:
(jut- mos t, \ ve 
Vma pueridii,
I autó ni as tv a nur 

1 I r de mi a ida.
a s ,.v 1 V" le 111 k 11 Ion II ;t 111 j s ej i| le!, • j g y 

meg\. mint otthon (ugyan kibe. vagy nest 
szerelmes, drágít Mni iannoom). Don Vicente 
•járta ti bolond jut en meg .. én meg \ele jár­
tam, de nagyon szivisen!

Nem is emlékszem rá. hogy a :t In mi kor 
Szerelmet a ellett volnn nekem. Eegalú'ib vo 
val nem. De a .szemének, fekete szemének per 
z.se!o tekintete, meg u kezének az ótmb'sr, 
meg a hangjának a •zengő érzése... mindig 
szerelmi vallomás volt.

Arra azonban emlékezem, lr.gy egy m. 
katoinmal . . . szép este volt. szép este vuií 1

"II iioliczcv. vált el tőlem. Valami' r.uiio* 
golt. rettegett. kérdezett c- én igenlől'.g bú- 
hatottam a tejemmel. É, ez elég x-,,!t. m-ki 
arra, liogy se szó, se beszéd! csókol nyomjon 
az ajakitmra . . .

Másnap aztán n puptíuál jeJentk-zeK és 
megkérte ; kezemet.

Ili kezdődik aztán az én szerelmi legé­
nyemnek bonyodalma .., európai .‘/■•inni-] 
cezve, az én becstelenségem.

A bonyodalom abból állott, hogv u

I leim azt követelték dón Vieentétök hogy ke- 
zeniet <iz ö szülei kérjék meg a részére. Dmi 
VicénI«. szülei azonban — Idába alkiráh i v r 
I'oly az erei kitérni — gőgösek és... nem kí­
vántak európai menyet.

I s meg voltam döbbenve, mikor a ször­
nyű bírt megtudtam. Természetes, hogy drá­
mára gondoltam, tragédiára, szén gazra és ;né- 
retriv. I'orgójiisztolyra és a rio Saladé p:-/d - s 
hullámaira. J'.s sírtam, keserves, nagy t'- 
v őr kön vek el, mint ahogy ez egy hol (lógtál :-n 
szerelmes leát.yzónak dukál.

Dun Vicente ilyen elázolf állapotba:! Li­
láit, mikor eg)szer fölkeresett és yhelyett, 
liOff-V A iga-- állt volna, m éles m vetésre 1 u ht 
a fiizíöli'ög barmira égett ltnn.-zut iiz:" 
kaját.

.Mit sdijiie liay ?. . . Hisz.';, my. ! u 
rendbe jön, ki- drágáin 1

Nt'in értettem.
— Mit fogniuk csinálni ?. .. — kér ’ . .ént 

csukló hangon.
b. agy-ejt t*g \ szerű a dob g, —-; zó! t (!- tt 

^ ivei;te e! foglal; csé.böunl.
In ív a szemtelen ajánlatra én termé'- ze- 

d -Mi fi'dpattrmtnm és kie.-i htja, hogv nr fon 
I "in ütöttem. ( Biy/.ny isten, kar lett v ök.a!

Must kaezagoil csak tiag.vot a gézeng::z!
11 iáó:1, semn da, itt nincs más végit •

I Hu ; 1 szülők. KiiIoiuöm:,, pedig az éti s/ii- 
m megeizyi eset kiv i \ ni akitrjilk, ugj k 11, 

hogv (lesahiisahik.
D,ni V ieonie. —• ./óitani most szigo- 

1 ilal!- Ón ti-z-tes-éges nő vagyok és —
le I-g_\ kis ki librimndár vagy! —

■ •-..dl ó en,'- Igo liaiigut,. —, J.'gv európai —
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den megalkuvást elvető, konzervatív pol i tik állt •■z A 
támadás természetesen nem csak nagy feltűnőit 
keltett n tótok közt, hanem mindenki érzi ki?ii. 
lük, hogy ez a párt kettészakadásának magiu- 
ditója és első, nyilvános jele is.

A hurrát országgyűlés feloszlatása. A horvát 
minisztérium tanácsosa, Ankelhaeuser miniszteri j 
tanácsos ma Becsből Ischl be érkezett, s meghozta I 
a kabinetirodába gróf Khuen-fléderváry minisz­
ter cd nők Írásos előterjesztéseit. Hir szerint a leg­
felsőbb kéziratot a horvái országgyűlés feloszlatá­
sáról. amelyet Khucn- Hérlerváry miniszterelnök és 
Tomesics bán egyaránt kerülni kívánt, ma aláírta 
n Ír irály. A horvátországi helyzetről és a válság 
állásáról gróf Khucn-Hóderváry miniszterelnök 
nem fog újabb jelentést tenni a királynak, nincs 
is szükség rá, mert a magyar miniszterelnök utolsó 
iscbli tartózkodása alkalmával ezt az intézkedést, 
mint esetleg szükségeset szóba hozta az uralkodó 
előtt, A horvát lialadópúrt, központi bizottságának j 
tegnapra, vasárnapra egybehívott értekezletét, ! 
amelynek czélja az lett volna, hogy állást foglal­
jon a koaliczió horvát pártjainak egységes párttá 
való fuzionálása kérdésében, a legközeleobi vasár­
napra halasztották, mert a párt tagjainak egy 
része Zágrábtól távol van.

Eszékről jelentik, hogy dr. Neumann Károly 
a szlavóniai horvát jogpárt, elnöke ma reggel dr. 
Tomasics horvát bán: meghivá-sa folytán Zágrábba 
utazott, hogy részt vegyen az ott ma délután tar­
tott. értekezleten.

Dr. E’tegovics képviselő a Fozavska Hrvatska 
cziroü lapban, a tiszta, jogpárt közlönyében, czik- 
ket ir a helyzetről. Csodálkozik azon, hogy a koalí­
ciónak volt bátorsága a bántól Aranitzky osztály­
főnök elmozdítását, illetve a paktum teljesítését 
követelni, mikor a koaliczió maga nem teljesítette 
Hit. Végül azt írja, hogy e perezben nem akad 
senki, aki megnehezítené Tomasics bánnak arra 
irányuló akczióját, hogy uj többséget teremtsen a 
mai egészségtelen' többség hülyébe, amely komoly 
és magasztos munkájában nem fog ráérni romboló 
politikai agyrémek követésére. Mindent egybevetve, 
a bánnak uj fellépése egyetlen horvát hazafit 
sem fog ellenszenvesen érinteni.

Mindkét eszéki választókerületben megkezdő­
dött már a választási mozgalom. Az első kerület­
ben' dr. Pintcrovics eddigi képviselőt jelölik s 
ellen jelöl tje nem lesz. A második kerüMben.

amelyet eddig dr. Kovacsovics Vladimir képviselt, 
most azonban az uj választási törvény értelmében, 
mint királyi közjegyző elveszít, tegnap este tartott 
bizalmas választói értekezleten ‘elhatározták, hogy 
a jelöltséget dr. Neumann Károlynak ajánlják fel, 
aki több évi félbeszakítás után ezzel ismét az aktiv 
politika terére lep,

A warosterdaj állapotok. Erősdy marostorda- 
megyed főispán ma a félhivatalos távirati iroda 
utján nyilatkozik Desy Zoltán szombati interpel- 
lácziújára, amelyet természetesen meggczafolni 
igyekszik. Kijelenti hihetetlen vakmerőséggel, hogy 
o vármegye tisztikara egyáltaláben nem mondható 
kötelességtudónak, amit a törvénytelen és erősza­
kos felfüggesztésekkel bizonyít, majd arról beszél, 
hogy az ellenzék erőszakoskodott. Az eg esz véde­
kezés azt bizonyltja, hogy — Désy Zoltánnak volt 
igaza.

Törvény az ujonczokróL A király az 1910. ex i 
ujonczlétszám megállapításáról cs az ujonczjutalck 
megajirhásáról szóló törvényeket szentesítette es 
azokat miéit 1910. évi I. és II. törvényezikkeket az 
országos törvénytárban tegnap ki is hirdették.

A gazdapárt szervezkedése, A függetlenségi és 
48-as gazdapárt tegnap ülést tartott, amelyen Szabó 
István, Herczsgh Sándor és Novak János ^gazda- 
párti országgyűlési képviselőkön kívül számosán 
vettek részt a párt rendes és kültagjai közül. Az 
ülés tárgya a pártszervezkedésnek előkészítése volt. 
A párt elnöksége elhatározta, hogy már szeptem­
berben megkezdi a vidéki szervezetek további épi- 
tvsét ós pedig a már eddig is beérkezett megkére- 
tekék alapján szeptemberbe®: Tolna- és Baranya 
vármegyékben, októberben: Nográd-, Fejér-- és 
Zala vármegyékben, deczembcrbeu: Heves-, Kolozs- 
és Udvarhelymegyékben. A függetlenségi és 48-as 
gazdapárt ezenkívül országos gyűlést rendez ^az 
ősz folyamán, melyei; a legaktuálisabb gazdaság- 
politikai kérdések, úgymint: a progresszív adózás, 
a gazdasági munkásbiztosit ásnák reformja es a 
földmi velő népre leendő kiterjesztése, a kerületi 
rendszerű mezőgazdasági kamarák kérdése, a teg- 
égetöbb birtokpolitikai teendők cs az egyenlő, tit­
kos szavazati jog lesznek a targvalas anyaga. —— 
Magyaróváron a gtodapárt tegnap alakuló gyűlést 
tartott jBálnái Béla szerkesztő elnöklete aiatt. A 
gazda párthoz igen sokan' csatlakoztak. He.yi el­
nökül Lorincz Lajost, titkárul Kurzweil Józsefet 
választották meg. A gyű késen több felszólalás tör­
tént, melyekben a párt programmját ismertették.

Diadalmas korszellem.

hattyú!... Hát mézd csak, drága libuezim, 
itt nálunk. a mi vad országunkban nagyon 
szigorúan bünteti!: azt a férfit, aki egy not 
cl csábi inni i merészkedik. Börtönbe vetm os 
-vagv hosszú ideig ott sinylik a sötétben, vagy 
nőül veszi az „áldozatát“. - Ha ón - meg 
ha látszólag is! - elcsáudalak téged, az oaz- 
szes tupinamba istenekre esküszöm, ug> a 
kúterbe raknak, mint a pinty. Mar. P^hü éu 
eg vet len íja vagyok az en alk.rah t v Ttanu 
vaí hivalgó hidalgó szüleimnek, akik meg 
v,.'.-Ín is incgváltnnamak engem a bör­
tön szégvenétől... Nekünk tehát legalab,. 
azt a látszatot kell adnunk, mintha ón legei 
elcsábítottalak volna .. *

__De! De!...
Tiltakozni akartam. De ő visszafojtotta 

ajkamon a szót, Persze az ő saját bajuszos
ajkaival. , .

— Ha szeretsz, szót fogadsz. Engeded 
magadat elcsábítani. Kijösz velem ma este 
a városon kívül a biseacka-barlaugba c> a 
punagra-bokrok között fogjuk ha lgatu a 
xizi madarak rekedt hangjai. ' sa iá, -1 ' '

l ev mangarofa dombja alatt fogok ne­
ked ágyazni selymes fiivön & bársouy-plai- 
den És szerelemről logok neked bes.«..-i. 
Tiszta,' fehér, szent szűzi szerelemről.

Én véVg tiltakoztam dón Vicén le iga­
zán gauclio-lenipóju terve ellem. - de azért 
este- mikor a kertünk végen a szökést jel zu 
kakukszó megszólalt, hat biz ón sliawb kap­
tam a nyakamba és leszaladtam hozza | h.h, 
azonban egy gondosan megírt level ^ a un­
ta, D nz ii.í/lalomon a szüleim szamara x,»M 
aggódja Lék, drágák ériem, — holnap reggel

itthon vagyok tisztán és fehéren. Minden jó 
lesz. Bizhattok berniem!“)

És kimentünk a biscacka-harlangha és a 
punagra-bokrok között hallgattam dón Vicen­
tével együtt a vízi madarak rekedt hangját.: 
dsaha, dsaha!... És egy mangarófa lombja 
alatt sclvmes füvem és bársony-plaiden hever­
tem és don Vicente liárojn lépésnyire tőlem 
szerelemről heszólt... holott en sírtam t‘s les­
tem a hajnal hasadását.

És... és... büszke fővel mentem haza, 
éppen olyan fehéren, minit ahogy távoztam.

Mert, esküszöm neked, Marianneom, hogy 
méltó voltam a fehér mirtuskoszorura, mely- 
lyel egy hónap múlva az oltár elé léptem aa 
én Vicentémniel.

Az ő szülei ugyanis halálosan meg voUak 
rémülve, mikor Vicente elmondta nekik más­
nap, hogy engem „elcsábított. És hogy mos. 
ő rá valószínűleg a tartás vár, mert az áriáin, 
igv me a úgy fenyegetőzik. Az öreg dón »Jose 
Mária di Miniers y Brememt még aznap el­
lőtt hozzánk cs megkérte iia szamára az én 
kezemet.

És én most már két hónap óta vagyok 
és maradok mindenkinek, de különösem neked

Sennora Albertiul ili Miniers y Brno ont.
U. i. Azt tanácsolom neked, drága Ma. 

riam neont, hogy ha még más irányban nem 
volnál lekötve, gyere ki hozzám látogatóba. 
Biztos, hogy itt csípsz magadnak egy olyan 
gaueho-esibészt, mint az én imádott, jó uram, 
—- hiszen neked olyan könnyem akad majd 
gavallérod, aki boldog volna, ha téged egy 
egész életre el tudna csábítani.

Budapest, augusztus 8.

’A klerikális eszmék Eldorádójábán fel­
lobbant a liberalizmus fáklyafénye. A kolos­
torok sötét szögleteibe vakító fénycsóvákat 
csap a tisztító tűz lángja és mindenféle 
megriadt csukások menekülnek, surranva, 
lábujjhegyen, szemükre vágott nagy, kerek 
korongkalappal. A Vatikán, mely még nem 
is olyan régen, gőgösen és öntelten ütött 
pásztorbotjára, mondván: „A hatalom Én 
vagyok Vi — most megtörtén nyújt béke­
jobbot a „hűtlen“ államnak. Merry del Val, 
a Vatikán harezias államtitkára, aki eddig 
szuverén diktátora volt a klerikális bü'bér- 
urak feltételeinek, most „előzékeny és mér­
sékelt hangú“ válaszjegyzéken dolgozik, 
hogy lehetővé tegye a békét Spanyolország 
és a Vatikán között. Kóma harczi kürtje 
egyszeribe szolid fonográffá alakult, mely 
egyetlen hangrezgéssel sem tud többet, 
mint amennyit a liberális Spanyolország a 
lemezre rögzített. Spanyolország és a Vati­
kán között meg lesz a béke, ez ma egészen 
bizonyos. Az ősi ellenfelek kezet szorítanak 
majd, de ez a kézszoritás Kóma évszázados 
spanyol hierarchiájának tragikus összeom­
lását jelenti. Ha igaz, hogy a. mártírok min­
den ügyet diadalra visznek, akkor ez a spa­
nyol liberálizmus történetében a legfénye­
sebb beigazolást nyerte. Ferrer szivébe a 
Vatikán küldte a spanyol golyókat és ezek 
a golyók megölték Kóma hatalmát.

A baszk tartományokban, a kleriká­
lisok utolsó védvárá'ban, csatasorba állí­
totta Kóma híveit. Ebből a hadseregből 
azonban hiányzott már a lelkesedés fegyel­
mező ereje s ami ideig-óráig összetartotta 
még őket, az a zsoldos csapatok mesterkélt 
és megbízhat at lan szubordinácziója volt. 
Velük szemben az állam öntudatosan és egy­
séges energiával léphetett fel. Veszíteni 
valója csak az egyik félnek volt. Spanyol- 
ország c-sak nyerhetett. Itt fegyver küzdött 
fegyver ellen. Canalejas katonasággal rakta 
meg a baszk tartományt és úgy győzött, 
hogy a kardját sem húzta ki hüvelyéből. Ez 
a legmodernebb győzelem, a nagy, verte­
ién diadalok egy újabb esete. A vatikáni 
mezei hadak meghátráltak és abban a pil­
lanatban, amikor a fehér zászlót kitűzték, 
egyszersmind bevallották azt is, hogy fegy­
vereik csak vaktöltéssel voltak ellátva és 
hogy a rozsdás, rozoga flinták már nem al­
kalmasak arra, hogy az uj idők uj eszméi 
ellen komoly harezba bocsátkozzanak. Ezt a 
háborút, éppen, mert vértelenül folyt le, 
(ha még nem is értünk a végakkordhoz) Ca­
nalejas nem csak a fizikai erő révén nyerte 
meg, ami nem kevésbé melegítő eredmény 
lemre, hanem erkölcsileg is.

Itt most nem lehet kertelni. A Vatikán, 
ha érdekei úgy kívánták, sohasem riadt at­
tól vissza, hogy erőszakos eszközökkel szen­
tesítse a szentnek vélt vagy hirdetett czélt. 
Az érdekei most is ezt követelték. S ha a 
követelő érdekeknek ezúttal még sem tett 
eleget, ezt még sem írhatjuk, — ha csak rö­
vidlátónk nem vagyunk — az engedékeny­
ségének, vagy jobb belátásának javára. Elő­
szűr is, mert a Vatikán most is minden elő­
készületet megtett, hogy látszat-hatalmának, 
ha kell, vér árán is érvényt szerezzen Spa­
nyolországban. Hiszen San-Sebastianban a 
feltüzelt tömeg a reakezionárius forradal­
maknak ugyanazokat a jelszavait bömbölte 
már, mint a megelőző forradalmi tömegek. 
A „Vesszen Spanyolország!“ és a „Pitsz-
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iuljon Canalejas, halál reá!“ nm éppen ngy 
végighömpölygött. Sebastian utczáin cs a 
baszk tartományon, mint előbbi vaviáeziói, 
amelyeknek a felbugygyanó ver adott tett­
erőt. Ha most ezt a mottó-témát nem követte 
a tett, ennek egyedüli oka, hogy a Vatikán*- 
nak már nem volt ereje ahhoz, hogy gya­
korlatra váltsa a theóriát. Ha tudta volna, 
megtette volna és most patakokban folyna a 
vér a klerikális falanx soraiban. Kóma 
gyengeségét azonban nem csak a Vatikán 
érezte, hanem tudomásul vették a spanyol 
liberálisok is, akik a legmesszebb menő ki- 
méletességre intették a katonaságot. A nagy­
hatalmak legújabb argumentuma, hogy a 
nagy hadsereg a háború ellen szükséges, 
Spanyolországban lokálisan is bevált, A Va­
tikán érdemének tehát még azt sem tekint­
hetjük, hogy gyengeségének érzetében rak­
ta le fegyvereit. Mert ebben is volt Cana- 
lejasélmak legalább is annyi érdemük. A 

. kort azonban csakis az utóbbiak értették 
meg, s amikor most a Vatikán életre-halálra 
megadja magát, tulajdonképpen nem is 
Spanyolországnak, nem is Canalejasnak te­
szi, hanem a diadalmas, feltartóztathatlau 
korszellemnek, mely ezúttal éppen úgy le­
győzte a hidalgók hazáját, mint a 
pislákóló A"i 1 ághatalmát.

A forrongó Spanyolország.
Budapest, augusztus 8.

A sötétség emberei csúfosan meghátrál­
tak a spanyol kormány előtt. Canalejas mi­
niszterelnök megnyerte az első csatát, — 
anélkül, hogy'*összemérte volna erejét az el­
lenség hadával. A \ atikán nagy reményeket 
tűzött a san-sebastiáui tüntetéshez, árrá szá- 
mitva, hogy a karlisták reve még mindig 
félelmetes a spanyol udvarnál. A legutóbbi 
eseményekből pedig megtanulhatták volna 
Kómában, hogy Spanyolországban, kezd a 
világosság derengeni és a papi uralom már 
végsőt vonaglik. A reakezió heves agiticziója 
csak a baszk földön, don Jaime Ilivel között 
hullott termékeny földre. Ha Canalejas ideje­
korán nem nyúlt a iegerch esőbb rendszabá­
lyokhoz, akkor talán San-Selmstiánban vér 
folyt volna. X alósziuü, hogy a kormány csa­
patai alaposan elverik a port don Jaime em­
berein, de az is bizonyos, hegy ettől a Cowey 
ben njaraló XIII. Aifonzo annyira megijedt 
volna, hogy talár, áldozatul dobta volna Ca­
na le jast a Vatikánnak. Az első győzelemnek 
tehát nagy erkölcsi súlya van Canalejas to­
vább i m i i k ö d ősére.

Mai távirataink a következők:

A tegnapi nap San-Sebasfiaubnn.
A tegnapi vasárnap 'San-Sebastiánban a 

t ormány energikus intézkedései követ köztélen 
minden különösebb rendzavarás nclkiil fo'y'. 
le. A tüntetés vezetői, amikor látták,' bogv ' a 
kormány intézkedései folytán a tervezett tün- 
cetes megtartása lehetetlen, táviratoztak a 
baszk tartományok összes helységeibe' és fölszó­
lítottál-: a Jakosságot, hogy maradjon otthon. 
Csak nchanyfélreeső faluba nem érkezett nug 
ideje len as értesítés s ezekből a hely .»egekből 
a paraszt-ók papjaik vezetésével szombat pete 
megvrkczíek San-Scbrstianba. Amikor a papok 
■attak, hogy az összes utezákat katonaság szállta 
mer, sorsukra hagyták híveiket, akik" két»é"- 
beesve bolyongtak az utczákon s ml hitték 
h0M valadirnnyiiikrt agyon fogják hm!. A La- 
t'.r-agnak -'(Heft < kef, megvigasztalni, mire a 
parasztos nyugodtan visszatértek faluinkba. 
Összesen mindössze két-háromezer tüntető ér­
kezett San-Sctiastiánba. A város lako-sá-a is 
teliében nyugodtan visclkrxlett. A tegnapi'bika-
ä Kp rnsfc *zTíici“'ei

A varost e:t a körülötte levő LelvJ.-J.-pf 
katonaság tartja megszállva. A katona Jg'még 
ncutny napig ott fog maradni, s a sátrak alatt".

színházakban és gyárakban Van elszállásolva: 
A klerikálisok lemondtak a San - Soha s ti ánban 
tervezett tüntetésről is. A legutóbbi karlista 
háborúban Es tál Iában volt a karlisták főhadi­
szállása. Jár/ész Spanyolországban rend és nyu­
galom volt. kircro Burczelonát, ahol a kleriká­
lisok es radikálisok között több összeütközés 
történt s a rendőrség kénytelen volt közbelépni, 
hogy a verekedőkét szójjclválaszsza. Az észak- 
spanyolországi katholikus szervezetek közép­
ponti vezetősége nyomtatott tiltakozási oszto­
gat, amelyben azt mondja, hogy- a tervezett 
tüntetéseket azért nem lehetett megtartani, 
mer a kormány a közlekedési eszközöket önké­
nyesen lefoglaltál.

Le Spanyolországgal!
Tegnap este tíz óra tájban San-Sebasfi- 

nában egy karlista kihívó viselkedése folytán inczL 
dens történt, ami némi izgatottságot okozott. Szom­
baton este a „Centro Vnszko“ nevű karlista klub 
előtt nagy tömeg ember járt föl s alá, amikor egy­
szerre a klub házának erkélyéről valaki így kiáltott 
a tömeg felé:

■— Éljen a pápa! Le Spanyolországgal/
A tömeget rendkívül felháborította ez a kiál­

tás cs ezer torok kiáltott válaszuli 
— Éljen Spanyolország!
A tömeg meg akarta ostromolni a klub házát, 

de a bolgár! kormányzó nagy csapat élén csakha­
mar helyreállította rendet, A klubban házkuta­
tást tartottak és sok fegyvert, puskái és revolvert 
lefoglallak, A rendőrség aztán a klub összes tag­
jait, mintegy- százötven embert, letartóztatta. A 
letartóztatott embereket, kocsikon szállították a 
rendőrségre. A fölháborod-ot+ törne" —--r- i-v 
ostromolni a kocsikat. A letartóztatott emberek 
között van a hasik tartományok katolikus választ­
mányának elnöke is.

A klerikálisok agitácziőja-
A kormány kiderítette, liogy a klerikálisoknak 

n hasik tartományokban messze szétágazó szervező, 
tüh van. A klerikálisok, úgy látszik, a karlisták 
utasítására cselekedtek. Canalejas miniszterelnök 
kijelentette, hogy az alsóbbrendű papság agjtáeziója 
a templomokat valósággal politikai klubokká vál­
toztatta át. Számos, templomban az illető város elő­
kelőbb emberei azzal fejezték ki tiltakozásukat a 
templomokban való izgatás ellen, hogy a prédiká- 
czió alatt tüntetőén elhagyták » templomot. A 
legközelebbi minisztertanács foglalkozni fog azzal 
a kérdéssel, hogy minő intézkedéseket, léptessenek 
i’lctbo a papság agitácziójának magakadályozására.

A szakítás a Vatikánnal.
A pápa sajátkezű levelet, intézett Alfonz 

spanyol királyhoz s ebben a levélben arra kéri 
a spanyol királyt, hegy befolyását a konflik­
tus megoldása érdekéi én az egyházzal szemben 
való lojalitás és igazságosság irányában érvé­
ny csitté. Kómában rendkívüli vallási ügyek 
megvitatására alakított kongrcgáczió tegnap 
gyűlt össze, hogy a Merry dal Val bíboros ál- 
1 ara titkárnak a .spanyol kormány jervzékére 
készített, válaszát megvizsgálja. A pápa a ta­
nácskozás előtt és után hosszabb beszélgetést 
folytatott 1 ive y Tutó bíborossal. Canalejas 
miniszterei nők kijelentette, hogy ő nem ad Ili­
iéit ama i.irészidőseknek, hogy a pápai ímn- 
czius már legközelebb elutazik. A pápai nnn- 
czius csupán egy San-Sebastián közelében lévő 
tengeri fürdőhelyre utazott, ahol szabadumát 
akarja eltölteni.

Ojeda vatikáni spnnvo] nasrvkövef, aki je­
lenleg útban van Ran Sebastian"felé egy újság­
írónak a ki - vetkezőket mondotta:

"*— A diplorriacziai viszony Spanyolország és 
ft X atikán között nem szűnt meg, csupán a tár­

gyalások- szk adlak meg. Alig én Ran-Sebasti- 
náknn utazom, a nagykövetség ügyeit, egy sza­
bályszerűen akreditílt ügyvivő vezeti. Az illető 
reszt vesz az összes diplomácziai fogadásokon s 
pmi falun még nem ismeretes, utasítást kapott 

hogy szerdán Pi,,s pápa koronázása évforduló 
napján tartandó ünnepségen részt vegyen. Én 

magam San-Sebastinába utazom f ott tár­
gyalni^ fogok a külügyminiszterrel és átveszem 
utasítása it.

Spanyol hivatalos körökben mit sem tud-

Kerlcl, augusztus U*

nak úrról, hogy a pápa, mint a külföldi lapok 
jelentik, levelet intézett volna a spanyol ki­
rályhoz. Hasonlóképpen nem tudják, hogy min 
alapszik az a híradás, hogy Spanyolország és a 
Vatikán között javult a helyzet. Végül teljesen 
valótlan az a jelentés, Hogy a bécsi spanyol 
nagykövet az osztrák-magyal kormánynál til­
takozott volna Hon Jaime magatartása* védett.

Az Osservatorc Kom a no egy .madridi je­
lentést közöl, mely- szerint spanyol lapok ós a 
spianyol kormány értesültek arrpl, hogy a 
\ a ti kan bevárta a san-sebastiani fiintetúr-k 
eredményét, hogy azután elhatározza i mad­
ridi nunczius visszahívását. Az Osscrva'torö 
Romano aztán igv folytatja ezikkét: Hihetet­
len, hogy ilyen szándékot tulajdonítanak' a 
Szentszéknek, A római kúria, amely l ii -zko 
azon komolyságára, mely minden cselekvését 
jellemezte, úgy hogy nem kell a történelem Íté­
letét szegyei nie nem jogosíthat fel ilyen alias 
ínsczinuácziókra. Még a o -fájdalmas'afférben, 
amely a spanyol kormánynál támadt m g itt 
sem kerülhette el senkinek'figyelmét az ^tar­
tózkodás hölos.eeég és komolyság, amely a 
Szentszéket eljárásában vezette " magatartása 
által,

( X Vatikán engedékeny
5Y Vatikan aligha fog c hó 20-i.ka előtt vá­

laszolni a spanyol kormány utolsó jegyzékére. 
Az m bizonyos, hogy a Szentszék néni fog olyan 
lépést tenni, ami a viszályt még jobban tl.n'r- 
gesithetné, sőt a válaszjegyzék olyan lesz, 
hogy alkalmat cs módot, fog nyújtania madridi 
kormánynak, hogy nagykövetét uj utasítások­
kal láthassa cl és a tárgyalásokat - ott fdlv- 
tajssa, ahol félreértés következtében hirtelen 
megszakadtak. A X afikánban a hangulat űvií« 
go dt és békés,

Don Jaime nyilatkozata-
-V - Vene Freie Presse« egy munkatársa 

Fronsdorf ban meglátogatta Don Jaimo trón- 
prnetendenst és megkérdezte tőle, mi igaZ'ab­
ból hogy Ferenci József király fel van hábo­
rodva a hcrczeg eljárásán, anielylyel Spanyol- 
országban voezályt szított. Don jaime igv 
felelt: ^

“7 Egyáltalán semmit sem tudok' róla, 
hogy ő felsége rosszalná magatartásomat, amely 
mindig korrekt volt, hiszen a lehető legnagyobb 
tartozkodást- f anusitom.

1
KÜLFÖLD.

A török nagyvezér Becsben. Konstantinápoly-
I/'I jelentik, hogy Bakki pasa nagyvezér holnap 
Románián át Becsbe utazik. Hire jár, hogy a pénz­
ügyminiszter párisi tanácskozásai a kölcsönfelvétel 
ügyében valamivel kedvezőbben állanak.

Teterék és Nikita. Az utóbbi napokban Cet- 
U je es Belgrad között .olyan diílerencziák támad- 
:a,V a™eU;(1k kétségessé teszik Sándor trónörökös- 
.je , V ÍUnj(.1 ^atogatását^ Bclgrádból ugyanis kér* 
tie-t mtezteij az iránt, milyen helyet adnak a cet- 
ínjm ünnepségeken Sándor herczegnek, mint a 

szerb király képviselőjének? Ezt a kérdést Cet- 
tmjeben sértésnek vették, mert a kérdés azt a lát­
szatot kelti. mintha a cettinjei. udvarban uem is­
mernek az európai etikettet, A kormány tehát 
tanácsolta A ,k,ta fejedelemnek, hogy egyáltalán 

o válaszoljon a kérdésre. Nikita r.zonban mégis 
válaszolt, nehogy az a vád érhesse, hogy ő bontotta 
meg a jo viszonyt Szerbia és Montenegró között.

szerb kormány akként határozott, hogy a kor- 
vmy egyetlen tagja sem kiséri cl Sándor ■ trónörö­
köst ccnttinjei útjára. A trónörökössel ennek íoly- 
, csak a kovetKczök mennek Ccttinjébe. Heléna 
he rezegne, Ülefanoj tábornok, egy hadsegéd, .cry 
segédtiszt cs Jankó vies, a király titkára. így te- 
iát csak a szerb király lösz. képviselve az üune- 

lie yen, de nem a szerb kormány, A szerb trónökös 
egy diszhintót fog ajándékba vinni n fejedolem- 
iek. Ezenmviil Nikita és a családja egyes t.gjoi 

di.-z isztseget kapnak a szerb hadseregben, Nikita, 
szerb tábornok, Danüo herezeg ezredes, Mirko 
herezeg őrnagy ós B'ter herezeg hadnagy lesz a 
sz.-rh luidseregben. Ottani lapok biztosra vészik, 
hogy a tróhörökös látogatása Péter király éa Ni- 
kl,n fejedelem kibékülését jelenti. Nikita'állítólag 
pvomhnn megkoronáztatnsa után látogatást tesz 
BeJgradlinn. '■

Szerb illetékes helyen légből kapott kohol-
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Hiánynak jelentik ki egy budapesti lapnak állítólag 
Cet (Ilijéből származó azt. a hírét, mely szerit,! 
Cettinjo és Belgrad közt ismét diiffcronczia tá- 
inndt, amely majdnem kétségessé tette Sándor szerb 
ti ónörökös cetinjei utazását. A konfliktus azért 
támadt, az említett hír szerint, mert Belgrádból 
kérdést, intéztek CX-tinjébe az iránt, hogy minő 
helyet szántak az ünnepségeken a szerb trónörökös­
nek, amit Cet tiniében állítólag sérelmesnek ta­
láltuk.

Kritika az angol hadseregről. Allan Sutor tü­
zérhadnagy nemrégiben röpiratot adott ki, amely­
ben pellengérre állította a britt hadsereget és az 
uralkodó szellemet. A rüpinrt. czime: Az angol had­
sereg rendszere, vagy mi módon lehet évenként 30 j 
millió fontot elfecsérelni! A tüzérhadnagyot rop­
hat áért haditörvényszék elé állítják. Az a vád el. 
lene, hogy megsértette a fegyelmet és nevetségessé 
tette a tisztikart. Allan Sutor az újságíróknak azt 
mondotta, hogy szívesen áll haditörvényszék elé. 
mert csak ily módon tudja az ügyet az angol nem­
zet itélöszéke elé vinni. A röpirat ezzel végződik: 
A brit. hadsereg szemében a háború olyasvalami 
kclletmetlenség. ami megzavarná a tisztek komoly 
foglalkozását, a tornászt és a pólót. Nincsenek ko­
moly vezetőink a hadseregben, pedig a búr háború 
elég tanulság lehetett. Ha nem igaz, amit Írtam, 
Ítéljenek fegyházra.

Törökök és bolgárok. Széliéből jelentik: Fer­
dinand király külföldi utazásáról hazaérkezett. — 
Ivüsztondilben tegnap gyűlés volt. amelyen tilta­
koztak a maczedoninai lefegyverzés körül erőszakos­
ságok ellen. Küsztendilhcn ismét érkezett 330 ma- 
gzedoniai menekülő. A Fr> porvc ismét a macedóniai 
bolgárok ügyével foglalkozik és azt mondja, hogy 
az igazságot osak úgy lehetne kideríteni, ha pártat­
lan vizsgálat indulna meg, amelyet vagy Anglia, 
vagy más nagyhatalom, vagy esetleg az összes ha­
talmak együtt, folytatnának le. Ha ez a vizsgálat, 
azt, állapit,ja meg, hogy a lefegyverzésnél nem kí­
nozták a maczedoniai lakosságot, úgy már most 
megígérjük — úgymond, — hogy' belátjuk hibán­
kat és bocsánatot kérünk szomszédainktól. Ha azon­
ban az derül ki. hogy igazunk volt. akkor Török­
ország Ígérje meg már most, hogy belátja a le­
fegyverzésnél használt közegei hibáját es vádjaink 
alaposságát. Végezetül azt Írja, akár bebizonyul a 
vizsgálat során, hogy igazunk volt, akár elutasítja 
Törökország a vizsgálatot., vagy nem szünteti be 
ti. üldöztetésünket, természetes és szükséges dolog 
lesz, hogy Bulgária és az egész kulturvilág beavat­
kozzék Törökország belső ügyeibe és egyik vagy má­
ink módon megvcdclmczzo a maczedoniai bolgár la­
kosságot.

firtat barer. Teheránban. A perzsa főváros 
Utczáin három óra óta liarczolnak. Heves puska- 
tüzelés hallatszik, amelynek a zajába idünkint 
ágyudörges vegyül. A harez egy mudzsaeddin erö- 
fznkos lofegyrerezése miatt tört ki. A mudzsaeddi- 
nck szcmbcstálltak a katonasággal és meg egyre 
folyik a harez. A katonaság nem l.irja a mudzsa- 
eddillek állását bevenni és két katona már elesett, 
nyolc/ pedig megsebesült. Az. európaiakat nem fe­
nyegeti veszedelem, de pem mernek az utczara ki­
menni. Sratiar kánnak tegnap délié adtak gon­
dolkodási időt. Az európai követségek közbenjárni 
iparkodtak és 'égre megegyeztek, hogy a török 
követség vegye át s fegyvereket és garantálja a 
fizetést. A perzsa minisztertanács ellenben azt lm 
tárért a. hogy Bzattar kánra nézve sem engedélyez 
kivétek. A proklnmáczió a fegyverek feltétlen át­
adását követeli s azért félöt óranor délután meg­
adták a jelt a lövésre. Az első 5gyükké* délután 5 
órakor az Atabesk.parkban hangzott el, ahol az 
össze» mudzsaeddin eket a kormányos apa tok teljesen 
körülzárták. A fölkelek re Maxim-fegyvercltKol és 
nagy ostromágyukkal lőttek. Este fél 10 órakor az 
utczai harez véget ért. A fidcik letették a fegyvert 
és Szatlar kán és Bak'hi kán vezércikkel együtt el­
fogták őket. Rzattar kán megsebesült. A vesztesé­
gekről még nem tudnak semmit.

Újabb jelentések szerint a tegnapi ütközet fo­
lyamán a kormány csapataiban 12 ember részint 
meghalt, részint megsebesült, a fidciek 30 embert
vesztettek. 300 füleit elfogtak.

Venizelrs jelölése. Diagumis görög miniszter­
elnök egy Újságíró előtt Verilz,fosnak a görög nem­
zet gy ülésbe való jelöléséről nyilatkozott:

' _ A görög törvény szerint, — úgymond — a
jelölteket a válaeztóosoportoK kandidáljak. A \ á 
lasztiknak rz.rn joga korlátlan. Állíthatnak jvi-di- 
•ek akit akarnak, francziút, angolt vagy akái (sz

kimét is. Ha egy ilyen jelöltet megválasztanak, 
akkor ez választott képviselőnek proklnmáltatik, de 
igazában képviseli) csak a választás megvizsgálása 
után lesz. Ez a vizsgálat csak akkor következik be, 
ha megállapították, hogy a megválasztott görög 
honpolgár-e s ha ez tényleg így van, nem visel-e ) 
más államban valamely hivatalt. Bár Venizelos 
görög állampolgár, de Kréta szigetén, mely nem 
tartozik Görögországhoz, állami funkeziókat végez. 
Eszerint tehát Yenizelos jelölhető, de ha megvá- 
lasztatÍK, mandátumál csak akkor tarthatja, meg, 
ha Krétában viselt hivatalairól lemond. Ameddig 
én a kormány élén állok, a kormány mindent, meg 
fog tenni, hogy a kamara programra ja keretén be­
lül maradjon, mert alkotmányozó gyűléssé való át­
alakulása egy olyan forradalmi tény volna, mely­
nek következményei beláthatatlanok. A revizionis*- 
tikus kamarának feladata megoldásához hat-nyolez 
hétre lesz szüksége és ha feladatát teljesítette, a 
kormány lemond azzal a nyilatkozattal, hogy man­
dátumának megfelelt,

A kínai titkos mozgalom. Carbinból jelentik 
magántáviratok, hogy a titkos kínai forradalmi 
mozgalom egyre terjed. A központi szövetség Pe- 
kiugben kiadta a jelszót, hogy a parlament meg­
szavazása nélkül nem szabad adót űzetni. Egy bi­
zalmas ülésen a titkos szövetség elhatározta, hogy 
megindítja országszerte a mozgalmat és a lakos­
ságot fel fogja szólítani, hogy tagadja meg az : ló­
fizetést. Már is tömegesen osztogatják a nép között 
a lázitő röpiratoktvt. A kormány értesült az ugitá- 
czióról és széleskörű intézkedéseket tett, de ered­
mény nélkül. A letartóztatott bujtogatókat bizo­
ny! tokok hiányában szabadlábra kellett helyezni. 
A központi szövetséget nem lehet kikutatni.

Indus összeesküvés. Londonból érkező távira­
tok jelentik most. hogy keleti Bengal iában és 
Assamban huszonhét jxditikai összeesküvőt fogtak 
cl és vetettek Dacodban fogságra. Az összeesküvés 
szálai Sylhettől Kalkuttáig nyúlnak. Hir szerint a 
föbujtogatók egyes hindu ügyvedek mellett maguk 
a kormány és vasúti hivatalnokok sorából kerülnek 
ki, akik a műveletlen parasztságot zavargásokra 
izgatják. Ezeknek a zavargásoknak a folyománya 
volt az: assam-bengáli vasút, pályatestének megron­
gálása is. A közelmúltban Kalkuttában és Kelet- 
Bcug.'tliában történt elfogat ások alkalmával iro­
mányokat, foglaltak cl, melyek nyilvánvalóvá tették, 
hogy messze kiterjedt összeesküvés létezik, mely a 
brit uralmat meg akarta dönteni.

KÖZIGAZGATÁS,

Pozsony város közigazgatási bizottsága Bartal 
Aurél főispán elnöklétével tartott havi ülésén a fő­
orvos jelentése szerint a város egészségügyi viszo­
nyai júliusban jók voltak és a halálozási arány 
igen csekély.

Szfttmár város törvényhatósága Csalja Ador­
ján főispán el nők lésével tartott, rendes közgyűlésén 
a vízvezeték és csatornázás czéljnira 3 millió koro­
nát szavazott meg. A király 80-ik születésnapjára 
iparosok segélyezésére és iparos ifjak külföldi ta- 
nulmányutjára 25,000 korona alapítványt tettek. 
Ezen napra a törvényhatóság díszközgyűlést tart, 
melyről a királyhoz hódoló feliratot küldenek. 
17-én este a várost kivilágítják és 18-án az összes 
templomokban istentiszteletek lesznek és a város 
szegényeit külön díjazásban részesítik.

EGYHAZAK.
— (Lelkész-választás.) A bicskei ref. egyliáz- 

1 nál tegnap megejtett választás alkalmával az elha­
lálozás folytán megüresedett lelkész! állásra Lévőt) 

j bajos sárkereszturi lelkész választatott meg.

A z „EGYE T E R T E S“

szerkeszt n<éirr és klndnlm afalr,

V!., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztősén: telefon in 788 
A kiadóhivatal ■ előfonja: 7ÍM>,

Apróságok a nagyvilágból
(.Harez a jégmezőkért. — Kamerunban ember! 

esznek. — A neuiyorlci hőség.)
Budapest, augusztus S.

Oroszország és Norvégia közt legújabban ér­
dekes diplomácziai küzdelem folyik a Spitzbergák 
tulajdonjogáért- A norvég külügx miniszter meghí­
vására jelenleg is egy orosz, svéd és norvég kikül­
döttekből álló koníercnczia van együtt Krisztinái­
ban, hogy ezt a tulajdonjogi kérdést rendezze. A 
norvégek azonban türelmetlenek és ez a türelmet- 
knségük nemcsak a koníercnczia tárgyalásain 
hanem a norvég sajtóban is megnyilatkozik. A 
„Morgenbladet“, mely a norvég kormány egyik 
szócsöve, például azt írja, hogy a Spitzbergák tu­
lajdonjogának kérdéséről beszólni sem ’ehet, meit 
a Spitzbergák egy ősrégi norvég tartomány és en­
nek folytán Norvégia nemcsak a szigetek egy ré­
szét, de az összes oltani szigeteket birtokba veheti. 
Ez a ezikk természetesen erősen konsternálta a 
koníercnczia svéd és orosz tagjait. De különösen 
az oroszokat, akik még magukhoz sem tértek az 
ámulatból és máris megérkezett Oroszországból az 
a hir, hogy a norvégek már nemcsak a Spilzbevgi- 
kon, de Now&ja-Semja szigetén is kalózkodnak és 
minden áron kolonizálni akarnak. Az orosz kor­
mány ezzel szemben azonnal vizsgálatra küldte ki 
Sosnowskyt, az archangeliski kormányzóság kor­
mányzóját, aki több sa'iz főnyi orosz kivándorló 
ólén útnak indult a veszélyeztetett szigetre. A ki­
vándorlókat azért viszi magával, hogy őket ott 
tüstént letelepítse és a veszélyeztetett pontot Orosz­
ország számára kolonizálja. Ezek a kivándorlók az 
orosz kormánytól ét-járadékban fognak részesülni. 
Ebből látszik, hogy Oroszország mily nagy súlyt 
helyez az északi jégmezők birtoklására, ámbár az 
ember nem tudja az okot felfedezni, hogy miért 1 
Mert az a pár fóka és rozmár, ami ezen a vidéken 
van, nem hajthat Oroszországnak oly nagy gaz 
rászab hasznot, mely a gyarmatosoknak fizetett 
évjáradékkal felérne. Miért mégis ez a nagy érdek­
lődés ! Talán a nemzeti büszkeség követeli meg, 
hogy ez Így legyen ? Mert csak egyedül ez lehet 
valószínű, noha nincs kizárva, hogy ezeken a jég­
mezőkön nemcsak a higany, de a nemzeti büszke­
ség is megfagy. *

Berlinben ismét Kamerun van a tapétán. Ez­
úttal azonban nem a németek, de a benszülöttek 
csinállak LArányt, Egy német kereskedőt gyilkol­
tak meg legutóbb ott, akinek holttestéi, még mind 
ezideig nem sikerült megtalálni. Azért azonban nem 
kel azt li’nni, hogy Bretschneider — mert így 
hívták a kereskedőt — (emetetlenül fekszik Afr’ka 
forró homokján- Ú dehogy isi Amint a vizsgálat 
kiderítette a derék kameruniak testvériesen meg­
osztoztak Bretschneider feldarabolt holttestén és 
azt kixá.ló étvágygyal elfogyasztották. Ebből lát­
ható, hogy Kamerunban nemcsak a németek esz­
nek már embert, hanem ez a divat átragadt a 
benszü’öttekre is és most már ők is annyira sze­
retik a németeket, hogy meg is eszik őket,

*
A newyorki hőségről csak annak van fogalma, 

aki azt már egyszer végigélte. Julius l-!öl augusz 
tus 15-ig c-z a város hasonló a Dante poklához 
mert az a tikkasztó, mindent megolvasztó meleg, 
ami itt van, nincs a világon. A trópusok melege 
semmi ehez képest, mert az száraz meleg, ami -X- 
Ivn védckczhclik az ember. De Newyorki:un, amei- 
leit, hogy a hőmérő semmivel sem mutat kévések­
ül I, mint a trópusokon, egy nedves, szinte áfáikat 
lan ködfdhő ’epi cl a x árost, mely eláraszt és 
nyirkossá tesz mindent. Az ember egész nap u-ry 
érzi magát, mintha gőzfürdőben ve'na. * gallér.,át. 
alig hagy felvette, már elgörbült, elolvadt. A cy.c- 
riiza cseppfolyós lesz, mint a gummi-anbUvum. Az 
írógépet épp oly nehéz kezein1, mintha egy vonalot 
akarnánk elindítani megolajozott síneken. Min­
denki álmos, levert és ideges. Csalt az időjárás 
nun, mert az augusztus 15-ig hűségesen és a!lan 
dóan ilyen marad, i's ezen már nem változtat az 
sem, ha mi budapestiek übcrczilicrben olvassuk 
ezeket a sorokat.

‘»M> üti, , V, ... .....
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Tífusz és a hamis élelmiszerek.
— Paragrafus az élelemhamisitókra. —

•— Saját tudósítónktól, —
Budapest, augusztus S.

A íifusz és a hamis élelmiszer közti viszony­
latot megtagadni nem lehet. Tübbizben rámutat­
tunk már az élelmiszerárulás körüli visszás állapo­
tokra. ügy látszik ezek ismerése indította dr. )*a- 
szilievils János alpolgármestert a következő rende­
let kibocsátására:

A székesfőváros közönségének közegészségi 
széniparijából a legfőbb érdeke, hogy az árusításra 
kerülő élelmiszerek minősége cs kezelése teljesen 
kifogástlán legyen. Ez a czcl pedig csak úgy ér­
hető ei, ha a nyílt pinezon. utczákon, nemkülönben 
üzletekbe« árusított s főleg a minden további sü­
tés, főzés nélkül elfogyasztani szokott élelmiczikkek 
a szennyezéstől kellően megvédetnek cs teljesen 
tisztán tartatnak. A nagyközütisóg érdekeinek 
megvédése czéljából tehát elrendelem, hogy a teje* 
és a többi folyékony tejtermékeket (tejfölt, aludt­
tejet stb.) Lefedett edényekben kell, egyéb tertej- 
mékeket (vajat, túrót, sajtot, stb.), valamint ke­
nyeret, süteményt, gyümölcsöt tiszta fehér tüllc-1 
kell letakarni a ezukorkafélékct pedig befödött 
üvegedényekből kell árusítani. A rendelet ellen vé­
tők kihágást követnek el és az ISTti. évi XIV. tör- 
vényezikk S. szakasza alapján behajthatatlanság 
esetén 00 napi elzárásra átváltoztatható 000 Iv.-ig 
terjedő pénzbüntetéssel fognak sujtatni.

(A tiszti főorvos a tífuszról.)
A közigazgatási bízott säg mai ülésén a tífusz­

ról volt szó, amely egy hóna]) óta tartja rettegésben 
Budapest lakosságát. Dr. Magyarevits Minden 
tiszti főorvos jelen tv so szerint a főváros közegvsz- 
ségiigyi állapota a múlt hónapban igen kedvezőt­
len volt. Kétszázhatvannyolcz tifusz-eset fordult 
dó. Az összes hcx-eny fertőző-betegségek száma ez --r- 
kilenczvenhét voll. A jelentés többi részéből szomo­
rúan állapítjuk meg, hogy egyéb betegségek is 
szedtík: áldozataikat. A jelentés kapcsán a főorvos 
igy szólott a tífusz okairól:

— A főgondot — mondta — az élelmiszer- 
ka mis it ások ellenőrzésére kellene fordítani. Mert a 
tífusz főokát Budapesten itt kell keresni. Előidéz­
heti n tifuszt a gyünndcs is. az éretlen vagy rot­
hadt gyümölcs, amely garmndnszámrn érkezik vi­
dékről. Könyörtelenül kell eljárni tollát a vásár- 
csarnokokban és tízszeres szigorral kell büntetni 
az élelmiszer-hamisítókat.

(Az éirlmiszcrhani isi tők.)
A közigazgatási bizottság huszonkét élelmiszer- 

hamisitót büntetett meg igen enyhén ugyanakkor, 
amikor a tiszti fő tvos kíméletlen szigort kívánt. 
Hattól kétszáz korona pénzbüntetéssel menekültek 
meg a következő élvlmiszer-hamis!tők :

Groesberger Adolf (kókuszzsir) fi korona T.u- 
birx Zsigmondné (vaj) 120 korona. Tóth Lajosim 
(tej) 1 (10 korona. L'appaport Salnmonné (tnrli mvi.)
25 korona, Wertheimer A. és Franki Mór (taih ,- 
nya) 100—100 korona, Lappai Ferencz (tarhonva) 
100 korona, Fürst Sándor (tej) 100 korona /’, 1- 
lacselr^ 3fér (tészta) 2,1 korona. Csupor Gyulám* 
(tej) 50 korona, Schwarz Arthur (tej) r,00 k- róva. 
Dnxler Jakab (f.-.i) 50 korona. Imber Márkus 
(tej) 500 korona. Topics József Alajos (t'szt.V) -oO 
korona. Ehrlich Izidor (trrlionyn) 50 korona. Ta>,
János (tej) 100 korona. V Györrrv (tói) 5e. -
rr:m. Eperjes',)/ Lajos (vaj) 20 1. róna', Steirt La­
jos (paprika)_ 25 korona, Stange l.nj- s (paprika)
25 korona, Friedmann Julin (tej) 50 korona 0<n 
fér János (tej) 100 korona, Rnicl f ’.! ■ ß .
100 'korona.

Az enyhe büntetések ellen törtéi.-t fals 
sokra T aszilirvils alpolgármester kijei, n k i.le. 
hogy ő a kerületi elöljárókat bírói ti.-zliikb -n nem 
titasithatja, azonban fel fogja őket szólítani, 1, 
minden vlvlnuszcrhamisii,i.-i ügyho.t hozott 'télé..' 
vrie h- : -ukint közöljenek.

(1 arngrafus n* ele!miszci h-imb-l Iól,t-a.)
1 lahúnyszor fcl.-zólamlások törtéi 

flolmiszerhamisitók büntet.,-': én. L enyhe, ég - , . |Pn 
a/, elöljárók azzal védekeztek- hogy nin.-- rá sZ:..,.' 
rubb paragrafus. Dr. Fagyi Aladár tö

Pödií? irónia beigazolja, hogy van rá tör 
ázni ki

A szándékosan elkövetett élelmi. zcrhomUihí 
fok két csoportra Oszthatók. Tudniildik 1. vagy ái

talmatlau az egészségre az a szer, melylvol az ólel- 
miczikk me.ghamisittatott, vagy 2. ártalmas.

Az első esetben a csalás esető for-g férni.
Az 1008:XXXVI. t.'cz. (Büntető novella) 50, 

szakasza értelmében:
„Aki azon czúlból, hogy magúnak, vagy más­

nak jogtalan vagyoni hasznot szerezzen, valakit 
fondorlattal tévedésbe ejt, vagy tévedésben tart ós 
ezáltal annak, vagy másnak vagyoni kárt okoz, 
csalást követ el.”

Hu tehát valaki az általa vásárolt élelmiszert, 
gyanúsnak találja, az ne menjen a vásárcsarnoki 
övhöz, hanem ne sajnálja a fáradságot, menjen cl 
valami vegyészhez, vizsgáltassa meg a dolgot és 
ha tényleg beigazolódott a hamisítás, úgy tegyen 
feljelentést a rendőrségen vagy a kir. ügyészségen 
csalás miatt. Visszaesés esetében büntette minő­
sül a csalás és már börtönnel (tehát nem néhány 
koronával) büntet tét ik

A szándékos élelmiszer hamisítások második 
csoportja végül az, hol az élelmiszer az egészségre 
ártalmas anyaggal van hamisítva.

A B. T. K. 314, szakasza szerint:
„Aki közfogyasztás tárgyát képező s cl árus i- 

tasia rendelt élelmiczikkek köze az egészségre 
ár la! mos anyagot kever, vagy kevertél, úgyszintén 
az. aki az akként meghamisított, vagy életveszélyes 
élelmiczikkcket elámsilás, vagy szétosztás czéljából 
boltjában, vagy más áruhelyen, vagy raktárában 
tartja; közegészség ellen i vétséget, követ el és 
f0tc árig terjedhető fogházzal, ezenfelül 100 forint­
tól 1000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő.“

A bűntettről a H5. szakasz szél, hol a bünte­
tési tétel az eset súlyossága szerint öt. tíz, tizenöt 
éri fegyház, sót legvégső esetben halál is lehet. I 
( C y i 1 kosság esetében.)

Laíni való tehát, hogy törvényeink nagyon is \ 
módot nyújtanak az élelmiszerhamisitók alapos I 
megbüntetésére és ha a hatóságnak vizsgáló kö­
zegei oly indolcnsck, hogy nem akarnak alaposan 
intézkedni, módjában áll a kiuzsorázott közönség­
nek elégtételt szerezni.

egy

A Stockyard.
— Cliikágói levél. —

Chicago, julius végén.
Chicagóban csak kevés tősgyökeres chikágói 

van. Alig száz vagy kétszáz. Ezek között pedig 
mindössze féituczat olyan ember akad, akik részt 
vettek a város megalapításában. Fehér szakálla, 
roskatag öreg urak már ezek. akik azonban az ö 
mindennapos Korsó sörük mellett szívesen és élé-n- 
ken di.dm rá Inak cl a város megalapításáról és an­
nak körülményeiről. Az ember csak ül, hallgat és 
figyel.

így megtudjuk, hogy a kaliforniai aranymezük 
felfedezésekor 1 »40-ben valóságos népvándorlás 
indult meg nz Egyesült-Államokban nyugat felé. 
Mindenki esnie Kalifornia felé törtetett szerencsét 
próbálni. Ez áramlás f dytán az Unió északi é< 
nyűgötí területei a bevándorlás és a vállalkozások 
részéről teljesen elhanyag-Itattak. Senki sem volt, 
aki kihasználta volna azokat. Mikor azonban Kali-

Hu az utczán megszólítunk eg.v chikágúit, c 
városa nevezetességéről tudokazűdunk, csak 
szót fog felelni:

— A Stockyard!
Ha tovább kérdezősködünk nála és más látni­

valókat is kérünk, akkor azt fogj a felelni S
— Az üzletek ! . . ,
Mar ebből is látható, hogy Chikágó egész mo- 

dern város. ( snk a kereskedésnek és az Üzletnek él, 
más előtte nincsen.

Chikágó vágóhídja! mint már azt elmondot­
tuk, cg\ egész kis városrészt tesznek ki. Ez a n cg ved 
a város északi részén fekszik és át és át van sző-e 
vasúti sínekkel. Jellegzetes sajátsága, hogy a sza­
gai mar jóval előbb meg lehet érezni, mielőtt, az 
ember odaérne. A friss, meleg vér szaga ez, 
mely épp úgy átjárja a tüdőt, mint a ruhát.

Füstölgő gyárkémények és óriási gyárépületek 
között visz ki a vasút arrafelé. Az utón jobbra- 
hnlra ezrével látja az ember az ökrüket, borjukat 
es disznókat, amint léezckkol körül vet t területeken 
összezsúfolva sorsukra várakoznak. Minden vasúti 
állomás ca\ husmágnás nevet viseli, amely egyúttal 
az ü királyságának a portáJéja is. Végre elérkezünk 
»1 légi égső állomáshoz, az utol.su névhez, amely 
azonban a lcgjclc-ntöségtcljesebb s ez: — Armour.

Itt k-szalluuk a vasútról és hatalmas ládák _
természetesen husládák — bevásárló asszonyok közt 
halna az ember abba a helyiségbe, ahol. az idegene- 
Kct fogadják, csoportosítják és vezetővel látják el.

Azelőtt mindenki magányosan, vezető nélkül 
nézhette meg a Stockyardot, do mióta a haragos 
Upton Sinduiz „A Djungel“ ezimii könyvében bot-, 
l ányt csapott, azóta a látogatóknak fegyelniez-Mun, 
hosszú sorban felállítva szabad csak a Stockyard 
rejtelmeit vizsgálgatniok.

Eljutunk a vágóhidakhoz. Sertéseket vágnak. 
Olyan a visításuk, hogy megborzougatja a hátat 
Egy sziik folyosóról be lehet látni az égés2 hatal­
mas csarnokot. Lenn a földszinten ötven-hatvan 
disznót terelnek egy körbe. Közöttük egyetlen em­
ber áll. Az előtérben egy hatalmas, a háztetőig 4ro 

"lassan forgó kereket látunk, amelyen helyenként 
rövid vnsláneznk függenek. Amint egy ilyen láncz 
a padlóhoz közeledik, a disznÓK közt álló egyetlen 
ember megragadja valamelyik állat hú túl só lábát 
cs azt a lane/lio2 béklyózza, A kivetkező perezben 
az allst fejjel lefelé mír a levegőben van. Tovább 
haladva a kerék, a Ián ez automatikusan elválik 
attól és egy a falban megerősített szögre esik. Az 
álhit teje ily képen ember váll-magasságnyira van a 
földtől és egész szilárd helyen. Itt, is csak egy em­
ber áll. aki kezében hosszú kést tart. Gépiesen mű­
ködik. Kart előre, kart hátra és minden mozdulata 
egy sertés nyakát találja.

Az allat most forro vízbe kerül, ahonnan egé­
szen tisztán, sörte nélkül \ eszik ismét ki. Teteme 
egy önműködő készülékre helyeztetik, amely készii- 
Ick egy egész sor ember előtt halad el. Minden 
ember csak egy vásást tesz rajta és ez elég. Öt, 
perczczcl később, hogy az állat a kerékre akaszt a

odamenni, akkor x 
nyűgöti államok! * 
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Kedd, augusztus 9. EGYETÉRTÉS
ílmodtar-c pár évtizeddel ezelőtt az a nehány em­
ber, aki elszántan küzkodött itt a széllel és ho­
mokkal, hogy az ö keze munkája teszi le alapját a 
világ egyik legélénkebb ipari és kereskedő városá­
nak és annak a mérhetetlen üzleti genie.nek, a 
mely ebben a városban lépten-nyomon megnyilat­
kozik? Azt kell hinnünk, hogy nem és hogy azok 
az öreg urak, akik részt vettek a város megalapítá­
sában és ma még élnek, maguk is azt hiszik, hogy 
az egész csak álom és nem a valóság! . . .

Elfogott valtótolvajok.
Svéd banktolvaj Budapestcn.- 

r— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 8.

A rendőrség körözvenye nyomán közöltük an­
nak idején, hogy Fetterson Gane, .1lalmborg Jenő 
bölcsészethallgatők és Helling Pirgcr állatorvos 
25,000 korona értékű váltót loptak Stockholmban, 
a váltót értékesítettek és a pénzzel ismeretlen 
helyre megszöktek.

A furfangos betöréses lopás károsultja, a Tro 
Kronor stockholmi bank volt. A Tre Kronor előtér­
ni ében egy falba helyezett vasláda volt a hivatalos 
időn kívül érkező posta számára. Junius 10-én reg­
gel ezt a vasládát a falból kibontva és feltörve ta­
lálták. a levelek bei öle kivéve. Kezdetben nem é r­
tették, hogy mit akarhattak a betörök. Csak ami­
kor a bank néhány nap múlva a lejárt váltókat 
ővatolni kezdte- der6lt ki, hogy a betörök ezeket a 
váltókat keresték, mert kézhez kapván: 1c is sza* 
mitoltatták őket más pénzintézeteknél. Nem tudták 
mind értékesíteni, mindössze 32.000 korona ér­
tékűt.

A stockholmi rendőrség megállapította, hogy 
három betörő dolgozott c\s pedig Malmborg Jsnő 
opsalai harmadéves bölcsésze thallgat 6, Lass T ure 
Fetferson Gane és Helling Pirger stockholmi egye­
temi hallgatók, akik még aznap meg ic szöktek.

A pénz beváltása után a három barát Berlin­
be, majd onnan Becsbe ráudult ki, ahol azonban 
feltűnő költekezésül: miatt a bécsi rendőrség F>!~ 
iersont és Ilellinget elfogta és letartóztatta. Mahn- 
borgnak sikerült megszökni, Budapestre jött, ahol 
a Kirúly-utcza 28. szám alatt bérelt lakáét 11 estig 
Sománénál. A bejelentő lapra S tar kel Ede í iga t 
kereskedelmi utazó nevét irta. Itt. is nagyon köl­
tekezett, egyik ezrest a másik után váltotta fel, 
úgy, hogy a rendőrség megfigyeltette.

Három nappal ezelőtt Sorkadi detektív meg­
tudta, hogy egy fiatalember egy svéd ezerkoronást 
akart felváltani a bankoknál, de nem volt képes 
reá. Nvomrúl-nyomra ment utána, mar mindenütt 
elkésett, végre megtudta, hogy a Menetjegyiroda 
fölváltotta a svéd ezrest. Minthogy igen gyanús 
volt a személyleirás, dctcktivtársaival keresni 
kezdte a — bankok szerint nem Mahlborg, hanem 
német nevű — fiatalembert és reá is találtak u 
Király-uteza 28. szám alatt a 1II. emelet 54. száma 
lakásban Slarkcl kde neveti.

Tegnap este a detektívek, mikor a lakására 
hazatért, a szőke fiatalember, letartóztatták.

Őszintén bevallott- mindent. Elmondta, hogy 
ö 1)000 koronát kapott a zsákmányból, abból még 
1S00 koronája van elhelyezve a Leszámítoló Bank­
nál s 1500 koronája készpénzben. A többit már 
elmulatta.

Mahlborg nagyon szerényen élt itt a király- 
utczai hónapos szobában, majdnem egész nap ma- 
gyár nyelvtant és szótárt magolt és senkivel nem 
érintkezett. M. gyárul akart megtanulni és itt le- 
telepedni. Feltűnően intelligens ember, anyanycl- 
'éa kívül folyékonyv.n beszól németül, fraueziíul. 
angolul és már, noha esnie két hete van Budapes­
ten. ken sok maeyar szót megért és öt irkát irt 
tele magyar gyakorlatokkal.

Valósi!Ilii, hogy Bóc-Lcn hagyott kedvc-eticK 
c-lta a pénzt, mert állandóan vuy nőt várt Béesből, 
szobáiét is Úgy vette ki bérbe, hogy felesége meg 
fog érkezni-

A rendőrség .1 ínllhory letartóztatását közölte 
a «toekliolnii rviidőrsvugi'L

A lángban álló Budapest
— Tüzek a végkimerülésig. -«

— Saját tudósítónktól. —»
Budapest, augusztus 8-

A főváros derék tűzoltóságát az utóbbi 
napok gyakori tüzvvszedelmei kein árny pró 
bár a tették. Az erzsébetfalvai, majd a kőbá­
nyai gyári tüzeket ma húrom óriási tűz kö­
vette, Az egész város valósággal a felfordulás 
képét nyújtotta. Emberek szaladgáltak a ro­
bogó tűzoltók nyomán ide-oda és a veszedel­
mek helye körül gigászi tömeget alkottak, 
lesvén a lángtengerek körüli fejleményeket.

(A nagymező-utezai üvegraktár.)

Szinte humorszámba megy már, ha hirt kell 
adnunk a Jucker Henrik-féle üvegraktár égéséről. 
Humoros lenne, ha nem lenne annyira szomorú a 
dolog, hogy a főváros kellő közepén, immáron ha­
todszor gyűlt ki ez a szalma kráter.

Mint ismeretes, a tűzrendészet! bizottság, a 
tűzoltóság és a rendőrség, valahányszor a Jucker - 
féle üvegraktárban a tűz megismétlődött, szigorú 
rendszabályokat léptettek életbe. Azaz, hogy ra- 
parancsoltak Juckerre, szerelje le a gázvilágitást, 
vezettessen be villamos vonalakat, tmearittassa el a 
szalmahulladékokat. Mindezek a rendelkezések 
azonban írott maiasztok maradtak, mert mä végre 
hatodszor, de az előbbieknél alaposabban gyuladt 
ki az ominózus üvegraktár. De legalább most az 
egyszer úgy, hogy teljesen leégett.

Délután hat óra után még dolgoztak az em­
berek r-z üvegraktárban, amikor hirtelen lárgok 
csaptak ki a raktárból. A tüzet Frischgrund Dávid 
rak tárnok vette észre és figyelmeztette az üveg­
raktárnál őrségen lévő Molnár Karoly 1570. rend­
őrt és értesítették a tűzről a tüzoltóságogt. Gyors 
egymásután nagy robajjal érkeztek meg a IV., V., 
VI., VIII. és központi tiizörsegek három tiufecs- 
kendővel. Lovas- és gyalogos rendőrök csapatai si­
ettek elő Keresziessy Gyula és Kral felügyelők 
parancsnoksága mellett. A tűzoltók Janicsek tüz- 
felügyelő, Károlyi ős Blasnck tüzoltotisztek ve­
zénylete mellett fogtak hozzá kemény munkájuk­
hoz. A mentők három mentökoceival és tiz orvos­
sal vonultak ki.

A tűz, mely hat óra busz perczkor már teljes 
kitörésben állott, ijesztő módon ejtette hatalmába 
az üvegraktárt. Vörös lángtenger állott a Nagy- 
nicző-utcza közepén, körülvéve négy utczának bér- 
házai által. A lovasrendőrök elzárták a Nagymező-, 
Szervesen- és Király-ulczákat, úgy hogy a villa­
mos közlekedés a Szabadság-tér feló rövidebb-hosz. 
szobb ideig szünetelt, A több mint tízezerre menő 
nézőközönség beszorult a terézvárosi templom mel­
letti közbe és az Andrássy-ut felé. Onnan nézték 
nagy borzadáiylyal a három-négy emeletnyi magas­
ságra felcsapó lángokat, melyek a belőlük gomolygó 
koromsötét felhőkkel az egész kerületet rémületben 
tartották.

Hét óra körül az összeg szomszédos bőrházak 
a legnagyobb veszedelemben forogtak. Az emeletes 
házak ablakrámái pörVölödni, majd szikrázni Kezd­
tek és a szomszédos házak tüzfaflai egészen forróvá 
váltak. A tűzoltók egy.egy utczáu egy-egy tiizfecs- 
kendőt állítottak fel és miután az üvegraktár 
amúgy is menthetetlen volt, minden igyekezetük a 
szomszédos házak mentésére irányult. Közben meg­
érkezett Jeszenszky Gellert rendőrkapitány és át­
vette a rendelkezést s intézkedett.

Nagy veszedelemben volt a Király-utcza 45. 
számú ház, melynek a Nagy mező-utezára néző er­
kélyeit a tiizlángok nyaldosták. Ennek a háznak a 
kapuján s fel a l-.-yicsőhuzon ut vezettek tc-mlőKct 
ca ennek a húznak 1. és II. emeletéről zuhogva 
ömlőnek a tűzbe & vizaugnrak. Hasonlóképcu vé­
delmi állásiul helyezkedtek a tűzoltók a többi 
tzomszéMlos házon l>. úgy hogy néhány perczen belül 
körösküiTil a háztetőkön kéményhez támaszkodott, 
bátorlelkii tűzoltókat láttunk, akik tizenkét liatul- 
inas sugárral igyekeztek megfékezni a tobzódó 
elemet.

Jl.i-oiilv veszélyben forgott a közeli frzcrecseu-

utczft 43. száipu ház is. Siettek a tűzoltók ezt is 
megszállva tartani. Legjobban volt kitéve a tűz 
emésztő pusztításának a Vasvári Pál-utcza 5. számú 
ház, itt van egy izraelita imaház s ennek alacsony 
tetőzetét, mint amely legalacsonyabb volt a láng­
tengert övező tetők között, a tűz elhamvasztással 
fenyegette. A Király-utcza felöl vezetett tömlők­
ből vizet árasztottak rá és a közeli Király-utcza 
40. számú házra, melynek tűzfala annyira átizzott, 
hogy minden pillanatban bedőléssel fenyegetett. A 
tűzoltók nem is igyekeztek megközelíteni a beomlás 
veszedelme miatt.

Nagy veszélyben forgott a Király-utcza 51. 
szám alatti kötszergyár is, melyben sok nyers és 
könnyen égő kötszeranyag van felhalmozva. Sze­
rencsére baj nem történt.

Nagy volt a félelem, hogy a Király-utcza 50. 
szám alatti Stölzle H. és fiai üvegraktára is tűzbe 
fog kapni. Ez szintén tűzveszélyes hely, tele szal­
mával és a tűz helyétől csak a tűzfal választotta el.

Eltekintve attól, hogy a. Vasvári Pál-utczai 
imaházban félbe kellett szakítani az istentisztele­
tet, több lakó forgott veszélyben és némi károso­
dást is szenvedtek. így Shikár Sándor kereskedő 
Szerecsen-utcza 44. II. emelet 15. ajtószám alatti 
konyhája, éléstára és fürdőszobája károkat szenve­
dett, Ugyanezen házban a II. emeleten a 14. szám 
alatt a fürdőszobában és konyhában. Grossmann 
Sándor és Vass András szintén károsodást szen­
vedtek.

Az óriási látványosság több, mint. két óra 
hosszat gyönyörködtette félelmetesen a nézőket és 
tartotta izgalomban a környékbeli lakókat. Úgy 
volt. hogy a nagymező-utezai szomszédos lakókat 
ki kell lakoltatni és ezért nagy számú gyalogos 
rendőröket tartottak készenlétben az emberek in­
góságainak megvédelmezésére. Szerencsére erre már 
nem volt szükség. Az óriási mérvű tüzet sikerült 
egynegyed kilencz órára lokalizálni. Ekkorra ér­
kezett ki a 23. gyalogezred egy százada oltalom és 
rendnyujtás végett, de ekkorra már nem volt szük­
ség rajok. A fáradhatatlan tűzoltók leverték a ve­
szedelmet. A raktár teljesen leégett, ott már még 
egyszer tűz nem keletkezhetik. A gyújtogatok el­
érték czéljukat, a Zucker-féle nagymező-utezai 
üvegraktúrnak vége.

(Kihallgatások és elf ogatások.)
A tűzoltóság és rendőrség a mai eset által 

még jobban megerősítve látja, döbbeni véleményét, 
hogy a Zucker Henrik üvegraktárában eddig öt­
ször, s ma hatodszor előfordult tüzeset gyújto­
gatás eredménye.

A tűz kitörésekor a padláson dolgoztak Hanoit 
István, Urai József és Schneider János. A pineze- 
ben pedig Erskreis Bernát. A rendőrség a tettest, 
e négy ember között keresi. Behozták őket a fő­
kapitányságra Frischgrund Dávid raktárnokkal 
együtt és még az éj folyamán hozzáfogtak a ki­
hallgatásokhoz. Úgy hogy a holnapi nap folyamán 
letartóztatások várhatók.

(Tűz a munkásházakuál.)
Este hét órakor javában dolgoztak a tűzoltók 

a nagymező-utezai égt'snél, amikor egyszer csak 
két tűzoltó neki állott az egyik gőzfecskendö gyors 
leszereléséhez.

_ Mit trvtuck, az istenért! Hiszen a. tűz
egyre tart! — szaladt oda hozzájuk kétségbeeset­
ten egy cső vezető.

A két tűzoltó fokozott sebességgel folytatta a 
leszerelést.

— Parancsunk van rá, mert Kőbányám égnek 
a munkásházak!

A tűzoltók ott maradtak, csak Károlyi iiizoltő- 
tLzt vonult el „ goztocákeudővel Kőbánya ide. 
híradás valónak bizonyult és nagyon nidgrfosztotta. 
Kőbánya és u pályatest fölé cső részek lakosságuk 
!iiszcu csak negyvennyolc/ óra előtt eltek at. a 
műtrágyagyár leégésének izgalmait.

A főváros a Köbányai-nt V.8. száma alatt, óriási 
telken munkáslnkásókat építtetőit. Alacsony föld­
szintes házak ezek, tiz sorban építve, kis utémakö­
zökkel. Egy-egy meznél dalon négy-négy ház van. 
Most fejezték be éppen az építkezéseket. Úgy volt,

m
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Tífusz és a hamis élelmiszerek.
— Paragrafus az élelemhamisitókra. —

•— Saját tudósítónktól, —
Budapest, augusztus S.

A tífusz és a hamis élelmiszer közti viszony­
latot megtagadni nem lehet. Tübbizben rámutat­
tunk már az élelmiszcrnrulás körüli visszás állapo­
tokra. ügy látszik ezek ismerése indította dr. l’ű- 
szilievits János alpolgármestert a következő rende­
let kibocsátására:

A székesfőváros közönségének közegészségi 
szempontjából a legfőbb érdeke, hogy az árusításra 
kerülő élelmiszerek minősége cs kezelése teljesen 
kifogástlau legyen. Ez a c-zél pedig csak úgy ér­
hető el, ha a nyílt pinezon. utczákon, nemkülönben 
üzlotekbm árusított s főleg a minden további sü­
tés, tűzés nélkül elfogyasztani szokott élelmiczikkek 
a szennyezéstől kellően megvédetnek és teljesen 
tisztán tartatnak. A nagyközönség érdekeinek 
megvédése ezéljából tehát elrendelem, hogy a tejet 
és a többi folyékony tejtermékeket (tejfölt, aludt­
tejet stb.) befedett edényekben kell, egyéb tertej- 
mékeket (vajat, túrót, sajtot, stb.). valamint ke­
nyeret, süteményt, gyümölcsöt tiszta fehér tül lel 
kell letakarni a czukorkafélékct pedig befödött 
üvegedényekből kell árusítani. A rendelet ellen vé­
tők kihágást követnek el é-s az 1870. évi XIV. tör- 
vényc-zikk S. szakasza alapján behajthatatlanság 
esetén 00 napi elzárásra átváltoztatható 000 K.-ig 
terjedő pénzbüntetéssel fognak sujtatni.

(A tiszti főorvos a tífuszról.)
A közigazgatási bízott ság mai ülésén a tífusz­

ról volt sző, amely egy hónap óta tartja rettegésben 
Budap'-st lakosságát. Dr. Magyarevits Ml adun 
tiszti főorvos iclcn tv se szerint a főváros közo,rvsz- 
sőgiigj'i állapota a múlt hónapban igen kedvezőt­
len volt. Kétszázhatvannyolcz tífusz-eset fordult 
tlő. Az összes heveny fertőző-betegségek száma ezer- 
kHenczvenhét voll. A jelentés többi részéből szomo­
rúan állapitjuk meg, hogy egyéb betegségek is 
szed tó K áldozataikat. A jelentés kapcsán a főorvos 
igy szólott a tífusz okairól:

;— A főgondot — mondta — az élelmiszer- 
hamisítások ellenőrzésére kellene fordítani. Mert a 
tífusz főokát Budapesten itt kel] keresni. Előidéz­
heti a tífuszt a gyümölcs is, az éretlen vagy rot­
hadt gyümölcs, amely garmada számra érkezik vi­
dékről. I\ önyörtelenvl kell eljárni tehát a vásár­
osa írnokokban és tízszeres szigorral kell büntetni 
az élelmiszer-ham isi tékát.

(Az éleimiszerlinmisitők.)
A közigazgatási bizottság huszonkét élelmiszer- 

hamisitót büntetett meg igen enyhén ugyanakkor, 
amikor a tiszti fő tvos kíméletlen szigort kívánt. 
Unttól kétszáz korona pénzbüntetéssel meneküllek 
meg a következő élehniszer-hamisitúk:

Grossberg er Adolf (kókuszzsir) fi korona T.li­
kőr* Zsigmondiig (vaj) 120 korona, Tóth Lajosra- 
(tej) 1 (10 korona. 1 tappaport Salamon né (tarli ein.)
25 korona, Wertheimer A. és Franki Mór (talk .- 
nya) 100—100 korona, Lnppai Ferenez (tarhonya) 
100 korona, Fürst Sándor (te.i) 100 koron- Í‘< 1- 
1 a csel: Mór (tészta) 25 korona, Csupor Gyulám- 
fte.i) 50 korona, Schwarz Arthur (t-j) 500 tv rot-a. 
Drirler Jakab (tej) 50 korona. Jmbcr Márkus 
(tej) 500 korona. Topics Józsi f A]aj is (teszt i) 200 
korona. Ehrlich Izidor (tarhonya) 50 korona. Va n 
János (tej) 100 korona. V I-/ György (t,.j) i. . 
i-ene. Eperjes',)) Lajos (vaj) 20 k róna', 8 teirt T i- 
jós (paprika). 25 korona, Stange Lajos (paprika)
25 k rona, Friedmann Julin (tej) 60 korona, Ost- 
Irr János (tej) 100 korona, Raichfeld Jenő (V 
100 -korona.

-\z enyhe büntet' ok ellen tört 'í.t é.hiVi- 
sokra ! aszúi,mis alpolgármester kijelenő. Ue, 
hogv 5 a kerületi elöljárókat lóról ti.-ztükh-.-n nem 
Utasíthatja, azonban fel fogja őket szólítani, lem 
minden élclmí.-zc-rhnmish.íxi ügyl.-o.x hozott ’ ié!c.. 1 
vele h- : elkölt közöljenek.

(I tu-agra f us az ele! mi szer lm mis tiéd. va.)
A alahűnyszor lelszólamlus-ik történtek az 

éleim iszerham isi tok bünteti': ének cnyimzáge ,:!en 
az I- .uljafuk azzal védekeztek- hogy nin- véi -/' .. .
T lbb Paragrafus. Dr. Kágyi Aladár törvéi széki 
j'-ev/ó pedig igenis beigazolja, hogy van rá tör 
vény. csak alkalmazni kell.

A számiék-san elkövetett éleim,. zerhamiJtá 
*ek két csoportra oszthatók. Tudniillik 1. yagv ár

talmathin az egészségre az a szer, melylyol az élel- 
miczikk meghamisittatott, vagy 2. ártalmas.

Az első esetben a csalás esete forog férni.
Az 1008:XXXVI. t.x-z. (Büntető novella) 50, 

szakasza értelmében:
„Aki azon czélból, hogy magának, vagy más­

nak jogtalan vagyoni hasznot szerezzen, valakit 
iondorlúttal tévedésbe ejt, vagy tévedésben tart. és 
ezáltal annak, vagy másnak vagyoni kárt okoz, 
csalást követ cl.“

Ha tehát valaki az általa vásárolt élelmiszert 
gyanúsnak találja, az ne menjen a vásárcsarnoki 
őrhöz, hanem ne sajnálja a fáradságot, menjen el 
valami vegyészhez, vizsgáltassa meg a dolgot és 
ha tényleg beigazolódott a hamisítás, úgy tegyen 
feljelentést a rendőrségen vagy a kir. ügyészségen 
csalás miatt. Visszaesés esetében bűntetté minő­
sül a csalás és már börtönnel (tehát nem néhány 
koronával) biintettetik.

A szándékos élelmiszer hamisítások második 
csoportja végül az, hol az élelmiszer nz egészségre 
ártalmas anyaggal van hamisítva.

A B. T. K. 314, szakasza szerint:
„Aki közfogyasztás tárgyát képező s clárusi- 

tásra rendelt élelmiczikkek közé az egészségre 
ártalmas anyagot kever, vagy kevertél, úgyszintén 
az. aki az akként meghamisított vagy életveszély, q 
élolmiczikkvket elárusító*, vagy szétosztás ezéljából 
boltjában, vagy más áruhelyen, vagy raktárában 
tartja; közegészség ellen i vétséget követ cl és

őrig terjedhető fogházzá!, ezenfelül 100 forint­
tól 1000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő.“

A bűntettről a 315. szakasz szól, hol a bünte­
tési tétel az eset súlyossága szerint, öt. Hz, tizenöt 
en f egyház, sót legvégső esetben halál is lehet. 
(Gyilkosság esetében.)

Látni való tehát, hogy törvényeink nagyon is 
módot nyújtanak az clelmiszcrliamisitók alapos 
megbüntetésére cs ha a hatóságnak vizsgáló kö­
zegei oly indolensck, hogy nem akarnak alaposan 
intézkedni, módjában áll a kiuz.sorázott közönség­
nek elégtételt szerezni.

A Stockyard,
— Chtkágói levél. —

Chicago, Julius végén.
C h k. a goba n csak köves tősgyökeres eh ik ágói 

van. Alig száz vagy kétszáz. Ezek között pedig 
mindössze féltuczat olyan ember akad, akik részt 
vettek a város megalapításában. Feliér szakállm 
roskatag öreg urak már ezek, akik azonban az ö 
«uin den napos Korsó sörük mellett szívesen és élén­
ken db,kúrálnak cl a város megalapításáról és an­
nak körülményeiről. Az ember csak ül, hallgat és 
figyel.

Tg.' megtudjuk, hogy a kaliforniai aranymezük 
felfedezésekor 1840-ben valóságos népvándorlás 
indult meg az. Egyesült-Államokban nyugat felé. 
Mindenki osan Kalifornia felé törtetett szerencsét 
próbálni. Ez áramlás folytán az Unió északi és 
nyűgöti területei a bevándorlás és a vállalkozások 
részéről teljesen clhanyng,Itattak. S ulti sem volt, 
aki kihasználta volna azokat. Mikor azonban Kali- 
f ruia és a Csend.-s Oezoán partvidéke már any 
u.vira megtelt szcn-m-scvadá-zukknl, hogy a nyűgöti 
1 n ' rcKnck már hilft fis talon és hiábavaló volt 
odamenni, akkor vagy öt hatsráznn felkerekedtek a 
nyngoti államok!,,n és .'.szak felé törekedtek „j 

keresni. Tg- érlek el a Miebigr.n-tó mel 
,iom dq tisztaságra, am -lyn k h -lyén ma Chii 

' K ru v:d volt ez. Té-k-n a mrf> Jí. f;>, 
szelek, ni áron a legöriilti . b hőség tizede! A
". ai a i.ta , i. í I a,. \ . 1 h..mok fe], jöi,;
•••'> át ezen .1 puszta-ágon és ugynm-sak 
: 1 ár< lapitók ’ , j" "
liirtek I's «] lg‘ozt»Ik.

-Mini.K ér, V. ki, a. .dalt
a magasin#ul fülsiketítő robajjal szagul«.
Az utez'tn az ember.k százai várokoznak arra. bogi 

a rendőr j.-lt adjon a ! -z,Iliásza, r.-upa m,i
zaj- ]ál 111 u " ' z Xár s, valósági ellentét urnák, 
mnit odalenn az ön gél, bei zélnek.

lé' » ind« n lárma - m . tulhat >g az a 
i,d,■ l,";I panasz,,, áliitl,, ; és. ami a <!«,<•!.y.-.vdb.'.l,
' “ ' -■ ’-'óhid-városté-., él öl hajit.,, /él 5! : ,
,tülli az ,,gl1aZ V:‘1'1,sl- Ez a Siód yard Cl: iká-v.ó cg-.ik 
legnagyobb nevezetessége és lüszkes go.

II.i az utezán megszólítunk egy c-hikágúit és 
varosa nevezetességéről tudokazúdunk, csak egy 
szót fog felelni:

•— A Stockyard!
Ha tovább kérdezősködünk «.tála és más látni­

valókat i- kerülik, akkor azt fogja felelni i 
■— Az üzletek ! . . .
Már ebből is látható, hogy Cilik ágó egész mo­

dern város. Csak a kereskedésnek és az üzletnek él, 
más előtte nincsen,

Cilik ágú vágóhídja! mint már azt elmondot­
tuk, cgv egész kis városrészt tesznek ki. Ez a negyed 
a város északi részén fekszik és át és át. van szőve 
vasúti sínekkel. Jellegzetes sajátsága, hogy a s/a­
gat mar jóval előbb meg lehet érezni, mielőtt az 
ember odaérne. A friss, meleg vér szaga ez, 
mely épp úgy átjárja a tüdőt, mint a ruhát.

Füstölgő gyárkémények és óriási gyárépületek 
között visz ki a vasút arrafelé. Az utón jobltra- 
ladi-a ezrével látja az ember az ökröket, borjukat 
és disznókat, amint Kezekkel körülvett területeken 
összezsúfolva sorsukra várakoznak. Minden vasúti 
állomás egy- husmágnás nevét viseli, amely egyúttal 
az ö királyságának n por táléj a is. Végre elérkezünk 
a légi égsó állomáshoz, az utolsó . névhez, amely 
azonban a jcgjelentöscgteljescbb s ez: — Armour.

Itt leszáll link a vasútról és hatalmas ládák _
természetesen husládák — bevásárló asszonyok közt 

, halna az ember abba a helyiségbe, ahol. az idegene- 
j KCt fogadják, csoportosítják és vezetővel látják el.

Azelőtt mindenki magányosan, vezető nélkül 
I nézhette meg a Stockyardot, do mióta a haragos 
! t pton Sindaiz „A Djungel“ czimü könj-vében bot- 

1 i'íiiyí csapott, azóta a látogatóknak ícgyeimcz?. Lya* 
j liosszu sorban felállítva szabad csak a Stockyard 

rejtelmeit vizsgálgatniok.
Eljutunk a vágóhidakhoz. Sertéseket vágnak. 

Olyan a visításuk, hogy megborzongatja a hátat 
Egy sziik folyosóról be lehet látni az egész hatal­
mas csarnokot. Lenti a földszinten ötven-hatvati 
disznót terelnek egy körbe. Közöttük egyetlen em­
ber áll. Az előtérben egy hatalmas, a háztetőig 4ro 
lassan forgó kereket látunk, amelyen helyenként' 
rövid vnslánezok függenek. Amint. egy ilyen láncz 
a padlóhoz közeledik, a disznók közt álló egyetlen 
ember megragadja valamelyik állat Látúlsó lábát 
cs azt a lánczho2 béklyózza. A következő perezben 
az állat fejjel lefelé már a levegőben van. Tovább 
haladva a kerék, a láncz automatikusan elválik 
attól és egy a falban megerősített szögre esik. Az 
««’hit teje ilyképen emberváll-magasságnyira van a 
földtől és egész szilárd helyen. Itt is csak egy em­
ber áll- nh-i kezében hosszú kést, tart. Gépiesen mű­
ködik. Kart előre, kart hátra Ős minden mozdulata 
egy sertés nyakát találja.

Az állat most forró vízbe kerül, ahonnan egé­
szen tisztán, sörte nélkül \eszik ismét ki. Te*emo 
egy önműködő készülékre helyeztetik, amely készü­
lői; egy eg.esz sor ember előtt halad el. Minden 
ember csal; egy vágást tesz rajta és ez elég. Öt 
perczczcl később, hogy az állat n kerékre akaszta­
tó« t- mar fel is van darabolva, sőt már benn van 
a jégveremben. Az emh> rncl; valósággal futnia kell, 
légy ez állat fei 1 :rebn]ását mecfigyelhesse.

p «•'.

ha­ A serif ! ulán a marhavác'hid a kö-
lotti VC'tk'CZu ■zió. Itt is um erikái gyors ic-ággal in-

I tvzik v! nz iállat ,1; s ors.i 1. M gj győzni \ alól -v ' n-

•yos ; bau u ff ak után myr iii, m találunk.
. - Ami az ie an m fg ttébb érdekli az end rrt,

!1 az M ’ M1 ]; 111 ik e.-om: '-i-M. Eric 1 *pv ogé z ki ; V»n
, . ■/ : . jj J r ndel ' re. I i.1 ‘ a 1 leányok foglal a -.05,

; j
Imii j kv.iiV'k ilt \ tó f1 li'r un iformisban és t-snmn gol-

r. u t ill v:« ini ■!,. mák s /.iiivtV. nlil. .A/az ... ég-
.- n i •1 m szii rí tb Ilii 1. A * orr m 1; •izepéu egy pi'dilim v•3 11,

[ ai: ;• vg.y Cili’- :11] -fiir] ’.in azzal f a-1 - -! 5eaz.í!-", h úgy
'1 ' ' . poli i. M« rt itt " tikiiro-

? min lkai zol 1 ra kü - Jt zö. Nyilx í : -ért,
: It hús a kötö n alá bujt por-

•'-'••'"c- é lei infi'-ziálta-sék. A meg,Jő - i'lyt
í"“1 ll! '•* i >'■ ed és ,'t í jól!.-iií-

•zi mli.-Irn meg a haragos Vpton 
kel,cue iá,'ilia hogy niuese'.i•Sinclair, úgy 

igaza.
1 - **' • ki ó- így működik « lioa r. legnagyobb

lit,zkc-s(gc és nciczetcssége, a Stock;, aid. Vájjon
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Kedd, augusztus 9. EGYETBRTES
álmodta-c pár évtizeddel ezelőtt az a nehány em­
ber, aki elszántan küzkQdött itt a széllel és ho­
mokkal, hogy az ő keze munkája teszi le alapját a 
világ egyik legélénkebb ipari és kereskedő városá­
nak és annak a mérhetetlen üzleti genie.nek, a 
mely ebben a városban léptcn-nyomon megnyilat­
kozik? Azt kell hinnünk, hogy nem és hogy azok i 
az öreg urak, akik részt vettek a város megalapítá­
sában és ma még élnek, maguk is azt hiszik, hogy 
az egész csak álom és nem a valóság! ...

Elfogott vaitótolvajok.
Svéd banktolvaj Budapestcn.-

p— Saját tudósitónktól. —
Budapest, augusztus 8.

A rendőrség körözvénye nyomán közöltük an­
nak idején, hogy Petlerson Gane, Malmborg .Tenő 
bölesészethallgatók és Helling Pirger állatorvos 
25,000 korona értékű váltót loptak Stockholmban, 
a váltót értékesitettek és a pénzzel ismeretlen 
helyre megszöktek.

A furfangos betöréses lopás károsultja a Trc 
Kronor stockholmi bank volt. A Tre Kronor előter- 
mében egy falba helyezett vasláda volt a hivatalos 
időn kiviil érkező posta számára. Junius 10-én reg­
gel ezt a vasládát a falból kibontva és feltörve ta­
lálták. a levelek belőle kivéve. Kezdetben nem ér­
tették, hogy mit akarhattak a betörök. Csak ami­
kor a bank néhány nap múlva a lejárt váltókat 
óvatolni kezdte- der6lt ki, hogy a betörök ezeket a 
váltókat kerestek, mert kézhez kapNun. le is sza 
mitoltatták őket. más pénzintézeteknél. Kern tudták 
mind értékesíteni, mindössze 32.000 korona ér­
tékűt.

A stockholmi rendőrség megállapította, hogy 
három betörő dolgozott és pedig Malmborg Jenő 
opsalai harmadéves bölcsészethallgatő, Lass Tura 
Petterson Gane és Helling Pirger stockholmi egye­
temi hallgatók, akik még aznap meg io szöktek.

A pénz beváltása után a három barát Berlin­
be, majd onnan Becsbe ráudult- ki, ahol azonban 
feltűnő költekezésük miatt a bécsi rendőrség PH-
iersont és ILc-llingel elfogta és letartóztatta. Malm- 
borgnale sikerült megszökni, Budapestre jött, ahol 
a Király-utcza 28. szám alatt bérelt lakást 11 estig 
Sománénál. A bejelentő lapra Clarkéi Ede ligát 
kereskedelmi utazó nevét irta. Itt. is nagyon köl­
tekezett, egyik ezrest a másik után váltotta fel, 
úgy, hogy a rendőrség megfigyeltettc.

.Három nappal ezelőtt Sorkadi detektív meg­
tudta, hogy egy fiatalember egy svéd ezerkoronást 
akart felváltani a bankoknál, do nem volt képes 
jvá. Nyomról-nyomra ment utána, már mindenütt 
elkésett, végre megtudta, hogy a Menetjegy-iroda 
fölváltotta a svéd ezrest. Minthogy igen gyanús 
volt a szemólyloirás, detvktivtársaival keresni 
kezdte a — bankok szerint nem Mahlborg, hanem 
német nevű — fiatalembert és reá is találtak a 
Király-utcza 28. szám alatt a III. emelet 54. számú 
lakásban Starkcl Edo nuven.

Tegnap este a detektívek, mikor a lakására 
hazatért a szőke fiatalember, letartóztatták.

Őszintén bevallott mindent. Elmondta, hogy 
ő 0000 koronát kapott a zsákmányból, abból még 
J-Oú koronája van elhelyezve a Leszámítoló Bank­
nál s 1500 koronája készpénzben. A többit már 
elmulatta.

Mahlborg nagyon szerényen élt itt a király- 
utezai hónapos szobában, majdnem egész nap ma- 
gyűr nyelvtant és szótárt magolt és senkivel nem 
érintkezett. M..avarul akart megtanulni és itt le- 
Hepcdni. Feltűnően intelligens ember, anvan.vcl- 
v6n kívül folyékony..n beszól németül, franeziíul. 
angolul a mér, noha otnlc két hete van Budapc»- 
len. Íven sok magyar szét megért és öt irkát irt 
b le magyar gyakorlatokkal.

Valé-.iiiii, hogy Bécsiivii hagyott kedvesének 
r.lta a pénzt, mert állandóan egy nőt várt lVrsl.öl, 
szobáját is úgy vette ki bérbe, hogy felesége meg 
fog érkezni.

A rendőrség Millibart) letartóztatását közélte 
■ stockholmi rcitdör.-ceiicl.

A lángban álló Budapest.
Tüzek a végkim er ülésig. -*
—• Saját tudósítónktól. —•

Budapest, augusztus 8-

A főváros derék tűzoltóságát az utóbbi 
napok gyakori tüzveszedelmei kemény pró 
bára tették. Az erzsébetfalvai, majd a kőbá­
nyai gyári tüzeket ma bárom óriási tűz kö­
vette, Az egész város valósaggal a felfordulás 
képét nyújtotta. Emberek szaladgáltak a ro­
botró tűzoltók nyomán ide-oda és a veszedel­
mek helye körül gigászi tömeget alkottak, 
lesvén a láng-tengerek körüli fejleményeket.

(A nagymezö-utezai üvegraktár.)

Szinte humorszámba megy már, ha hirt kell 
adnunk a Jucker Heurik-féle üvegraktár égéséről. 
Humoros lenne, ha nem lenne annyira szomorú a 
dolog, hogy a főváros kellő közepén, immáron ha­
todszor gyűlt ki ez a szalma kráter.

Mint ismeretes, a tűzrendészed bizottság, a 
tűzoltóság és a rendőrség, valahányszor a Jucker- 
féle iivegraktárbau a tűz n|.gismétlödött, szigorú 
rendszabályokat léptettek életbe. Azaz, hogy ra- 
parancsoltak Juckerre, szerelje le a gázvilágitást, 
vezettessen be villamos vonalakat, tarsarittassa el a 
szalmahulladékokat. Mindezek a rendelkezések 
azonban Írott mulasztok maradtak, mert mi végre 
hatodszor, de az előbbieknél alaposabban pyulixlt 
ki az ominózus üvegraktár. De legalább most az 
egyszer ugv, hogy teljesen leégett.

Délután hat óra után még dolgoztak az em­
berek ez üvegraktárban, amikor hirtelen lárgok 
csaptak ki a raktárból. A tüzet Frischgrund Dávid 
raktárnok vette észre és figyelmeztette az üveg­
raktárnál őrségen levő Molnár Károly 1570. rend­
őrt és értesítették a tűzről a tüzoltóságogt. Gyors 
egymásután nagy robajjal érkeztek meg a IV., V., 
VI., VIII. és központi tüzörsegek három tüzfecs- 
kendővel. Lovas- és gyalogos rendőrök csapatai si­
ettek elő Kerasztossy Gyula és Kral felügyelők 
parancsnoksága mellett. A tűzoltók Janicsek tüz- 
feliigyelő, Károlyi és BlasneJí tüzoltőtisztek ve­
zénylete mellett fogtak hozzá kemény munkájuk­
hoz. A mentők három mentőkoceival és tiz orvos­
sal vonultak ki.

A tűz, mely hat óra busz perczkor már teljes 
kitörésben állott, ijesztő módon ejtette hatalmaba 
az üvegraktárt. Vörös lángtcnger állott a Nagy- 
mező-uteza közepén, körülvéve négy utczanak bér- 
házai által. A lovasrendörök elzárták u Nagymező-, 
Szereesen- és Király-utczákat, úgy hogy a villa- 
mos közlekedés a Szabadság-tér felé rövidebb-hosz. 
szobb ideig szünetelt. A több mint tízezerre menő 
nézőközönség beszorult a terézvárosi templom mel­
letti közbe és az Andrássy-ut felé. Onnan nézték 
nagy borzadálylyal a három-négy emeletnyi magas­
ságra felcsapó lángokat, melyek a belőlük gomolygó 
koromsötét felhőkkel az egész kerületet rémületben 
tartották.

Hét óra körül az összes szomszédos bérházak 
a legnagyobb veszedelemben forogtak. Az emeletes 
házak ablakrámái pörkölődni, majd szikrázni Kezd­
tek és a szomszédos házak tüzfaflai egészen forróvá 
váltak. A tűzoltók egy-egy utczán cgy-eg.y tüzfecs- 
kendöt. állítottak fel és miután az üvegraktár 
amúgy is menthetetlen volt, minden igyekezetük a 
szomszédos házak mentésére irányult. Közben meg­
érkezett Jeszenszky Gellert rendőrkapitány és át­
vette a rendelkezést s intézkedett.

Nagy veszedelemben volt g Király-utcza 45. 
számú ház, melynek a Nagymező-utczára néző er­
kélyeit a tiizlángok nyaldosták. Ennek a háznak a 
kapuján s fel a lépcsuházon át vezettek tömlőket 
cs önnek a húznak I. és II. emeletéről zuhogva 
ömlöttek a tiizbo a vizaugarak. Hasonlóképen vé­
delmi állásba helyezkedtek a tűzoltók a többi 
szomszédi., házon is. ugj ltoc.v néhány pvrez.vti belül 
körű,körül a háztetőkön kéményhez támaszkodott, 
Látorivlkü tűzoltókat láttunk, akik tizenkét hatal­
mas sugárral igyekeztek megfékezni a tobzódó 
elemet.

JluMiulv veszélyben forgott a közeli S/crecseu-

utcza 43. széipu ház is. Siettek a tűzoltók’ ezt la 
megszállva tartani. Legjobban volt kitéve a. tűz 
emésztő pusztításának a Vasvári Pál-utcza 5. számú 
ház, itt van egy izraelita imaház s ennek alacsony 
tetőzetét, mint amely legalacsonyabb volt a láng- 
tengert övező tetők között, a tűz elhamvasztással 
fenyegette. A Király-utcza felől vezetett tömlők­
ből vizet árasztottak rá és a közeli Király-utcza 
40. számú házra, melynek tűzfala annyira átizzott, 
hogy minden pillanatban bedőléssel fenyegetett. A 
tűzoltók nem is igyekeztek megközelíteni a beomlás 
veszedelme miatt.

Nagy veszélyben forgott a Király-utcza 51. 
szám alatti kötszergyár is, melyben sok nyers és 
könnyen égő kötszeranyag van felhalmozva. Sze­
rencsére baj nem történt.

Nagy volt a félelem, hogy a Király-utcza 50. 
szám alatti Stőlzle H. és fiai üvegraktára is tűzbe 
fog kapni. Ez szintén tűzveszélyes hely, tele szal­
mával és a tűz helyétől csak a tűzfal választotta el.

Eltekintve attól, hogy a Vasvári Pál-utczai 
imaházban félbe kellett szakítani az istentisztele­
tet, több lakó forgott veszélyben és némi károso­
dást is szenvedtek. így Shikár Sándor kereskedő 
Szerecsen-utcza 44. II. emelet 15. ajtószám alatti 
konyhája, éléstára és fürdőszobája károkat szenve­
dett. Ugyanezen házban a II. emeleten a 14. szám 
alatt a fürdőszobában és konyhában. Grossmann 
Sándor és Pass András szintén károsodást szen­
vedtek.

Az óriási látványosság több, mint két óra 
hosszat gyönyörködtette félelmetesen a nézőket és 
tartotta izgalomban a környékbeli lakókat. Úgy 
volt, hogy a nagymező-utezai szomszédos lakókat 
ki kell Iakoltatni és ezért nagy számú gyalogos 
rendőröket tartottak készenlétben az emberek in­
góságainak megvédelmezésére. Szerencsére erre már 
nem volt szükség. Az óriási mérvű tüzet sikerült 
egynegyed kilencz órára lokalizálni. Ekkorra ér­
kezett ki a 23. gyalogezred egy százada oltalom és 
rendnyujtás végett, de ekkorra már nem volt szük­
ség rájok. A fáradhatatlan tűzoltók leverték a ve­
szedelmet. A raktár teljesen leégett, ott már még 
egyezer tűz nem keletkezhetik. A gyújtogatok el­
érték czéljukat, a Zucker-féle nagymeső-utczal 
üvegraktárnak vége.

(Kihallgatások és elf ogat ás ok.)
A tűzoltóság cs rendőrség a mai eset által 

még jobban megerősítve látja döbbeni véleményét, 
bogy a Zucker Henrik üvegraktárában eddig öt­
ször, s ma hatodszor előfordult tüzeset gyújto­
gatás eredménye.

A tűz kitörésekor a padláson dolgoztai, Ilanák 
István, Urai József és Schneider János. A pinezé- 
ben pedig Erslereis Bernát. A rendőrség a tettest 
e négy ember között keresi. Behozták őket a fő- 
kapitányságra Frischgrund Dávid raktárnokka.1 
együtt és még az éj folyamán hozzáfogtak a ki­
hallgatásokhoz. Úgy hogy a holnapi nap folyamán 
letartóztatások várhatók.

(Tűz a munkásházaknál.)
Este hét órakor javában dolgoztak a tűzoltók 

a nagymező-utezai égésnél, amikor egyszer csak 
két tűzoltó neki állott az egyik gözfecskendö gyors 
leszereléséhez.

_ Mit tcwiuek, az istenért! Hiszen a tűz
egyro tart! — szaladt oda hozzájuk kétségbeeset­
ten egy csövezel ö.

A két tűzoltó fokozott sebességgel folytatta a 
leszerelést.

— Parancsunk vau rá, mert Kőbányán égnek 
a nnnikásházak!

.1 tűzoltók ott maradtak, csak Károlyi tűzoltó- 
tiszt vonult el a gözfeeshendővel Kőbánya fele. A 
híradás valónak bizonyult és nagyon megriasztotpa. 
Kőbánya és a pályatest ide eső részek lakosságait, 
liiszcu csak negyvennyolc/ óra előtt élték át a 
mii trágyagy ár leégésének i zg.il mait.

A főváros u Köbányai-iit '-18. száma alatt, óriást 
telken immkáslnkásoktit épittetott. Alacsony föld­
szintes házak ezek, tiz sorban építve, ki, uteza.kü- 
z. ők kel. Egy-egy utezachhüon négy-négy ház van. 
Most fejezték be éppen az építkezéseket. Úgy volt,

m i "I em ——a- ■* LL.1. . TŐT. :H1 11'í.aiClMÉÉ.



EGYETÉRTÉSÉ Kedd, augusztus 9.
hogy most. szeptemberre elkészülnek a házakkal és 
820 munkáscsalád fog beléjük költözni.

Most teszik fel a padlókat, ablakokat és dol­
goznak a mesteremberek'. Estefelé bádogosok dol­
goztak a legszélső házon, valószínűleg azoknak" a 
melegítőjétől kapott lángba a könnyen égő tetőzet, 
A tüzet a szomszédos Popper-féle fatelepen vették 
észre hét órakor. Értesítették a tűzoltóságot, 
amelynek erejét nagyon lekötötte a Nagymező-ut- 
ezai üvegraktár oltása. Károlyi tűzoltó tiszt vezeté­
sével megjelent a gőzfecskendős tűzoltóság, a 
Dréher-gyár tűzoltósága, a IX. és X. tiizőrségekkel 
és hozzáfogtak" az oltásihoz, ahol a rendet Bot ka 
fogalmazó és Rhédey tanácsos tartották fenn gya­
logos és 1 avas-rendőrök segéd közősével.

A tetőzet néhány pillanat alatt lángban állott, 
úgy égett, mint a papír. Az izzó gerendák hányták 
magukból a szikrákat és csakhamar a szomszédos 
ház teteje is lángot fogott. Ezt hamarosan elöl 
tottálc, hanem az első ház felső része sokáig égett 
Égő gerendák hulltak szerte s a falak vékonysá­
guk folytán bedől'cssel fenyegettek. A menyezet, 
tele náddal, egy pillantás alatt átégett. A tűzoltók­
nak megnehezítette a munkájukat az, hogy Károlyi 
tűzoltó tiszt nem merte a falhoz támasztatni a vas- 
létrát, sem uj sugárral éretni a kéményt. Félt, hogy 
a viz ereje és az átvgés a nyakukra gördítik a tói 
Iákat.

Félkilencz óra körül eloltották a tüzet, amely 
itt csak néhány száz korona kárt okozott. A tüzet 
Valószínűleg vigyázatlanság okozta. Érdekes, hogy 
a tűz kitörésekor a lángoló tetejű házban munká­
sok aludtak, úgy kellett őket felránczigálni ál­
mukból.

'(A félrevezetett tűzoltóság.)

Kevés alkalommal vették annyira igénybe tűz­
oltóink ügyességét, bátorságát és munkáját, mint 
éppen ma. A legmesszebb menő dicséret hangján 
emlékezhetünk meg róluk. S éppen ma kellett ne­
kik vak tüzilárma, jobban mondva helytelen értesí­
tés miatt felesleges utat tenniök.

Ugyanis negyed hét Után, amikor javuban fo- 
porzékoltak az indulásra váró tüzoltőlovak, a köz­
pont azt az értesítést kapta, hogy a Damjnnich- 
utczában ég egy üvegraktár. Blaschnelc tiizoltotiszt 
embereivel elvágtatott a Damjanich-utczába, de 
ott nem tudtak a tűzről semmit sem. A hiába fá­
rasztóit emberek aztán megfordultak és elrobogtak 
a Nagymező-utczába, ahova némi késedelemmc-1 
bár. de idejében érkeztek és segédkeztek az ott levő 
tűzoltóknak a munkában.

A központi, YH. kerület ős önkéntes tűzoltók" 
Kállay tűzöl tótiszttel vonultak ki, do dolgozni nem 
tudtak. A gőzfecskendőt nem használhatták, mert. 
vizvezetók nincsen. Úgy hogy a vizet egy jó távol 
fekvő földszintes ház udvarának kutjából kellett 
szivattyúzni.

A tűz ijesztő látványt nyújtott. Az alig megkö­
zelíthető lángtenger beleette magát a száraz fa tö­
megbe és mohón falta a rendkívül mennyiségben 
felhalmozott fatömeget. A tűz fénye bevilágította 
az egész mezőséget, a Városligetet és veresre fes­
tette maga felett az eget,

A ritka látványosságnak eok nézője akadt, A 
ligeti mulatók, czirkusz, vendéglők közönsége ko­
csin vágtatott a tűz színhelyére, hogy élvezze a 
borzalmat keltő lángok szinjátékát. A rendőrség 
Vcregriny rendőrtanácsos vezényletével vigyázott a 
rendre. Pausi, Krabl, Wolkenhcrg felügyelők lo­
vasrendőrökkel vették körül a lángoló telepet, A 
tűzoltók a nagy forróságtól alig bírták megközelí­
teni a tüzet s különben is viz hiányában minden 
igyekezetük hiábavaló volt.

Tizenegy óra után megérkezett a 23. gyalog­
ezred egy százada s a katonák segélyével földdel 
igyekeznek beásni n tűz táplálóhelyeit. A hajnali 
órákban a tűz még mindig tart és előreláthatólag 
eltart, reggelig,

A kár körülbelül 100.000 korona.

(Kisebb tüzesetek.)"
[Vasárnap jelentettük, hogy Bossányi, Seine- 

trumpf és Társa „Kőbányai trágvaszáritó 
gyár“-a leégett. A gyár a Czeglédi-ut és 
a Hizlaló-tér sarkán hatalmas területen fekszik 
A tűz a gyár felhalmozott szemét-telepén támadt 
s mire észrevették es értesítették a tűzőrséget a 
gyár legnagyobb része már lángokban állott. A 
nagyszámban kivonult tiizoltósiig a tüyet több órai 
munka után lokalizálta, a kár azonban így is 
300,000 koronára rúg, amely biztosítás utján meg 
térül. Miután pedig a gyárvezetőség által nz t

(A mentők működése.)
A mentők a nagymezö-utezai tűzhöz három 

kocsival, a kőbányai-uti tűzhöz egy kocsival vonul­
tak ki és összesen négy esetben nyújtottak segélyt.

Puskás Rózsi tizenhatéves mindenesleány a 
nagymező-utezábnn úgy megijedt a tűstől, hogy 
hisztérikus görcsöket kapott.

Gróf Festettek, Pál, az önkéntes tűzoltók pa­
rancsnoka a keze fejen sérült meg. Bekötözték.

Vida Gyula, harmineznyolezéves tűzoltónak a 
ruhája lángot kapott és a hátán szenvedett égési 
sebeket.

Kőim Lázár vasesztergályos szántén' a kezén 
sérült meg.

(Lángoló máglyák.)
Úgy látszott', hogy ma már megpihenhet a 

végre a közönség a tűz riadalmaitól és hagy tűzol­
tóink is megnyugodhatnak. A sors könyvében azon­
ban meg volt Írva, h gy a mai napot három erős 
tűz tegye elékezetessé.

Esto kilcncz óra negyven perckor tüzet jelez­
tek az Erzsébet kirúlyné-utjáról. Kigyulndt Montag 
Henrik fatelepe. Az egy holdnyi terül eteti lévő ha­
talmas uj fatelep — valószínűleg gyújtogatás foly­
tén — lett a tűz martaléka. A telep tele van szőlő­
karókkal, szálfákkal, deszkákkal, amelyek emeletes 
máglyákként foglalják el az óriási tüzet. Ez szem­
ben van a pénzügyőri laktanyával a Rzéobényl-telcp 
szelén. Teljesen szabadon áll, sehol a környéken lá­
zak. A telepen egy kis ház van, a féle irodahelyiség, 
amely mellett az éjjeliőr lakott, de n tűz keletke­
zésekor nyomban kilakoltatták családostól.

gyanú merült fel, hogy a tűz gyújtogatásból kifo- 
.xólag támadt s a tett elkövetésével egy a napok­
ban elbocsátott munkást gyanúsítanak, a rendőrség 
ez irányban a nyomozást megindította. __ Tűz volt 

Rákóczi-u 1 GS. szám alatt levő Molnár Béla úri, 
női dívái kereskedésében is, do a kivonult központi 
tüzőrség még mielőtt nagyobb veszedelem támadt 
'volna, a tüzet eloltotta. A kár nagyságát czi/oig 
megállapítani nem lehetett. — Heimlach és Fia 
fuvarozási vállalat Sajó-utcza 8. szám alatt levő 
istálló-telepén is tűz támadt, A nagy lóistállónak 
teteje, amelyben több száz ló volt elhelyezve, éjjeli 
2 óra tájban kigyuladt és a ppadlás-helyiségben 
felhalmozott takarmánynyal együtt leégett. A ló­
állományt sikerült megmenteni. A tüzet a kivo­
nult tüzérségek oltották cl. A kár körülbelül 
80,000 koronát tesz ki. Sérülés nem történt. — 
Vasárnap éjjel fél 12 órakor a Rudolf-tércn álló 
Koschke lleirrik-félc sátor-czirkusa szénasátrában 
eddig ismeretlen okból tűz támadt, melyhez kivo­
nult az I -ik kerületi tüzőrség, de dolga nem 
akadt, mert a tüzet időközben rendőrök eloltották.
— Az éjszaka nz újpesti rakparton kigyulndt 
Brüll Alfréd csónnkháza. A tűz onnan keletkezett, 
hogy Bcrenyi György szolga konyhájáról egy szákra 
a fürésaporral töltött falra pattant és azt lángha- 
boritóttá. Az első kerületi tűzoltóság oltotta cl a 
tüzet, amely teljesen jelentéktelen károkat okozott.
— Ma délben a Fcrenez-utcza 30. szánni házban 
egy asztalosmiihely kigyuladt. Kivonult a IX. 
kerületi tüzőrség, mely a tüzet, mielőtt nagyobb 
veszedelem támadhatott volna, eloltotta.

Japáncllpnes mozgalom Koreában.
Péter vár, augusztus S. (Saját tudósitónktól.) 

Charbinböl jelentik: Koreában a japánéiig es 
mozgalom veszedelmes kezd lenni. Az eddigi tit­
kos szövetkezetekhez egy uj járult, mely halállal 
fenyegeti meg mindazokat a koeraiakat, akik 
j apán okkal üzleteket kötnek, japánoknak szágá- 
latába lépnek vagy japánokkal házasságra vete­
mednek.

Közgazdaság! táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

Vewyork,

Buzal helyben
szeptemberrel 
deczemberre 

Tengeri szeptemberre 
Chicago.

Búza szeptemberre 
deczemberre 

Tengeri szeptemberre
Ncwyork, augusztus _. j.,vwyorKuan
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TÁVIRATOK.

V.i porosz királyi kastély.
Berlin, augusztus 8. (Saját tudósítónktól ) 

I ilmos császár a császárnéval augusztus 20-án 
Bcsenbo megy nz. újonnan épült királyi kastély 
ünneplés felavatására. A császár ez alkalommal 
beszédet fog mondani, amelynek tervezetét gon- 
dósán dolgozta ki és amely — mint egy berlini 
lap tudni véli — nem fog tetszeni a czeutrummik,

Selymesbolt lopott árukból.
1 Tdvvajlás tizenöt éven keresztül, —1 

— Saját tudósitónktól. —«

Budapest, augusztus S.
Ttscher Ödön, a Fischer Ármin és Társa bel­

városi selyemániház tulajdonosa feljelentést Mt H 
rendőrségen, hogy üzletének legdrágább selymeit és 
csipkéit állandóan lopkodják. Megtett minden elő- 
v:gyázati ^rendszabályt. Eleinte azt hitte, hogy 
bolhtolvajok fosztogatják n raktárát, Hiába vo’t' 
kettőzött ébersége, n kár okaira és megkárosítójára 
rájönni nem tudott.

A rendőrség megindított nyomozása eredmény­
re vezetett és az eredmény magát a panaszost lepte 
meg a legjobban. Volt ugyanis a Fischer-czégnek 
egv..üzletvezetője: Schützer Gyula. Több mint ti' 
zer.ot évet töltött cl n ozóg szolgálatában, ahol szor­
galma és igyekezete által főnökeinek nagyrabccsülé- 
set es bizalmat érdemelte ki. Elég jó fizetése is
volt, főnökei minden tekintetben megbíztak benne.

A Fischcr-ei'cg szerződéses viszonyban állott az 
Operaházzal. Ők szállították mindig a legfinomabb 
nyersanyagokat, a dalmiiintézet darabjai számára. 
A szilk légeit mennyiségű és minőségű árukat min­
dig Schützer Gyula válogatta ki. Ö közvetítette a 
megrendelésüket is, elszáll;itatta az árukat és jelen 
volt. nz anyagok feldolgozásánál is, ami az Opora- 
luíz ruhatári szabó műhelyében történt,

A rendőrség kiderítette, hogy Schützer Gyula 
a Haháláflanabb módon visszaélt főnökei bizalmá­
val. Éveken át lopta, csalta őket. Sclmlzer mindig 
f"bb árut szállított el, mint enennyire a megrer;- 
l|í,(s szolod. Éveken keresztül a legmesszebb menő 
visszaéléseket üztu él n ezéget közel ötvenezer ko­
ronáig károsította meg.

Talán sohasem derült volna ki a dolog, ha 
Schützer Gyula nem lépett volna ki a Fischer Si- 
mon es társai czógtöl. Junius hónap elsején oda- 
liagyfa főnökeit tizenöt évi működés után és a 
Józscf-köruto» üzletet nyitott. A rendőrség érdek­
lődni kezdett, honnan vette Schützer n berendez­
kedéshez szükséges összeget. S ekkor kiderült, hogy 
a Jozscf-küruli bolt tele van a Fischer-czégtől lo. 
polt ilni'M-’acckkal, A ezégnek bemutatott áruk­
ban 1 i sehe re k a sajátjukra ismertek.

-M"st már aztán behozták a rendőrségre ,<?.•:
~i'rl és vállalóra fogták. Eleinte tagadott, de IC-
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söbb megtört n bizonyitékok súlya alatt. Beismerte, 
hogy állandóan lopta a raktárt. A csipkéket ő maga 
hordta cl. A többi holmit pedig az Operaházba szál­
lította. Az ellopott mennyiség oly nagy volt, hogy 
ü maga fel sem tudta használni, hanem sokat el­
adott belőlük. A rendőrség azonban nem elégedett 
meg az eddig clőtalált mennyiségű lopott árukkal 
és követelte a többit is. Es ekkor Schützer szenzá­
ciós kijelentést tett:

— A lopott holmit■ nagy része ládákba csoma­
golva az Operaház padlásán van!

A rendőrség emberei csakugyan megtalálták 
a ládákat, amelyek az Operaházat öntudatlanul is 
orgazdává tették.

Minthogy Schul zeniek az Operaházinál bűn­
társa lehet, aki segélyére volt a lopott holmik el­
rejtésében, a rendőrség nyomozza. Épp úgy, mint 
azokat az orgazdákat, akik Schulzertől a lopott 
árukat megvették.

Schubert Arányi rendörtanácsos, daczára beis­
merő vallomásának, szabadon bocsátotta, ami nagy 
feltűnést keltett.

US DONSÁGOK.
Katonáék enyhén itélteK.

Katonáéit rendszerint féltékenyen ügyel­
nek, hogy igazságszolgáltatásuk nagy titok­
ban maradjon. Kínát nem zárta úgy körül a 
kínai fal, mint ahogyan körül van bástyázva 
9 katonai igazságszolgáltatás minden csarnoka. 
Kent a mi'- int a kíváncsiságtól félnek, mint 
inkább két dologtól: a nyilvánosság ellenőrzé­
sétől és attól, hogy valahogy — Isten ments 1
__ a modern szellem beférkőzik oda valahogv,
valamiképpen. Mert i: modernségtől fáznak és 
irtóznak 'jobban, mint a Vatikánban. Lépést 
tartani a korszakkal é-.~ a kor szellemével, meg­
foghat lan gondolat volna. Nem hinnék, hogy 
van a világon hadsereg, mely jobban fazna az 
újításoktól, mint a mi hadseregünk igazság­
szolgáltatása. Ez már kényelmi szempontból ;s 
ijjv van. Hogyne 1 Hisz amikor katonáék bí­
ráskodnak, akkor nem választják külön a vad- 
hatóságot és a védelmet. \ adlo, véd j éó biró 
egy és ugyanaz a személy. Mar ez magúban is 
elégséges arra, hogy kiáltva követelje a re­
formot. *

Azonban íncuis megesik néha, hogy nyil­
vánosságra kerülnek a féltve őrzött titkok, 
a agvis a hadbíróság! ítéletek. Kern tudom, 
nogvan történik ez í Kelni tabui a időtlenség 
lebbenti föl a titok fátyoiát. De.1 előfordul az 
i-, hogy szántszándékkal bocsátanak ki röpke 
híreket arról, hogy miképpen hangzik egy egy 
katonai Ítélet. Ki határozza meg, hogy mikor 
szabad közölni valamit a titokból, azt megint 
nem tudom. De kétségtelennek látszik, hogy 
,.magasabb“ érdekek diktálják. Így íoiteuho- 
tett, I ogv most is meztudta a ki\ ane-i a .ing, 
mi sors érte utol azokat, a dehreczcni huszáro­
kat, akik emberkinzó őrmesterük elvi meg­
szökve, elhagyták ezredükét és azután önként 
jelentkeztek.

Amit a világ megtudott, az abból áll, hogy 
az egys/er (kivételesen) enyhén Ítélkeztek a 
huszárok fölött. Nem vár rájuk nagy büntetés, 
HH'Vt bci^ííiz''ludott, hvg v igazak azok az «»k»»k, 
amelyek ókét szökésre késztették. Az ciiihci te 
Ion őrmester annyira kínozta okot, hogy való­
ban emberileg nem lehetett tovább all in. a l'm 
zá t. El lehet képzelni, hogy milyen tunne- 
Bzetíi c% fokú ez a kínzás, ha már a katonai bí­
róság is méltán; -sn..k tartotta enyhe 1 teletel 
hozni a kűíVovviia- huszárok fölött.

j,v talán az'első, eset, hogy az alantas 
vártjára állt a katonai hi ró szemben a fülebb- 
való'al Me"- van unván papiron, hogy minden 
katonának jo-áhan van ..He«sehwev<ló-‘-re menni, 
1;;,. 1 íéltatlnn bánt alom éri. De minden katoua- 
vlseit ember tudja, bogy ez a MD-dixver !e- 
Ijecht.'* i'-vn-iíjcn problematikus dolog.^ A ]>•'•- 
na-zramenc.it mindig megbüntetik. A!;á'-meny- 
nvirc igaza van is a panaszkocloi.uk. mii nai 
c.jv ! ni. ív.as ne kapjon u uzut a lulcbU-

valóval szemben és no is kapjon elégtételt, 
mert különben — igy gondolkodnak — mi lesz 
a fegyelemmel? Pedig a szmbordinnezió emberi 
számítás szerint mindenesetre nagyobb volna, 
ha a legénység tudná, hogy embertelen bánás­
mód miatt szabadon és büntetlenül tehetnek 
panaszt,

I»
Hogy most mégis evidenter a megkínzott 

huszárok pártjára áll a katonai bíróság és azt 
iti megengedte, hogy ez a nyilvánosságra kerül­
jön, annak jóhiszemű föltevés szerint cvak egy 
oka lehet: a közvélemény megnyugtatása. Ezt 
elismeréssel kellene tudomásul vennünk, ha 
nem volna félrendszabály. Nagy érdeke van 
mindenesetre a hadseregnek abban, hogy a 
közvéleményt megnyugtassa és jó véleményt 
tartson fenn maga iránt. Hisz egyik létfeltétele 
a népeknek a hadsereghez való bizalma.

De ha valóban meg akarták nyugtatni a 
közvéleményt katonáék, miért oly egyoldalú? 
Mert szép, valóban szép, ha enyhén ítélkez­
tek a megkínzott huszárok fölött és nem minő- 
r itették tettüket szökésnek. Do mi lesz a kínzó 
őrmesterrel ? Megkapja-o méltó büntetését í 
Hosszú ideig börtönben lesz-e? Lefokozzák-e? 
Mindössze csak annyit tudunk (mert csak any- 
nyi szivárgott ki, hogy az őrmestert áthelye­
zik olyan helyre, ahol a szolgálat nehezebb. 
Ez azt jelenti, hogy ott, valahol messze, ahol 
a szolgálat nehezebb, folytathatja embertelensé­
geit, ahol elhagyta. Kínozhat újra szerencsét­
len katonákat kedve szerint. Mert súlyos bün­
tetést nem kapott ezért az emberkinzásért sem. 
Az őrmesternek azon a távoli helyen is úgy ki 
van szolgáltatva a legénvség, mint a ló a ko­
csisnak, s ha bestiális akar maradni, bizony- 
bestiális lesz azon a távoli heben is,-

Es igy a közvéleményt (ha ez volt kato­
náék szándéka) csak igen parányi részben 
nyugtatták meg. De mikor történt, hogy kato­
náék teljesen meg akarták nyugtatni a közvé­
leményt? . . . (h)

NAPIREND. Naptár: kedd. augusztus í). — 
Róni. katli.: Komán vt. — I'rot.: Román. — Clurog- 
orusz: július 27. Panlelcmon. —- Zsidó; Ah 4. —- A 
nap kőd reggel 4 óra 47 perczkor, nyugszik este , óva 
22 pereskor. — A Iio.'d kél reggel 9 óra 10 perczkor, 
nyugszik este !) óra 27 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad délelőtt 12—2 
óráig.

Petöfi-ház fereklyemttzeum) Bajza-utcza 21. szára. 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon 
ingyenes. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 
U—G-ig. Belépődíj 1 korona. — A Müv-Azház nyári 
képvá-ára (Váezi-nteza szállt.) Nyitva 10—Víg és 
3—G-ig. Belépődíj 40 fillér. — A Könyves Kálmán 
nyári kiál.'itk-a. (Nagy mező-utcza 37—30.) Nyitva 
hétköznap !>—G-ig. Belépődíj nincs. — Az l ránia ki­
állítása (Kígyó tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépő­
díj nines. — A Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó- 
tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Xi/itcalcvö múzeumok: A Nemzeti Múzeum régiség- 
túra 0—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi .Mu­
zeum 3—G-ig. — A Fővárosi Múzeum 3—0-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. -— A Történelmi Kép­
csarnok 9-től fél 2-ig. — A Széchenyi Muzeum 10—12 
éráig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Rátli 
György Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 0-től 
fél 1-ig és 3—4-ig.

Xyitvalcvö l:iiiii/rti!rak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára í)—1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A 
fővárosi Könyvtár 0—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2 ig,

— Szeméi,\ i hír. Vshcrnoeh dános es a nádi 
püspök Karbhaüból visszatért Tcme-svávra.

— A király vendégei. Isvhlböl jelentik: A 
Cumberland! he rezeg és herezegné, továbbá 6 vurgi/ 
Vilmos és. ,fyost hprezegek, Mekh.nburg-Sverin 
nagyhercz-ge és felesége, Miksa bádeni herezeg 
neje- ős Olga herczegnü tegnap délben a királyi csa­
lád látogatására Cimundvnhöl ideérkeztek és reszt­
vettek a királyi család ebédjén. — I!róf Beds, a 
tcstörgárda kapitánya holnap Tsehlln érkezik, hogy 
a királynak nvok-zvanadik sztilctésenapján szeren­
csék ivánatait kifejezze.

lseidből jelentik, hogy a király Méreyt, n kvi- 
ilnáli osztrák-magyar nagykövetet ma délben ki­
hallgatáson fogadta. A nagykövet resztvett a ki­
rályi ebéden is.

— Orosz nagyherczeg CVttin.jében. A e/ár a 
montenegrói fejedelem jubileumához kiküldi az. 
orosz hajárajt és a c. Dinjei ünnepélyekül való 
részvétellel egy nagyhcrczcgct biz meg.

— A német trónörökös utazása. Berlinből je­
lentik' nekünk: Illetékes helyen erősen hangsúlyoz­
zák, hogy a trónörökös utazásának nincsen politi­
kai ezé!ja. Maga a trónörökös pendítette meg az 
utazás eszméjét és a császár szívesen beleegyezett 
Annyira nincsen politikai motívuma a trónörökös 
utjának, hogy a külügyminisztérium egyáltalán 
nem foglalkozik vele. A trónörökösné nem kiséri 
el férjét. Még bizonytalan, vájjon gyorsgőzösön-e, 
vagy hadihajón utazik-e a trónörökös. A trónörö­
köst még elutazása előtt a königsbergi Albertina- 
egyetem ünneplés módon recotr magnificcntissi- 
mussá avatja és kebelezi be.

— Kinevezések a kultuszminisztériumban. A 
király clr. tlopcsa László vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri osztálytanácsos! czim- és jelleggel felru­
házott miniszteri titkárt, valóságos miniszteri osz­
tálytanácsossá nevezte, dr. Nagy Adpád segédtit- 
kárinak pedig a titkári czimet és jelleget adomá­
nyozta. Az erre vonatkozó kéziratok a hivatalos lap 
egyik legközelebbi számában fognak megjelenni.

— A szász király Ferencz Józsefnek. Mint a 
prágai „Bohemia“ jelenti, a meisseni porczellán- 
gyárba a szász király megbízásából pompás és óriási 
vázát készítenek’ amelyet a szász király ajándékul 
szánt Ferencz József királynak, nyolezvanadik szü­
letésnapjára. A vázán, amelynél remekebbet még 
nem produkált a porczellángyártás, a két uralkodó 
monogrammjai és a szász királyi kastélyok művészi 
kézzel festett tájképei láthatók.

— A hadsereg rendeleti közlönyéből. A cs. és 
kir. hadsereg rendeleti közlönye szerint, a király 
Vlrik Württemberg! herceget a 4. sz. Fcrdinánd 
császár nevéről elnevezett, dragonyosezred főhad­
nagyává nevezte ki, továbbá Bclogi Puahhlo Pál 
altábornagyot kiváló szolgálatainak elismerése mel­
lett a vaskorona rend II. osztályával kitüntette a. 
d 1 j ak elengedésével.

— József föherczeg születcscnapján, József 
főherczegnek ma volt 3S-ik születtésnapja. Ez alka­
lomból a budai királyi palota Szent István temp'o- 
mában hálaadó istentiszteletet tartottak, amelyen, 
jelen voltak a József föherczeg udvari személyzete 
és nagy ájtatos közönség. A szentmisét Kanter Ká­
roly prclátus, a királyi várpalota plébánosa mon­
dotta.

— A czár és a szocialisták. Pétérvárról jelen­
tik : A ezár parancsára megszüntették az orosz köz- 
igazgatás vezetői ellen megindított fegyelmi vizs­
gálatot, mert a vizsgálat eredményeit a szoczialis- 
iák saját czéljaikra használták fel.

— A pozsonyi gróf végrendelete. A múlt lió
huszonnyolezadikán elhunyt pozsonyi grófnak, 
Pálffy Istvánnak végrendeletét ma hirdették ki a 
pozsonyi járásbíróságon. A végrendelet szerint a, 
városkái várat és az uradalom jelét a pozsonyi 
gróf fiai, gróf Pálffy Béla főrendiházi tag és gróf 
Pálffy Ödön örökölték. A vöröskői vár másik fele 
tudvalevőleg néhai Pálffy János tulajdona volt és 
halála után mint alapítvány az állam kezébe ke­
rült. Gróf Pálffy Istvánnak az árvái közbirtokosság 

I uradalombeli tekintélyes osztályrészét az elhunyt 
unokái Stillfried Gabriella és Marietta grófnők 
örökölték. Stillfried Richard gróf, az elhunyt veje, 
J,0.000 koronát örökölt. A végrendelet végrehajtó- 

I jának gróf Pálffy József van megnevezve.
— Marosvásárhelyi Petőfi-emlélc. Marosvá-

I sárhely város, a városi szépitő-egyesület kezdésére,
I gyűjtést indított, hogy Petőfi Sándornak mura- 
j ilundó emléket állítsanak. A szükséges pénzösszeg 
I már együtt is van. Az emlék tervét Kallós Ed»
I szobrászművész meg is mintázta. A művész a na- 
] gas kivitelű domborművűn azt a jelenetet örökíti! 
I meg, amint Petőfi Bemmel a csatába indul. A hát­

térben a költészet múzsájának alakja látható, ar- 
ezán fájdalmas sejtelem ül, mintha tudná, hogy 
Petőfi többé nem tér vissza. Az emléket haraszti 
terméskőből faragják és a város főt-r'n állítják 
fel, ahol a költő egykor a Görög-féle házban la­
kott. Az ünnepi leleplezés idejét az őszszvl állapít­
ják meg.

— Magyar nviatikus ünneplése. Zsvlyi Ala­
dár, a kiváló magyar axialikus, aki most Duna- 
líogdáuyba.n üdül rokonai körében, már teljesen 

meggyógyult. Ennek örömére a dunnbogdányi köz­
ségi képviselőtestület, mint onnan jelentik, elha­
tározta, hogy holnap, kedden, rendkívüli közgyű­
lést tart, amelyre Z-vlyi Aladárt is meghivjn, hogy 
az aviatika terén szerzett érdemeiért diszol;mányt 
nyújtson át neki. Este társnsvacsorát h rendeznek 
tiszteletén*.

1



EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus10
— Léghajón az Alpokon sít. Münchenből je- 

lentik nekünk: A müncheni német turistaklub 
léghajója tegnap reggel 0 órakor felszállott az 
Imi völgyében levő Wasserburg mellett s egyszeri 
kikötés után átkeli a Watsmaun-begyen, a magas 
Tauern liegylánczon. A léghajó átlag négyezer 
méter magasságban röpült.

— Crippent kiszolgáltatják. Londonon út 
Quebeekhől jelentik, hagy a reiulőrbiróság már 
elhatározta Grippen és miss Le Neve kiszolgálta­
tását, de a főtörvényszéki birő még nem irta alá a 
kiadatási rendéletet. Cripixm és Le Neve olyan 
nyugodtan viselkednek, hogy szinte téved she ej­
tik a rendőrséget. Grippen egész nap olvas. Egy 
angol pap auart vele beszólni, de nem engedték be 
hozzá. A Morning post jelentése szerint a beván­
dorlási hatóság tegnap elhatározta dr, Crippcnnck 
és kísérőjének Angliába, való visszaszállításait, 
minthogy nekik, mint szökésben lévé bűnösöknek, 
a Kanada területére való lépést meg nem enged­
hetik. Ezzel tárgytalanná vált dr. Crippen-nek 
arra való hivatkozása, hogy ő észak-amerikai pol­
gár. Londoni jelentés szerint: alaposnak látszik az 
a gyanú, hogy miss Le Neve be volt avatva a I 
gyilkosságba. A rendőrség kiderítette, hogy a leúuy ! 
elkísérte Crippent, mikor mérget ment vonni.

— (liven évig a betűszedő-szekrény mellett. 
Szép ünnepélyt rendeztek tegnap a budapesti szedők 
<- nyomda zok Morich Ágoston, a ..Pesti Napló“ 
tőtördeliije tiszteletére abból az alkalomból hegy 
jlarieh ót venévi szakadatlan munka után végképp 
nyugalomba vonul. A buesuestvly bankettel kez­
dődött, amelyen lelkes íelköszüntúkbcn ünnepelték 
az öreg Íördeíőt, aztán változatos hangverseny 
szórakoztatta az ünneplő sokaságot. Marich meg­
halva búcsúzott el megjelent tisztelőitől és kartár-
-.’111-''] ílL'il.-M.il.- W--Z..1V ,, . .'  ........ -.1 . • • 1 ' 1 • . •4 -z.v.vLvi,g vo jj.i^tMLivVL\-UlCíC Macri 3
juj megérdemelt nyugalomba.

ítélet a szökött huszárok ügyében. A <Iebre- 
e/eni A ilmos-luiszárezred egyik magasrangu tiszt- 
.i,-nez kérdést intézett a nyíregyházai huszárok 
ágy eben egy újságíró. H tiszt közlése szerint a sző­
kéit, katonákat egynek kivételével egy heti elzárás- 

sújtották. A kivétel egv katonát ért aki értelmi 
ízűje tolt a szökésnek. Öt a bíróság egy hónapi 

elzrásra Ítélte. A hadbiróság kellőképen mérlegelte 
az enyhítő körülményeket, amelyek számba jöhet­
nek. Az Ítéletet meg nem közölték n huszárokkal, 
akiket különben elszállítottak Debreczenböl. Az 
iratúk a kassal hadtestparancsnoksághoz tétettek át 
s ha onnan visszaérkeznek, közük a huszárokkal.
— Másik nyilatkozatról is érkezett hozzánk tudó­
sítás. Egy másik törzstiszt a huszárok dolgáról 
ezeket mondta:

— A nyíregyházai huszárok ügyében Brolfeld 
Sámuel százados-hadbíró már befejezte a nyomo­
zást. de a hadbiróság csak a jövő héten fog össze- 
vin:. ítélethozatalra. Addig a letartóztatott két hu­
szárkáplár fogva marad. Hogy mi lesz a büntetésük 
a megszökött huszároKnak, az attól függ, hogy a 
bíróság hogyan minősiti tettüket. Nem lehetetlen, 
hogy Dulovi.es őrmestert, aki durva bánásmódjával 
n szökésbe kergette a huszárokat, szintén meg 
lopják büntetni.

A világ legrégibb önkéntes tűzoltó-egylete.
Dr Eróss Lajos püspök, Dicsőfi József lelkész Vgv- 
h a/kerületi főjegyző, dr. Fvrcnczy Gyula akadé­
miai tanar, Krenezy Elek főszolgabíró, Oláh Imre 
állami any a Könyvvezető, dr. Magos* György városi 
Pszt, főügyész. Medgvaszay Miklós városi tanács- 
nők. hova,Ii Gábor fűvámtárnok a következő fel-
UvvTrtí",;ulk k,özzé.: A de!:>rcczeni rcf. főiskolában 

n A \ lll-ik szazadban alakult diák tűzoltó-társulat 
a \árost tűzoltóságnak LssO-ban történt szervezése*
A r Ti é'Ves m^hödés után _ önként feloszlott.
Az akkori bnjtársak fogadást 'ettek, hogy 30 év 
múlva találkoznak. Ez a 30 év most telt ‘le, miért 
is felkérjük a diáktiizr,ltó-társulat volt tagjait, 
hogy f. évi október hó 0-én reggel 0 órakor a fő­
iskolai oratóriumban 30 éves találkozóra merie- 
lenni szíveskedjenek.

A drágaság ellen. A temesvári munkások 
tegnap délután a városban uralkodó nagy drágaság 
miatt gyűlést tartottak. A gyűlésen felhozták, 
hogy femcsvar az ország legdrágább városa, élei- 
muzerv. különösen a hús huszonöt százalékkal 
drágább, mint az ország bármely városában, úgy, 
hogy a munkás hetenként csak egyszer ebet húst.
A gyiih-s elhatározta, hogy a városi hatóságot a 

ra-ui , r,i a-xiintvléséro való lépésekre kérik fel.

— Ncisser tanár Ehrlich szeréről. A Berliner 
Klinische Wochenschrift legutóbb megjelent szá­
mában a boroszlói Neisser tanártól közöl ezikket 
az „Ehrlich 60G“-ról. A többek közt art Írja ebben 
a hires tanár, hogyha az eddigi kísérletek nem is 
vezettek a betegség teljes gyógyítására, Ehrlich 
mégis a legnagyobb hálára kötelezte az emberisé­
get, mert u G06-os preparátuma egészen siáik kor­
látok közé fogja szorítani a vérhajt. — Az „Ehr­
lich 606‘'-r:t vonatkozólag Aradról még a követ­
kezőket jelentik: Dr. Polónyi Jenő orvos München 
bői visszaérkezett, hol az Ehrlieh-félc gyógyszert 

I tanulmányozta. Polónyi azt mondja, hogy olyan 
I betegeknél, akiket harmadtól hónap előtt oltottak 

be, visszaesések észlelhetők, mert akkor a beta- 
! gekbe még csak féladagokat fecskendeztek. Ehrlien 

tanár kijelentette, hogy szerét legalább három hó­
napig még nem engedi át magángyakorlatra.

Berlinből jelentik: Az Ehrlielvféle 606. sz. 
szer alkalmazását proponálta dr. Pfeiffer Gyula 
budapesti orvos olyan esetekben, melyekben több­
ször sziíilitikus vagy halva született gyermekek 
jöttek a világra. Az anyának 606-szerrel való be­
oltása kilátást nyújt egészséges gyermekek szülé­
sére. Ehrlich másfél óráig értekezett laboratounr 
mában dr. PfeifTerrcl és nagy jövőt jósol a felvetett 
eszmének, igen nagy horderejűnek tartja és mosz- 
.sziro kiható fontosságúnak. Ehrlich tanár rendel­
kezésére bocsátott dr. Pfeiffernek húsz adagot az- 
zal a kéréssel, hogy az ilyen esetekben alkalmazott 
szer eredményéről öt tudósítsa. Ugyanezen ügyben 
Jacobi freiburgi egyetemi tanár is intézett Ehr­
lich tanárhoz kérdést, de később és igy. amint Ehr- 
'ieli kijelentette, a prioritás dr .PfeiJfcre, mert az 

ő, tehát magyar részről történt a kérdést illetőleg 
a kezdeményezés.

A természettudományi társulat orvosgyógy­
szerészi szakosztályának ma ülésén Temesváron 
íaenzer Ernő kórházi orvos ismertette az Elü­

li uh-í éle preparátum alkalmazásáról Berlinben 
Frankfurtban szerzett tapasztalatait. Tamzcr

j -1 Vsii-nsvó r > árvs. niocrbi^ií^^kr1! -í-ír# I -- ,,v J(
. . , . ..... ............ J* 1 au j - tL

czclboi, hogy a temesvári kórházban is meghono- 
sittassck az. uj gyógymód. Ehrlich tanár aián 
latára a berlini Wirehow-kórházban Weebsel- 
mann tanár osztályán Nékám Lajos budipus : 
egyetemi tanár és dr. Dobrovits Mátyás pozsonyi 
korházi főorvossal együtt megfigyelte a beoltáso­
kat. amelyeknek némi fájdalmas hatása ésriel- 

j hete. A lues a beoltás után minden stádiumában 
! gyorsan visszafejlődött. Taenzer megfordult Les- 
i ser.. tan^r klinikáján is, aki szintén kedvezSlcg 

nyilatkozott az uj gyógymódról. Szerzett infer- 
I mnczió alapján azt állítja, hogy az uj gyógyq/.er- 
j rel eszközölt egy befecskendezés felér hatheti 
I higanykuraval. A gyógyhntás tartóssága és a ki 
j T .f. W‘kmtetében a jövő tapasztalata dört 
j i;l:‘oldlvnk mór ndd‘g előfordultak, mert nun 
; eleg nagy adagokkal történt a he fecskend óés.
I Mérgezést jelenségeket, höemelkedést és liz.t
í ^e'lcn eLSCtbcn 6em ésútih- Az előadás után 

dr. Íaenzer bemutatta az Ehrlieh-félo szert ! amelybe, 26 félgramm vs adagot bocsátottak Z 
: del kezesere. Ezután három betegen. akiken a 
■ vv assermann t ngern-féle reakezió pozitívnek ! blzon->Tlt’ beoltásokat eszközölt. A Íyóayewí 

menyről S nap múlva fog beszámolni aT-ak- 
1 ulcsen.
1 VI T "'In,gyT fpsíö bakiin az idegenben. Zürieli-

nmCvnrnf k’t h0g'V Hvrn,idy Káro,-v Ohmban lakó 
magvar festőművész ott ötvenkét éves korában
megholt. Ilernud.v régebben budapesti kiállítA- 
sokni is kuk,ott képeket és az 1885-iki kiállításon 
„A mesén parja a Mollinari bakának - ezimü ké­
pe ni megnyerte n nagy aranyérmet.

- Három katonai léghajó útja. Nauevb.M je­
lentik hogy barom katonai léghajó, amelyek teg- 
°°P Mourmelnnban felszálltak, az este ideérkeztek 
- tisztek, akik az utazásban resztvettek, szolgálati
panmesn, kaptak, hogy utazásuk közben külöm 
fe,r «-«leleteket tegyenek. A katonai hatóságok az 
g.dve! L'rvdmvl,yvvd rendkívül meg vannak c-lé-

— Nápolyi leányrablók. A betyárvilág t0. 
mantiki*ja még nőm pusztult ki Olaszországból. 
Ihres brig an tik még mindig vezsélyeztetnek ° olt 
égisz vidékeket. Hanem ez a nápolyi met még 
Olaszországban is ritkítja párját. Egy dúsgazdag 
nápolyi családból származó leányt nyílt utezán 
e,raboltak a Nápoly melletti Tőrre AnunciatAban 
A fiatal nő kocsin ment, mikor három férfi rohanta 
meg. Az egyik férfi leemelte a kocsiról, míg a má 
s'k kettő, akik Aliig fel voltak fegyverkezve, vi- 
gyáztak, nehogy segítség jöjjön a k-ánv számára 
Egy készen tartott kocsin elhajtattak a leánvnyal 
egy messze levő tanyára. A leány szülei azonnal 
a csendőrséghez fordultak. A csendőrséy hosszas 
keresés után. vasárnap reggel ráakadt „ leányra, 
aki a legkélségbcejtőbb állapotban volt- A ;ablót 
letartóztatták, két barátja azonban megszökött.

— A szécsénji aragédia a budapesti esküd;! i. j. 
ság előtt. Alig egy pár héttel ezelőtt játszódon h- 
II nógrádmegyei Szécsény községiben az a borzai ma „ 
tragédia, amelynek egyik áldozata Rökk István iá- 
rásbirósági jegyző, már a szegedi temetőben fekszik, 
a másik dr. tSzöke Jenő fiatal ügyvéd pedig a ba­
lassagyarmati ügyészség fogházába várja ügyének 
igaz/ígos elintézését. Dr. Szőke Jenönú, tudvalevő­
leg már napok óta Budapesten tartózkodik. Férje 
szabadlábra helyezése érdekében mindent elkövetett, 
de sikertelenül, a királyi Ítélőtábla a fogvntaríás 
mellett döntött. Szókéné most azon fáradozik, hogy 
az esküdtektől kapja vissza a férjét, aki tettét sze­
rinte egy beszámíthatatlan pillanatban követte cl. 
Szókéné dr. Lengyel oZltán országgyűlési képviselőt 
kérte fel férje ügyének a védelmére. Lengyel hajlan­
dónak is nyilatkozott annak elvállalására, el Is uta­
zott Balassagyarmatra, hogy védcuczévcl beszéljen. 
Lengyel Zoltánnak az véleménye, h vgy Balas­
sagyarmaton, vagy az esküdtek, vagy pedig hí­
rősig tagjai, akik Ttöek István bírósági jegyzőt is­
merték, esetleg baráti viszonyban állottc.k le, 
nem Ítélkezhetnének dr. Szőke felett teljesen el­
fogulatlanul. A Kúriához intézendő beadványban 
melyben a bíróság delegálását kéri Lengyel Zoltán, 
majd kifejti aggályait és arra kéri a Kúriát, hogy 
delegálja ez ügy tárgyalására a budapesti esk: dt- 
biróságot. Lengyel Zoltán biztosra veszi, hogy a 
Kúria -elismeri a delegálásra felhozott indokok 
jogosultságát cs helyt ad a kérelemnek.

— Magyarok a dijoni szünidei kurzuson. A. 
francaitiországi Goto il'O'r departomuntbeli fraa- 
ezia tanítók éti tanítónők az idén augusztus 0-án.' 
tartották m*eg szokásos közgyűlésüket, amelyre a 
dijo.'.á egyetem szünidei kurzusúnak külföldi hali- 
gatóit is meghívták. Ezek hattagú küldöttséggel 
Képviseltették magukat a diszgyülésen. A küldött* 
ség. szónoka dr. Pécsi Albert, a budapesti földren­
gés! nbszc-rvaterium adjunktusa volt, ak: a magyar 
kormány támogatásával folytatja külföldön tanul* 
ínanyait. Itt említjük meg, hogy a dijoni sz.iinidel 
kurzusnak mintegy barmi néz hallgatója közt hét 
magyar van.

— A „Matin“ repiilöversenye. Vasárnap in- 
dúltak uz aviatikusok Isy les Mouíineauxból árrá 
a nagyszabású turarepülósre, amelyet a párisi 
„Marin- rendez. A verseny iránya Troyes, aztán 
Nancy cs onnan vissza Parisba. A több száz kiló- 
me teres ut mezők és városok fölött vezet el. A’ 
résztvevőknek minden vakmerőségüket bele kell 
vinniök a versenybe, mert szélben és esőben is 
startolniuk kell. A versenyzők száma tizenhat. 
Köztük van Latham, Leblanc, Sommer Brussou. 
Fisehof, Lcgagncux. Bielovucie. Aubrun 6a más, 
azonkívül nyolez katonai aviataikus. Egész 
éjjelen át. nagy embertömeg indult &
mezőre, ahol a repülőgépek felszálltak. A
bejáratnál nagy tolongás volt Reggel -1 éra után 
néhány av intik ua próba repüléseket végzett,, Öt óra 
13 jicrezkur elsőnek Aubrun startolt, utána öt óra 

18 perczkor Leblanc, üt óra 22 perczkor Mamet, öt 
óra 30 perczkor Lintpainter LiplúmmJ. Mind a 
négyén könnyedén szálltak a levegőbe. Bielovucie, 
Bussen és Brcgi aviatikusok, akik ezután felszáll­
tuk, különböző okokból kénytelenek voltak nemso­
kára leszállana. Az idő pompás volt. Troyesban is 
hatalmas embertömeg gyülekezett össze a repülő­
téren. Aubrun es Loblanc egyidőbeu 6 óra 53 
perczkor a sokaság viharos éljenzése közepette le­
szálltai:. Később odaérkezett Lintpaintner, Manet, 
Legagneux és Wegmaun.

~ Lázadó fegycnczck kitörése a börtön- 
hol. Lisszabonból jelentik, hogv- u j-bjesta 
Santa bőr tön mintegy száz lakója, i-ablúk, 
e-sempószek és utónál lók, megvesztegetlek né. 
-iáin őrt és revolverekkel, sőt dinamifpafro- 
fliokkal föl fegyverkezve, kitörték az ablakot és 
kimenekültek. A börtön kapuját diimmittal 
robbantották föl. A robbanás zajára „:« gjn- 
lent az őrség, de a kifejlődött ütközetben az 
uruk szenvedtek vereséget. Két század gv.- 
-ogság érkezett és sortüzzel támadtak a ‘ra­
bokra. h-zek revolverrel válaszoltak, do mi­
diin húsz rab elesett, a többi megadta magát, 
íviloncz ralxuak sikerült megmenekülnie, fór- 
d('ke<, liogy Portugáliában örökös a fegyer.cz- 
: uzadus. Nemrég föllázadtnk a 1 issza boci ru- 
j'/'lb ,nprt uj börtön igazgatót km-tnJc, aki el« 
tiltotta o -- késviselést és a kártyázást.
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— A középiskolai lauámzsgáló-bizottsug. A

ui kir, 1 alias- és közoktatusügyi miniszter az 
isSu. évi XXX. tűrvén,yezikk 00. szakasza alapján, 
az 1910 1011. ti'.ncw kezdetéiül számítandó öt
évre a budapesti országos középiskola tanárvizs­
gáló bizottság elnökévé dr. Beöthy Zsolt czim/.u- 
tes miniszteri tanácsos egyetemi ny. r. tanárt, al- 
elnökeivé: dr. í inúnezy Ernő tudományegyetemi 
nyilvános r. tanárt, dr. Erödi Béla budapesti tan. 
kér. kir. főigazgatót, dr. Hegedűs István tudomány­
egyetemi nyil. r. tanárt és dr. Schack Béla kir. 
főigazgatót; ügyvezető alolnökké és jegyzővé pedig 
dr. Mittmann Ecrcncz műegyetemi nyilv. r. tanárt 
nevezte ki. A bizottság tagjaivá pedig kinevezte: 
1. A magyar nyelvre és irodalomra, a) magyar iro­
dalomra és nyelvre: dr. Badics Ecrcncz gyakorló 
főginni. igazgatót, dr. Beöthy Zsolt egyetemi ny. 
r. tanárt, dr. Négyosy László egyetemi mrgánta- 
nárt, dr. Katona Lajos egyet. ny. r. tanárt, dr. Ricdl 
Frigyes egyetemi n.y. r. tanárt; b) magyar nyel­
vészetre: dr. Simonyi Zsigmond egyetemi ny. r, 
tanárt, dr. Szinnyvi József egyetemi ny. r. tanárt. 
]I Classika philologiára: dr. Bodits Jusztin pannon­
halmi tanárképző-iu tézeti tanárt,, dr. Fiuánczy Ernő 
egyetemi ny. r. tanárt, dr. Hegedűs István egye­
temi ny. r. tanárt, dr. Láng Nándor egyetemi ma­
gántanárt, dr. Ponori Thewiewk Emil egyetemi ny.

tanárt, dr. Vári Dezső czimzetcs ny. rk. tanárt. 
III. Német nyelvre és irodalomra: dr. Heinrich 
Gusztáv nyug. egyetemi ny. r. tanárt, dr. Petz 
Gedeon nyug. egy Menni ny. r. tanárt. IV. Franczia 
nyelv és irodalomra: dr. Haraszti Gyula egyetemi 
ny r. tanárt. V. Más nyelvekre: a) szláv nyelvre és 
irodalomra: dr. Asbóth Oszkár egyetemi ny. r. ta­
nárt; b) román nyelvre és irodalomra: dr. 8legesen 
Józ-sef egyet. ny. rk. tanárt. VI. Történelemre: a) 
magyar és egyetemes történelemre: dr. Angyal Dá­
vid egyetemi ny. r. tanárt, dr. Ballag! Aladár egye­
temi ny. r. tanárt, dr. Békeíi Bemig egyetemi ny. r. 
tanárt, dr. Lánczy Gyula egyetemi ny. r. tanárt, 
dr. Marcziali Henrik egyetemi ny. r. tanárt; b) 
egyetemes történelemre dr. Cbervcn Flóris czim- 
zetes főigazgató, főgimnáziumi igazgatót, dr. Hor- 
nyánszky Gyula egyetemi magántanárt, VIt. Föld­
rajzra: dr. Erődi Béla budapesti tankerületi kir. 
főigazgatót, dr. Kövesligethy Badó egyetemi ny. 
r. tanárt, dr. Platz Bonifácz nyug. tanker, kir. 
főigazgatót, Vili. Mennyiségtanra: dr. Béke Manó 
egyetemi ny. r. tanárt, dr. König Gyula nyugal­
mazott műegyetemi r. tanárt, dr. Kürsehák Jó­
zsef műegyetemi ny. r. tanárt, dr. Bados Gusz­
táv műegyetemi ny. r. tanárt, dr. Suták József egye­
temi ma Mut an árt. IX. Az ábrázoló geometriára: 
dr. Tötüsiy Béla műegyetemi ny. r. tanárt. X. 
Kísérleti is elméleti természettanra: dr. báró Eöt­
vös Lóránd egyetemi ny. r. tanárt, dr. Fröhlich Izi­
dor egyet. ny. r. tanárt, dr. Klupathy «fenő egye­
temi ny. J. tanárt, dr. Schuller Alajos műegyetemi 
ny. r. talárt, dr. Wittmann Ferencz műegyetemi 
ny r. taaárt, XI. A ehetni ára: dr. Ilosvay Lajos 
műegyetemi ny. r. tanárt, dr. Lengyel Béla egye­
temi ny. r. tanárt, dr. Wartha V Inez« műegye­
temi n.‘ -. tanárt. XII. Természetrajzra: a) állat­
tanra; dr. Daday Jem". műegyetemi ny. r. tanárt, 
dr. Entz Géza egyetemi ny. r. tanárt; b) növény­
tanra : dr. Klein Gyűl r műegyetemi ny. r. tanárt, 
dr. Mátpc-y Dietz Sándor egyetemi ny. r. tanárt, 
<•) ásványtanra: dr. Koch Antal egyetemi njn r. 
tanárt, dr. Krentier József egyetemi ny. r. tanárt, 
dr Soha farzik Ferencz műegyetemi ny. r. tanárt. 
XIII. Philosophia és pedagógiára: a) pedagógiára: 
dr Bokor József egyetemi magántanárt, dr. Fi- 
nánoz.v Ernő egyetemi ny. r. tanárt, b) philosophiá- 
é>5 pertgógiára; dr. Alexander Bernát egyetemi ny. 
r. tanárt, dr. Mázy Engelbert tankerületi kir. fő­
igazgatót, dr. Mcdvcczky Frigyen egyetemi ny. r. 
tanárt, dr. Patter Imre egyetemi ny. r. tanárt.

TurKt »szerencsétlenség. Zakopanéból 
táviratozzak: Három lentbergi műegyetemi hall­
gat ö tu tűst aki rándulást tett a Tátrába a múlt 
]ióntebeit. J uv rnikovo környékén a diakokat- \i- 
har év te utol, amikor éppen veszedelmes ut°n 
haladtak. Ivetten össze voltak kötve egy köteleit, 
lezuhantak, n harmadik már előbb visszafordult. 
Az egyik turistának még volt annyi ereje, hogy 
elvágta a kötelet és segítségért ment. Mire 
turistav« tetőkkel visszatért, nem találta meg szr- 
rctiesé-llenül járt társát. Vulúszinülcg egy sza­
kadékba esett és odaveszett.

- A gSHkos öngyilkossági kísérlete. Ktire/.i 
Antal szegedi pinezér agyonlőtte szeretőjét és v 

., . .. 'nyszék ele került. Mikor »eret tárgyal* 
Iák. őrültség tört ki rajta, miért Budapestre a 
gyűjtődé .luxba szállították, hogy elmeállapotát 
megfigyelték. Ma délben Kurezit visszahozták Sze­
gedre, ahol az állomásnál a börtönöröklöl kiszaba­
dd v.i macáL a villamos elé feküdt, de a villamos­
kor« i ópp abban a pillanatban megállóit és így 
Kiíróinak 1 aj a nem történt*

— ■ Vizsgálat a vakok egyletében, A Valit k 
Országos Egyletéről már hónapok óta ellenőrizhe­
tetlen vádak voltak forgalomban. A vakolt rossz 
bánásmódról panaszkodtak s a lcgfclháboritóbb 
volt az a vád, hogy u vakokat ütik verik s hogy a 
vek-nők becsülete állandó. támadásnak van kitéve 
Vítár Rezső gondnok részéről. Hosszas huza-vona 
után a felhangzott vádak arra kényszeritettek az 
illetékes hatóságokat, hogy megindítsák a vizsgá­
latot.

A Vakok Országos Egyesületében Palágyi de­
tektív főfelügyelő vezeti a nyomozást és most az ál­
lamrendőrség részéről dr. Barth a Ferencz rendőr- 
fogalmazó folytatja a tanú kihallgatásokat. A kul­
tuszminisztérium részéről Balassa miniszteri ta­
nácsos vezeti a fegyelmi vizsgálatot Vitár Rezső 
gondnok ellen, aki két tisztviselőtársával egyetem­
ben fel van függesztve. Helyettese Török István 
szombathelyi gondnok, aki az Egyesületben 
ideiglenesen vezeti az adminisztrácziót. — 
Vitár Rezső és érdek társai nap-nap után a vakokat 
terrorrizáljiák, szaladgálnak fühüz-fához és minden 
szerzett összeköttetéseiket fölhasználják, hogy a 
vizsgálat általánosságba fúljon bele. Most azonban 
kilátás van rá, hogy minden bűne kiderül Vitár 
Rezsőnek s végre el fogja nyerni méltó büntetését.

— Verekedő zsokék. Becsből jelentik, hogy a 
koltingbrunni versenyek közönségének fogalma 
sem volt róla, hogy szombaton délután milyen 
szenzáczt’ós fekete-fehér boxolás folyt lo a zsokék 
között, mikor a Wienerneustadti handicap utón 
a, lovak visszatértek istállójukba és a .zsokék !e- 
mázsáltatták magukat. Winkíicld, a Lubomirszki- 
isíálló fekete lovasa hatalmas boxot mért Cars- 
lakera, aki természetesen nem maradt rest és visz- 
szavágott. Formális box-verseny keletkezett és 
mint Roméban, itt is u fekete győzött. A többi zso­
kénak csak nagynehezen sikerű’t a verekedőket 
szétválasztani. A bolrány előzménye verseny köz­
ben játszódott le. Winkfield Theodóra II. Hátán 
ült és futás közben egészen udvariasan arra kérte 
Carslaket, hogy ne szorítsa ki az általa lovagolt 
győztes Ruslic-kab Carslako csak ennyit feleit 
neki:

— Hallgass, te néger pofáju!
Mikor bejöttek a mázsáiéhoz, játszódott le a 

föntebb leirl jelenet. Meg kell jegyeznünk, hogy a 
zsokék általában harasansznak a fekete Wink- 
fic’drc és i*t is megnyilatkozik a fajok gyűlölete. 
A verekedés l*irc természetesen a versenybíróság 
füléhez is eljutott és a bírták röglön össze is ültek, 
hogy megbüntessék a verekedőket. A versenyigaz. 
galóság ítéletét késő este hozta meg.. Az ítélet hi­
vatalosan igy hangzik:

— Carslako lovast tiszteletlen viseleté miatt 
ezer korona pénzbüntetésre Ítélték, WinkfieUlet 
pedig a budapesti meeting két első napján a lovag­
lástól eltiltották.

— A belgiumi titokzatos bombamerénylök. A
height mkeli Falaenban tegnapelőtt feltűnést keltő 
bombamerényletet követtek el. A szerdáról csü­
törtökre virradó éjjelen a nyitott ablakon ismeret­
len tettes bombát vetett Boel képviselő fivérének 
a hálószobájába. A bomba átnedvesedett volt, igy 
semmi kárt nem okozhatott. Ha explodált volna, az 
egész házat, a benne larlózkodó összes lakókkal 
együtt levegőbe röpítette volna. Reggel felé egy 
második bombát doblak a ház kocsiszínébe. A 
bomba explodált és a színtől mintegy harmincz 
lépés távolságra fekvő házon borzasztó pusztítást 
végzett. A ház lakóinak fogalmuk sincs arról, ki 
lehet a merényiu. Az egyetlen nyom egy névtelen 
levél, amely napokkal ezelőtt Boci képviselő czi- 
mérc érkezett s amelyben az ismeretlen levélíró 
halállal fenyegeti meg a képviselőt. A rendőrség 
azt hiszi, hogy gyári munkások akarták a gyár 
szomszédságában fekvő gyárépületet levegőbe rö­
píteni, más verzió szerint anarchisták követték el 
a merényletet a házban lakó Frisch rendőrfőnök 
eilen, aki a rendőri nyomozásokat vezette ellenük.

— A megszökött impresszárió. Yvrscpin ;in in­
tik«» a fiumei franczia konzulátust felkérte, hogy 
a Lipxcherrel kötött szerződését bontsa fel. A 
konzulátus a szerződést megsemmisítette, Vsrsepin 
bejelentette a városi tanácsnál, hogy lü vidéki vá­
ró bau tervezett körútja után hajlandó Fiúméban 
díjtalanul felszálluni, ha a tanács alkalmas terü­
letet talál.

— Sikkasztó szolga. A marséi llesi rendőrség 
táviratilag értesítette a fiumei rendőrséget, hogy 
IIarak Sándor szolga az Atlantion lurjóstársaság- 
1 ól. 2d(i;i koronát ellopott és megszökött. A fiumei 
rendöt ség Karakót letartóztatta«

— Puszii tó viharok mindenfelé. Nagy szóbeli­
ből jelentik: Pokolfalván szombaton éjjel nagy jég­
eső volt. A vihar számos házat és pajtát ledöntött. 
Az evangéÜKus templom harangtornya bedőlt és a 
templom menyezete is megsérült, úgy. hogy beom- 
lással fenyeget. — Szatmárról jelentik: Tegnap 
este nagy vihar volt. A város közelében fekvő Nagy­
réten a gazdáknak összehordott búzájába beütött a 
villám és három kazalt lángba borított. A tűzoltók­
nak reggelre sikerült a tüzet lokalizálni. A kár 
dó,000 korona. — Páráson át érkezett távirati je­
lentés szerint Tonsurma község Senegálban villám­
csapás következtében teljesen elpusztult. Az egész 
falu elhamvadt. IIuszonhét ember, köztük három, 
európai meghall. Tizenkét európai súlyosan meg­
sebesült. A falu lakossága minden irányban el szé­
led t. — Kolozsvárról Írják, hogy pénteken délután 
óriási orkán vonult el Nagypetri, kolozsmegyei 
község felett, amely óriási károkat okozott. Ház- 
fedeleket sodort le, csűröket, épületeket rombolt, 
gyümölcsfákat tövcstöl tépett ki; a községháza fö­
delét lesodorta és a benne lakó Józsa Samu kör­
jegyző bútorát teljesen tönkretette és a ház helyén 
csak a csupasz falak meredeznek ég felé. A Bog­
dán- testvérek tízezer koronát érő gabonáját, mely 
már kazlakba volt gyűjtve, teljesen elsodorta. 
Zsurzs Györgyöt és feleségét a mezőn, munka köz­
ben értő a vihar. Egy szénaboglya alá menekültek 
vesztükre, mert egy villám a boglyába csapott, azt 
felgyújtotta és a házaspárt agyonsujtotta. Ezenkí­
vül még vagy üt helyen csapott le a villám, amely 
gazdasági épületeket és óriási fákat borított lángba.

— Egyetem Eperjesnek. Eperjesről jelentik, 
hogy ti sáros! ág, hitv. ov. egyházmegyeiek 13 ó. ti ó 
Miklós cs. és kir. kamarás és Hajdú János fő- 
esperes elnöklésével legutóbb megtartott közgyűlése 
egyhangúlag elhatározta, hogy a tiszai egyházke­
rület utján felkéri a magyarországi ág. hitv. ev. 
egyház egyetemes közgyűlését arra, hogy a jog és 
államtudományi, mint evang. theologiai karból álló 
egyetemnek Eperjesen leendő felállítása végett a 
kormánynál és az országgyűlésnél járjon közbe. 
Eperjesen ez a két fakultás már is megvan s a 
jogi fakultás az akadémiák közt legnépesebb. In­
dokolja ezt az is. hogy midőn Folsö-Magya rország 
protestáns rendéi 106:1-ben az eperjesi főiskolát 
megalapították, eredetileg szintén,egyetemet akar­
tak felállítani.

Egy évi börtön a költeményekért. Kairó­
ban Chayati költőt forradalmi költemények ter­
jesztése miatt m absentia egy évi börtönre ítélték, 
Egy másik vádlottat három hónapra Ítéltek. Két; 
másik vádlottat megintettek.

■ A nyolcz órai záróóráért. A Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete, a Kereskedő 
Ifjak Társulata s a Magántisztviselők és Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Szövetsége elhatá­
rozta. hogy együttes nagy akcziót indít a S órai 
záróra érdekében. Az együttes működés legelső 
mcgnyilvánulásaképen augusztus hó 2ö-án, pénte­
ken este a főváros főbb útvonalain tüntető felvo­
nulást és ezt követői eg nyilvános nagygyűlést ren­
deznek. Az Egyesületek azt óhajtják, hogy az ér­
dekelt alkalmazottakat az esti 8 órai záróra érde­
kében csatasorba állítsák, a közvéleményt a zár­
óra mozgalom ügyének niggnyerjék és a reform 
megvalósításának minden eszközt felhasználjanak. 
A tüntető felvonulás útirányának, valamint a 
nagygyűlés helyét falragaszok utján fogják közölni.

— Szlován szokolisták Pólóban. Nagy nem­
zetiségi botrány történt Pólában. A szlovén szoko­
listák tegnap kirándulást terveztek Pólába s már 
előre tudták a hatóságok, hogy. baj lesz. A rend­
őrség készen várta a tüntetőket. Az olaszok meg­
rohanták a szlovéneket, a liorvátok is belekevered­
tek a verekedésbe, nagy vérontás támadt, sok sebe­
sült hevert az utczákon. Mikor a rendőrök egy 
olaszt el akartak fogni, a dómba menekült, ahol 
épen istentisztelet volt. A rendőrök bekerítették a 
templomot, az olasz, a sekrestyén át a, szabadba 
menekült. Egyenesen egy olasz vitorlás hajó fedél­
zetére rohant s igy menetiedet! meg. Összesen -17 
tüntetőt tartóztattak le. A rendőrség már este 
ítélkezett is fölötök. Három naptól egy hóig terjed­
hető fogházbüntetést mért a verekedőkre. Este 
nyugalom volt a városban.

— Meggyilkolt ozigiínyprímás. Az Elesd mel­
letti Fosainkon a 9(1 éves Berkes Abrist, a körös- 
völgy egykor híres czigánypvimását, unokája Berkes 
János ngyonszurla. A gyilkos megszökött.
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— l'py gróf I’otocki tragédiája. Pétervár 
egyik legelőkelőbb hoteljében agyonlőtte magát 
grot Po took! Szaniszló. mintán kedvesét, hord!;v 
Helénát egy törsz (írással m" —Pót'„ki 
feleséges ember volt és mindent elkövetett, hogy 
ti éjétől elválhasson, mert feleségül akarta venni 
Ko'X'zke Helénát. Minthogy fáradozásai hiábava- 
l1 knak bizonyultak, közös elhatározással megváltak 
az élettől.

— Mascagni zenei gyorsirógépet talált fel.
l'-gy londoni lap azt újságolja, hogy Mascagni 
Pietro oly készüléket talált fül, amely zenei kö­
rökben nagy érdeklődésre tarthat számot. A készü­
léket összekötik a zongorával és a hangjegyeket, 
ahogyg a zongorán felcsendülnek, nyomban papi­
rosra rögzíti. A találmány lehetővé teszi, hogy 
minden zenei rögtönzés azonnal Ívkot tartassák.

— Czigányprimás, mint fűszeres. Sznbudká- 
naa hosszú évek óta népszerű czigáuyprimása volt 
Husi Kálmán. Tavaly az ambiczió Budapestre 
tuszkolta Szabadka első czigányát, nagyobb hirt, 
nevet számított a pesti kávéházakban. De nem 
teljesültek Hasi Kálmán álmai úgy, ahogy szerette 
volna, sok itt a czigáuy és az emberek a kávéhá­
zakban többet alsóznak, mint amennyit dalolnak, 
a kávésok is becsapták, végül már nem tudott egy 
tisztességes bandát szervezni és most végleg elbu- j 
stilva visszament Hasi Kálmán Szabadkára. Nem 
czignnynak ment vissza, elvesztette a kedvét a 
művészettől, a czigányprimás rendes polgárember ! 
akar lenni. Ami per zo van. azon fii szerkereskedést ■ 
szándékozik nyitni. Fűszeres akar lenni a czigány- j 
prímás s az egész szíp múltból talán csak a gyan- 1 
lát tartja meg, mint áruezikket. Szabadkának lesz j 
a nevezetessége az első czigány fűszeres . . ,

A repülőgép a háborúban. Newyorkból je- j 
lentik nekünk: Hanno ti amerikai aviatikus repü- ; 
lógépén tegnap markirozott czélokra hatvan méter 
magasságból bombákat 'hajitolt. Az ereduróny ua- 
g'oii kielégi tette a katonai szakértő-bizottságot.
J eng< ri hadjárat esetén egy hadihajót repülőgép­
ről ily módon néhány perez alatt el lehet sülyesz- 
teni.

A káplán bűne. Solothurn svájezi község­
ben letartóztatták Räuber hitoktató káplánt, aki 
az iskolában erkölcstelen merényletet követett el a 
gyermekek ellen. Rauher tisztelendő előkelő csal- 
Dobó származik, fényes karrier kezdetén állott, 
mert egyike volt a svájezi klerikálisok legharczo- 
sa pb emberei tick. Másokkal szemben igen szigorú
Tolt s káplántársnit állandóan szemmel tartotta. _
Amikor a rendőrök elfogták, lxúsmcrto büuét’ s 
reszt tosen ir-rvzőkünyvbe diktált mindent, ami az 
iskolában történt.

— A bűnbánó imám. A konstantinápolyi Sz.a- 
bah szerint Ja ebi a imám. a jémúni lázadók főnöke 
levelet irt a seik ül izle,innak, melyben kijelenti, i 
hogy mélyen megbánta a lázadó mozgalmat és csak 
az, Ív r:. hogy az. őseinek adott privilégiumokat ne j 
vonják meg tőle.

Vz elszabadult léghajón. A berlini Pun : 
parkban nagy rémület volt tegnap délután, mikor 
Faulvs Katalin léghajósnö felszállóit és utasokat 
Mtt magával léghajóján. Éppen az egyik alkalma­
zott bcspg.tett a legiiajó kosarába egy hölgyet mi. 
f?,r. * >"5t61 metrlaz.ult és a léghajó felröppent. A 
kizni.to n vasmacská'.a kapaszkodott és a léghajó 
f ,vltt0 a magasba Körülbelül 100 méternyire le­
intett mar a léghajó mikor a veszedelemben forgó 
fm,,fr n kötélen felkuszott a kosárba. A közönség . 
Jv Zuí; Aen nagy volt a rémület. Mindenki tolon- 
go‘t: mert féli, hogy a kikiáltó lezuhan. A tolon- 
g v._an sza' i.úl több ember elájult. A léghajóról , 
meg nem jött hír.

— Halálos szerencsétlenségek n gépkocsin. ' 
-V ftv'jl'urgból jelentik: Hadi m,linzi gimnáziumi 
tanr-r vasárnap délelőtt Dieburg közelében nuto- 
ü’obdozás 1:0ni cn szerencsétlenül járt. A hínár 
'■".'■r.Hui meghalt, neje pedig megsérült. — Plnucn- 
ioi táviratozzék: Irani: gépgyári igazgató vasár­
nap délután Sünburg közelében automobil kirán­
dulásra ment. Közben szerencsétlenség érte a gé­
bet. .4 s of fór és az igazgató felesége meghall.
.vz igazgató leánya és két ur, aki részt v it a ki­
ránduláson, súlyosan megsebesült. Az igazgató 
maga sértetlen maradt.

— Leszűri fegyeuezek. Síelőéből három V. g- 
házfeliigyelő két. fegyenezet. vasúton vitt L-m- 
fcerg felé. Ftk őzben a fegyenczek megtámj Itak 
a Lürtüuörökot s kettőt közülük súlyosan meg- 
H. „es it ettek, aztán éppen ki akartak ugru n -i 
vasúti Lupéból, de a harmadik f egy házőr sí’ ro- 
nytval mind n kettőjüket letérj tette. A kél fe- 
gvencz meghalt.

— Lezuhant katonai aviatikusok. Parisból je­
lentik: Croznicr és Jóst hadnagyok, akik aeroplán- 
na] jöttek ('neu la Viiieeilöszből, délután öt órakor 
folytatni akarták útjukat és felszálltak. Motorhiba 
miatt- azonban lo kellett volna szá Uniók, de köz- 
hei» a gép felborult és összetört. Croznicrnek kar- 
csuklója és töreki kificzamodott. Jóst sértetlen 
maradt.

— A MÁV. és a vasutasok szene. A m. kir. 
Államvasutak igazgatósága átiratot intézett a 
magyar vasúti és hajózási klubhoz, amelyben arra 
kori a klubbot, hívja fel a kötelékébe ta-coz.o 
Máv. tisztviselőket arra, hogy a télro szükségelt, 
nagyobb mennyiségű szenet, lehetőleg már s most- 
vételezzék ki, amikor elegendő mennyiségű 
cs jó minőségű szén áll rendelkezésre, 
Az átirat azt mondja, hogy az idén ismét oly nagy 
forgalom várható és oly sok irányú a vasút kötele­
zettsége, hogy a téli hónapokon esetleg nem szállít­
hatná pontosan a szenet. Vételezzék tehát ki a 
vasutasok most a szénjárulékukat, esetleg a tarta­
lékszenüket, amelyet majd felhasználhatnak akkor, 
amikor a rendes szénszállításban a forgalmi zavarok 
miatt netán! akadályok merülnének fel.

Elmebajos sikkasztó. Fiúméból jelentik. 
Ormai Simon rendőr tiszt viselőn, akit, a kivándor­
lók kúrál-a elkövetett sikkasztásért letartóztattak, 
elmebaj jelei mutatkoznak. Az ügyészség Ormait 
Budapestí’- szállíttatja megfigyelés végett.

— A kolera réme. /v.‘niborgböl jelentik: 
Tegnap Podvodoe z ysk á 1) a ti két kereskedelmi 
ügynök gyanús tünetek között meghalt. A 
kerületi orvos és egv egészségügyi felügyelő 
Lembergbői a helyszínére utazott. Az elhuny­
tak bakteorolóigiai vizsgálata meg fog tör­
ténni. — Teljesen alaptalan az a hír, hogy itt 
két személy kolerában meghalt.

— Kocsin a vonat alatt. Nagybecskerekröl je­
lentik: Jczdinik Zsarkú szent péteri lakos Nagy- 
szentmiklós közelében kocsijával át akart hajtatni 
a síneken. A vonat a kocsinak nekiment, mely tel­
jesen összetört és a rajta ülőn súlyosan megsebe­
sültek.

A pozsonyi Petöfi-sz-obor. Pozsonyból jelen­
tik: Paolo Triseornia de Frdo carrarai márvány- 
faragó ezég értesítette a pozsonyi Petőfi-szobor- 
bizottságot, hogy a szobor punktirozása folyamat­
ban van es a szobor a jövő tavaszra elkészül. Szep­
tember végén a bizottság két. tagja Carrarába uta- 
zií\, hogy a faragó munkálatok állapotáról meg­
győződjék. A szobrot RaJuay Béla szubrásztanár 
készitt.

A kibiez halála. Panesováról jelentik: 
Zuhovies M laden töblx-dmagával kártyázott a 
korcsmában és Gresknvics Alexa kibiezelt és foly- 
tonközbeszólí-. Zuhovies dühbe jött, kést ráütött 
es Greskovicsot közbeszólásaiért agyonszurta.

Lgy fiatal asszony borzalmas öngyilkos­
sága. Szabolcs vármegyében Pap István senyéi 
gazdálkodó feleségé ideges rohamában apja vadász- 

-'g.' 1 ele\el ^szájába lőtt. fiatal asszony félarczát 
a golyó elvitte és néhány órai kínlódás után meg­
halt. Másféléves gyermek maradt, utána.

öngyilkos lett a lovai miatt. Kaposvárról 
jelentik: Kathy István füldmivest lovai összerug- 
dostak és nyomorékká tették. Emiatt vadászfegyve­
rével agyonlőtte magát.

— Gyilkosság verekedés közben. Walkó Sán­
dor 30 éves lakatossegédet tegnap este egy verc- 
k. Jés alkalmával, melyben Walkó a békítő szere­
pet akarta játszani, megszurták. Az 1 stván-kór­
házba szállitották, útközben azonban a szerencsét­
len emiser medial t. A gyilkossággal Márton Fe- 
re-yez napszámost gyanúsítják. Walkói a törvény- 
széki boncziani intézetbe szállitották. A gyilkos- 
sápi ügyben a főkapitányság a csepeli cscudőrsvg- 
gcl együtt nyomoz.

— Földrengés. Tegnap, vasárnap este 9 óra 52 
reeztöl 10 óra :: p:-rézig "'öiige közeli földmi- 

^t jeleztek n budit pest i fold veiig esi *uríÍLr^ <'*lö- 
állomás műszerei. A legnagyobb kilengés" úgy 
észak-déli. mint. kelet-nyugati irányban 1 mm volt.

— Nász után gyász. Dem jón Sándor nádudvari 
jjazda évek óla szerelmes volt egy szegény leány­
ba Nagy Eszterbe. Nem vehette feleségül, meri 
szülni nem engedték A legény időközben megbe­
tegedett, Tegnap már az utó <6 óráit élte, amikor 
előadta szüleinek, hogy utolsó kívánsága az. hogy 
Nagy KszIőrrel egybvkcljvn. A szülök t 'jvsitclték 
a haldokló kéréséi. Az esküvő után még áp :ta 
az U) asszony a beteg férjét, de pár óra múlva a ! 
halai menyecske özvegy lett. V

— A bal tűs barátnő. Az este Kollár János 
munkás ittas állapotban tért haza a Borzénezei- 
utcza 55. szám alatti lakására. Kedvese emiatt 
szemrehányást, tett, neki, amiből természetesen ve­
szekedés lelt. A haragot Mészáros Riza úgy fe­
jezte be, hogy egy baltával hatalmas ütést mért a 
részeg ember fejére. Kollárt a mentük a kórházba 
szállították, a haragos nőt pedig a rendőrség le­
tartóztatta.

— A főváros közbiztonsági állapota. A szé­
kesfőváros közigazgatási bizottságának ma (ár­
tott ülésen dr. Pékár,v Ferencz főkapitány bolyét- 
les a következő jelentésben száméit bo a fő-áros 
közbiztonsági állapotáról: A rendőrség a null 
hónapban 1889 bűnügyi esőt nyomozását f ■ - ■ 
he. Ezek közül 797 volt bűntett és 1992 > 
ség; 195 irányult, az ember élete és testi ■ 
ellen; 1588 a vagyon ellen és 190 az egyéb:pa 
bűncselekmények száma. A rendőrség az i!-.nl. 
hónapban összesen 253 bűntetteit tartóztatoL le. 
Ezek közül 231-ct az illetékes bíróság elé állí­
tott, hármat a rabkórházba utalt, 1-1-ot a nyomo­
zás során szabadlábra helyezett és 5-tcl szén ben 
a rendőrhatósági intézkedést függőben tar' ,'in. 
A fogház és tolonezügyosztálynál összesen 1717 
ember került közigazgatási elbánás alá. akik kő* 
ziii 4-et a javítóintézetbe szállítottak. 7 az ill tó. 
kés kerületi elöljárósághoz kísértetett. 194 egyéb 
hatóságnak, illetve intézetnek adatott át, 8411 
szabadon bocsáttatott, 114 kényszerutlevéllet ki 
utasittatott, 450 tolonezutou elsznlüttatott. végi',1 
108 egyén mint átkelési tolonez továbbitta*, r. 
Az cltolonczolt egyének közül 1—5 évre 35 ma­
gyar és 3 idegen honos, 5—10 évre 27 magyar 
és 2 idegen honos, hosszúbb időtartamra 13 ma- 
pvar és 8 idegen honos tiltutott ki a székes fővá­
ros területéről. A múlt hónap idegenforgalma 
0SS7 külföldiből és 22.586 vidékiből állott.

— A vonat elé ugrott. Magyaróváron ma dob 
előtt borzalmas öngyilkosságot követelt el Erdős 
állomásfonök. Mikor a bécsi gyorsvonatot jelezték, 
ki rohant a perronra s a vonat elé vetette magát.
A mozdony kerekei szétroncsolták a fejét s leváglak 
karjaié. Öngyilkosságának oka: családi perpatvar, 

— Leszakadt a bányában egy siklókoesi. 
Angliában, a Leeds közelében fel vő GarfOmpthl kő- 
szénbányában tegnap egy sjklókocsi, amely huss 
munkást szállított, körülbelül 30 méter magasság­
hói lezuhant. A tennülők közül hatan életveszélye- 
sen sebesültek meg, a többiek kő nnyelib-súlyosabb 
sérüléseket szenvedtek.

~ Tüzek. Az ország minden részéről élkeznoL 
jelentések u tűz pusztításáról. Zsombolyán az első 
negyedben ma reggel óta tiiz pusziit. Eddig három 
telek goban a állomány áll lángokban. A szél a tiiz 
lokal kását erősen megnehezíti. Sok baromfi ós szá­
mos háziállat, égett el. A kár eddig 40.000 korona. 
Az oltási munkálatoknál Katyalek Mik jós tűzoltó 
c-s Schmidt Árpád égési sebeket szemvedffk. — Va­
sárnap éjjel Szeged Alsóvároson ezer kereszt ga­
bona leégett egy szérüskertbcn. — Nagy tűz pusz­
ii tett Galicziában is, ahol a Klomeai la p jelen tó- 
sek szerint 30 épülőt ment tönkre,

— Kiugrottak a vonatból. Szentkútnál, Sze­
ged és Fólegyháza között Kovács Gábor föld míves 
egy fiatal lánynyal kiugrott a robogó vonitből és 
ralálos sérüléseket szenvedtek.

Életunt lelkész. Ricából jelentik: A közeli 
Móriban néhány nappal ezelőtt Katherinna, Hugó 
lelkes/, az ottani misszió igazgatója gyanús körül­
mények kozott meghalt. A rendőrség most megál­
lapította. hogy a lelkész be rét vá eul elvágta, (L nyár 
kát. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Óriási gőzmalomtüz. Teplitzből jelentik, 
hogy Tini ruhán tegnap délután tűz pusztította el a.
-Jeister-ezég hatalmas gozmalniát, amely évtizedek 
óta áll fenn. A tiiz átkapott a szomszédos raktá­
rakra. Tömérdek felhalmozott gabona égett el, A 
szélben tüzet fogtak a majorság gazdasági épületei 
is. A kár milliókra tehető,

Házasság, II ess le in Ignác z, Hessleln. Sár,- 
nejc fia e hú lóén esküszik űrök hűséget Szabó<1 or é-

Katiivának, Benő és neje leányának Akáeztu-
uteza 10. szánul házukban, Budapesten.

li armer Antal e In’ 7 én nőül \ette szamosujtakt 
Ujluky Kornéliát Baján.

Khinci I-’P"1 é- neje, ‘■zil.'etctt LciLncr Sarolta va- 
suniap Ünnepelték szak v.-aládi kőiben arnvvlakodnlmu- 
kut iJiuhi]iesteu.

Háromért háromszáz. Briinnböl jelentik, 
liogv ott az t xa testvérek ezég vasöntödéjében 
három munkás elbocsátása miatt 300 munkás 
sztrájkba lépett.

X viiatok összeütközése. Bukarestből jelen­
tik, hog\ K aUlpi ne doni - 1*c '- láb li kát petro- 
leuin-.-zellitó vonat ö-sz-üitközött. Eg> ember tneg- 
luilt, tizenkettő uhg-ebe ült.

" •. ■ vá - ' - -r . jé '
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Kedd, augusztus 9. EGYETÉRTÉS if
— Rablógyilkosság » szántófölden. Hullo an 

tier Saulétól jelentik: Ma reggel az ammendorfi 
réteken egy szántóföldön átmetszett torokkal halva 
találták nőj],-a lengyel munkást. A hulla mellett 
üresen feküdt erszénye. Egy Opitz nevű munkást 
Rndcbeulból súlyos gyanú alapján elfogtak. Való­
szín üJcg rablógyilkosságról van szó.

öngyilkos csclédleány. Hódmezővásárhely 
Tol jelentik: Nagy Róza cselédleányt mostoha anyja 
férjhez akarta adni. A leány azonban mást szeretett 
és tegnap este megkérdezte szeretőjét, hogy elveszi-e 
feleségül. Miután nőm kapott határozott választ, 
10 csomag gyufát oldott fel tejben és kedvese 
szemeiéit ára megitta. Mire a kórházba szállították, 
meghalt.

— Rablótámadás. Pripisky Károly borbély­
segéd az éjszaka feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy a Fchérsas-téren, amikor keresztül ment, há­
rom ismeretlen ember megtámadta, földre tepertő 
s IS korona készpénzét elvették. A károsult bor­
bélysegéd panaszára a rendőrség megindította a 
vizsgálatot a tettesek kinyomozása végett.

— Életuntak. Ma reggel a Lipótmezői-ut 3. 
szánni villájának kertjében Thnlmaycr Lőrincz 4(i 
éves kertész felakasztotta magát. Amikor ráakad­
tak, már halott volt. Holttestét a boneztani inté­
zetbe vitték. — Ma reggel Ma-chili Ferencz 80 éves 
konyhalegény az Erzsébet-Ilidről a Dunába ugrott. 
M/g élve kimentették. A Rókus-kórházban ápolják.

— Hirtelen halál. Az István-ut 7. szám előtt 
az este Szók« dános napszámos hirtelen összeesett 
és mire segítség érkezett, meghalt. — A Köztemető­
ül 17. szám alatti sziikségburrakbnn Fannunwald, 
Mátyás 115 éves favágó ma reggel munkaközben 
hirtelen rosszul lett és kevésre rá meghalt. Halá­
lát szivszélhiidés ('kozta.

— A Fővárosi Orfeum megnyitó előadása e hő 
13-án szombaton esti 8 órakor kezdődik. H uldmanii 
Imre igazgató, tizedik évadját elsőrendű cs Buda- 
posteu még nem látott attrakeziókból álló műsorral 
kezdi meg, melynek keretében az egész idényre 
szerződtette Aalbach, Baumann és Gyárfás 
közkedvelt kémikusokat. Baumann és Gyárfás 
magyar, Aalbach pedig nőmet újdonságo­
kat fog előadni. Mint halljuk, az idei 
évadra Keleti Juliskát, a hírneves magyar 
pperette-müvésznöt is sikerült, az igazgatóságnak 

,lekötnie. A megnyitó-előadásra, valamint, a követ­
kezőkre is a jegyek elővétele már pénteken, 12-cu 

-kezdődik. A nappali pénztár Hl—1-ig és 3—6 
ióráig áll a közönség rendelkezésére.

— A Szt-Lukácsfürdő nagy látogatottságáról 
tanúságot tesz a Julius havi vendégnévsor, melyből 
felemlítjük a következőket: Casar Ullrich és neje 
mérnök, Moskau, Artur Acton London, Johann 
Porczella kereskedő. Zabrze, Sebestyén Fcrenézné 
Krakkau, Dávid WcnitZky és neje kereskedő. 
Trieszt, Kolozsváry Dcztóné Lcmbcrg, Adolf Ivat ti 
ős neje igazgató, Bukarest. Henrik Kirschen 
Braila, Kyparissi Nicolainé Bukarest, --záj- 
bcly Kálmán és fiai udvari tanácsos, m.gy 
kir. államv. igazgató, Budapest, báró ^ ragályi 
Balassa Fercnez földbirtokos, Ragaly; Szabó Zol­
tán és neje, Arad; Rund Viktor gyárigazgató, 
Borosjenö; dr. Kiszly István ügyvéd, Paks; Ilin* 
ger Mihály érseki iroda igazgató, Kalocsa; mikó- 
falvy Bekény .Aladár m. kir. erdőtanácsos, Zsar- 
nocza; Vita Ödön földbirtokos. Tövis; Zubriczky 
Flóris prépost, Lelesz; Mészáros László uradalmi 
igazgató, Bars és még számos kill- és belföldi ven­
dég, akik c kiváló budai gyógyfürdő szállodáiban 
a kúra használása végett tartózkodtak.

— Halálozás. Vasa Géza. a „Szegedi Napló“ 
felelős szerkesztő ma délután hosszas betegség után 
elhuujt. Vass Géza a vidSki hirlnpirégárdámvk egyik 
legérdemesebb tagja volt, kora itjuaöga óta a legelső
vidéki lapoknak munkatársa, két^ év öla pe-tó a^ze-
cedi
országos
szegedi L ............ .. -
táviratilag lekérték a Budapesti Hírlapírók 
tél a Jókai halotti leplét. Temetése valószín illeg ho.Tin p 
délután lesz. Szegeién és még több nagyobb városban, 
ahol Vasá GOtn. MtalÉios hzerctctuck tls bccsmésnek or- 
Vendelt, nagy részvtéet keltett a haláleset. . . ,

Özv. léczíalvi Gyárfás Károlyié, vávadi és mieskci 
Burányi Irina, augusztus hó 5-én, életének -18-ik evében
Dicsőszcntmártonban elhunyt.

V' II Uichasl is, a Oikápóban megjeleli« Deutsche 
Staat,zcitung kiadója «élhtldés következtében mégha t 

Bárrlassy lstvxn kir. tanácsos, a Szombathelyi Ál­
talános Takarékpénztár igazgatósági tagja, c hó o-án
elhunyt Szombathelyen. #t ... . ,.

Pataki Boloczku Dez-ö, a mcgynszm kerület volt 
országgyűlési képviselője, 01 éves korában Börzéken
^u!'Horváth Jen«, nyug vármegyei tisztviselő, 77 

íves korában Miskulczon meghalt.
Kanyó Ferencz, állami tanító, 28 éve, komban lut-

egvbfizán mégha,1, ,
Lőrinc: Vilmos gyérévé falui ny. khz-égi j'yjzo, 

íves korában Oyergyóalfaluhan meghalt. _
/Vrv Mflrtha. dr Báni Ernő budapesti ügyved Hl 

éve, leánya, aki anyja ki-é, el éhen nyáriam ment n 
bflrtfai fürdőre, néhány nappal ezelőtt sul'h’.Ciiua Őseit 
4a tegnap éjjel elhunyt.

idéki lapoknak munkatársa, két év óla pel - g a 8zc- 
edi Napló felelős szerkesztője. A délvidéki h-rlnpirok 
rszágos szövetsége, amelynek igazgatója, valamint a 
ícncdi Dugonics-társaság, amelynek munkás tagja voit, 

mvariAL . Hildane.-ti Hirlanirók Ivgyeslcté-

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-fclo vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros Vegnagyobb és legjobban 
felszere,t torna- és vívóterme. Különös gond fordittatiU 
a gyermektoma- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővcl. 
x Tisztelt olvasóinknak figyelmét felhívjuk 

?zászló Sándor régi jfthirnev.U férfi-szabőmülielyére (Bu­
dapest, Erzsébet-korut 1., I. cm.), aki 30 koronáért ké­
szít mérték után remek szabásban finom gyapjúszöve­
tekből divatos férfi-öltönyt, vagy felöltőt a legfinomabb 
kivitelben. Vidékre mintákat kívánatra bérmentve küld.

SZÍNHÁZ es művészet.
(*) A■ „Muzsikusleány“ bemutatója- Nagy ér­

deklődés mutatkozik Jariw György, az „Erdész, 
leány“ szerzője, a „Muzsikusleány“ uj operettjének 
szombati bemutató előadása iránt. A zenéjében és 
szövegében egyaránt érdekes újdonság nemesin: 
Becsben, hol eddig már kétszázadszor adták, ha 
nem Berlin, München, Drezda, Lipcse és Ham­
burgban is az idei évad legnagyobb sikere volt. 
A nagyhírű operett első három előadására annyi 
előjegyzés történt, hogy az igazgatóság mától fogva 
re ár a „Muzsikusleány“ augusztus havi Összes 
előadásaira, minden elővételi díj nélkül árusítja a 
jegyeket. A ezimszerephen Küry Klára, a színház 
primadonnája ismét parádés szerephez jutott. 
Holnap, kedden „Az erdészleány“ operett Küry vei 
a ezimszerephen kerül színre. Szerdán Kornay és 
Ferenczy felléptével a ..Postás fiú és a húg?.“ bo­
hózatot adják. Csütörtökön Hud a esek Nelly újra 
fellép u „Nebántsvirág“ ezimszerepében.

(*) Amerikába kivándorolt festőművész. A 
vidám rajzok rajzolója, Linók Lajos, tegnap dél­
után kiment a nyugati pályaudvarra, onnan eluta­
zott Becsbe*, Becsből ma utazik Hamburgba, Ham­
burgból holnap utazik Amerikába. Az Amerika 
nevű hajón megy Nowyorkig, hogy onnan Cleve­
landija siessen. Mert a clevelandi „Szabadság“ 
cziinü magyar lap. szerződtette a könnyüczcruzá? 
magyar művészt rajzolójául.

(*) A Budai Nyári Színházban holnap, ked­
den, Puccini „Tosca“ ezimü operája kerül színre. 
Cavaradossi szerepét a gyöngélkedő Beyczi helyett 
vendég; Pichler Elemér, az Operaház tagja énekli. 
A czimszercplő — Beyczi né, Scarpia —Szánt hó 
Gáspár, a sekrestyés — Mátray lesz. Az előadást 
Krccsányi igazgató rendezi és Orbán karnagy diri­
gálja- Szerdán Földes Imre „Hivatalnok urak' 
ezimü társadalmi színmüvének lesz a budai c-Iső 
előadása.

(*) Strauss János-sz.inház Berlinben. Cboumé
I operaénekes uj operettszinházat alapit Berlinben.
1 Az uj színháznak Strauss János-szinház lesz a 

neve és háromezer ember fog elférni a nézőtéren. 
A bécsi Strauss J ános-szinház után ez lesz a má­
sodik színház, amelyet a keringőkirályról keresz­
teltek el.

(*) Calvé Emma operája. Oalvc Emma, a ná­
lunk is ismert operaénckcsnő elment a zeneszerzők 
közé és Sydneyben, ahol most vendégszerepel, ope­
rát ir. A czimv: „Giovanni d'Arcu" és már a jövő 
szezonban előadják valahol Európában.

(*) Premier Kolozsváréit.) A kolozsvári 
nyári színházban szombaton volt Géczy István 
„Kazárföldön“' ezimü uj népszínművének a Lenni 
tatójc, a szerző jelenlétében egészen telt ház előtt, 
mely az újdonságot rendkívül figyelemmel kisérte 
és felvonások végén a szereplőkkel együtt a szer 
■zöt is többször a lámpák elé szólította. A darab 
eselekvénye nem szorosan a magyar nép körében 
játszik, hanem r. magyar Felföld tiszavülgyi já 
rásának egy kis községében és a ruthén paraszt 
nyomorúságosán züllött erkölcsi életét mutatja 
be, mely ogy kis édes pálinkáért lemond vagyoná­
ról és emberi voltáról. Géczy ezt egy érdekfeszitü 
mese keretében nagy hatással mutatja, be; i Gyen­
ként megrázóun drámai. Néhány szép ének is van 
n darabban, eredeti ruthén és héber melódiák, me­
lyek stílszerűen simulnak a Ut’.rab tárgyához. A 
színészek mindent megtettek a darab érdekében és 
igazán értékes művészi alak il ásókat produkáltak. 
Legelöl járt a kolozsvári színház nesztora, S/.cut- 
györgyi István, akit nyílt szilien is gyakran meg­
tapsoltak, Kitünően játszattak: Berki Lili, Lav/kó 
Aranka, Fehér Gyula, Nagy Gyula, Gátliy, Mak­
rai, Mátrai és Kardos. A darabot vasárnap tolt ház 
előtt megismételték.

(*) Miivészestély Lipiken. Lipikröl jelentik: 
Fényesen sikerült miivészestélyt rendezett a lipiki 
fürdő igazgatóság szombat este. Az estélyen ma­
gyar, horvát, román és szerb ajkú vendégek v-ttek 
vészt. Halász Gitta éneke, Podvinecz Elza pécsi 
czimbalonnuiivész játék?,, Gráf Milán horvát he­
gedűművész és dr Steiner Béla nngvatádi ügyvéd- 
jelölt előadása általános tetszést keltett, A 200 
koronánál többet kitevő tiszta jövedelmet r T.ipi* 
knn üdülő magvar és horvát szegény gyermekek­
nek adományozták.

FŐVÁROS.

A gyakorló-iskola.

— A magántisztviselők ellenakcziója. —«
Budapest, augusztus S.

A főváros a gyakorlati életnek megfelelően 
szeretné fejleszteni a városi iskolákat cs arra tö­
rekszik, hogy minél több embernek adja meg a 
megélhetés lehetőségét. Ez a szocziális törekvés 
bírta rá a fővárost az úgynevezett továbbképző 
tanfolyamok szervezésére. Az elért eredményről a 
polgármester és a szakemberek is elismeréssel nyi­
latkoztak, de nem úgy a Magántisztviselők Orszá­
gos Szöctségc. A magántisztviselők most nagy elő­
terjesztésben arra kérik a várost, hogy szüntesse 
meg a tanfolyamokat és a nők számára is három 
éves felső kereskedelmi iskolát nyisson.

Jó volna, ha a főváros és magántisztviselők 
megegyeznének a kérdés felett, mert hiszen nyilván­
való, hogy az igazság a két ellentétes szempont kö­
zött vau. A fővárosnak igaza van. amikor azt ál­
lítja, hogy száz és száz szegény leány van Buda­
pesten, aki jogosan követeli a maga számára a 
megélhetést, ha nincs is pénze arra, hogy három 
esztendeig járja a drága iskolákat. De viszont iga­
zuk van a magántisztviselőknek is, amikor azt 
akarják, hogy a főváros ezt a kedvezményt ne u 
férfi tisztviselők és a bérek rovására adja, amint­
hogy igazuk van abban is, hogy a főváros jóakara­
tával csak hiú reményeket ad a nő tisztviselőknek, 
a pályának pedig csak egy sereg rosszul kiképzett 
tisztviselőt.

A Magántisztviselők Országos Szövetségé ■ már 
tavaly beadványt intézett a főváros tanácsához, 
amelyben a leányok gyakorlati kereskedelmi ki­
képzésére tervezett úgynevezett „gyakorló-irodák“ 
felállítása ellen számos érvvt'l tiltakozott és köve­
telte a fiukéval azonos, hároméves felső kereske­
delmi leányiskolák fokozatos kiépítését, amint az a 
\ idéik több városában máris valósággá vált. L gyárn­
ak kor a főváros közgyűlésén is szóvá tette az ügyet 
a szövetség és sikerült neki a jövőre nézve bizo­
nyos Ígéreteket nyernie. Azóta azonban a főváros­
nál ebben az ügyben és ebben az irányban semmi 
sem történt, sőt a nemrég megtartott gyakorlati 
irodai vizsgák állítólagos eredményessége folytán 
a főváros tanügyi osztálya az egyéves kurzusok 
szaporítását vette tervbe.

A Szövetség a saját megfigyelései és szakem­
bereinek nyilatkozatai révén azonban tudomással 
bir a szóban levő tanfolyamok értéke felöl és azért 
most ismételten terjedelmes beadványt intézett a 
főváros tanácsához, amelyben kifejti, hogy a gya­
korló irodák által nyújtott primitiv kiképzés mel­
lett a végzett növendékek sehogy som fognak bol­
dogulni a gyakorlati életben és állandóan csuk 
gépies munkára szoríthatók, ami viszont lehetetlen­
né teszi a kereskedelmi pályán való előrejutást. 
Az egyéves gyakorló irodák csalóka reményi kel­
tenek a gyakorlati pályára készülő leányokban, 
akik nem tudják, hogy a tanfolyam elvégzése után 
csapán alsóbbrendű munka jut nekik a hivataluk­
ban, mert különben a jobban jövedelmező ipari 
pályák felé fordulnának. De az uj tanfolyamok ár­
tanak azoknak a nőknek, akik jobb, intenzivebb 
kiképzést nyertek a kereskedelmi pályára és árta­
nak a férfi tisztviselőknek is, akik felsőkereske­
delmi iskolákat végeztek, mert a nagyon olcsó 
munkaerő kétségtelenül bérrontú hatással tan fize­
tésükre. Az államnak, a társadalomnak és a ható­
ságoknak pedig meg kell akadályozni az ilyen szo­
cziális bajokat.

De mindezektől eltekintve, a közgazdasági 
életnek és a kereskedelemnek is súlyos kárára vá­
lik, ha a számtalan egyéves gyakorlati tanfolyam­
ból kikerülő növendékek, akik gyöngék és felületes 
kikőpzúsüek, elárasztják ezt a pályái, mert ahol a 
kereskedelem munkásai silány kiképzésnek, ott 
nem lehvt sző a kereskedelmi élet fejlődéséről és 
szili vonalúnak emeléséről. A beadvány hivatkozik 
Németországra, ahol a kereskedelmi irodákban 
mindenkitől, nőtől, férfitől egyaránt megkövetelik 
a tnnulóévekvt és a tanulóévek alatt a kereskedelmi 
szakiskolák kötelező látogatását s ilyenképen köte­
lezővé teszik a megfelelő kiképzést, hogy a kereske­
delem szellemi munkásai képzettek, tanultak és a 
közgazdasági életnek mindenképen hasznára váló 
egyéniségek legyenek.

A Magántisztviselők Országos Szőve!.-:égé te­
hát újból Kéri a főváros tanácsát, hogy a gval-or- 
lati kurzusokat szüntesse be és rendezzen toi-
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előbb a leányok részére is károm éves f elsöhereske- 
clelmi iskolákat, amelyek a nők számára megfelelő 
kereskedelmi képzettséget nyújtanak.

)( A Vérmező legeltetése. "A főváros tanácsa 
a IV. hadtest parancsnokságnak megengedte, hogy 
a Vérmező füvét juhokkal legeltesse. A hadtest- 
parancsnokság ezért az engedélyért most átiratban 
mondott köszönetét a fővárosnak.

)( A közigazgatási bizottságból- A főváros 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt dr. X aszilio- 
vits János helyettes-polgármester elnöklesével 
ülést tartott. Az elnöki előterjesztések után a ren­
des havi jelentések kerültek sorra. A főkapitány 
jelentését dr. X a day h ászló kapitány terjesztette 
elő. Az adófelügyelő jelentése szerint a múlt hó­
napba u egyenes adó fojc-bcn befizettek közvetlenül 
az állampénztárnál 1S.07S.S00 korona 28 fillért, 
vagyis 293.841 korona 15 fillérrel kevesebbet, mint 
tavaly júliusban. A székesfőváros adópénztáránál 
befizettek 520-909 korona 09 fillért, azaz 159-549 
korona 30 fillérrel kevesebbet, mint a múlt óv jú­
liusában. A múlt havi összes befizetési eredmény 
453.390 korona 51 fillérrel volt kedvezőtlenebb, a 
múlt óv július havi befizetésnél.

)( l'j vasúti hid Budapesten. Az összekötő 
vasúti hid mellett készülő uj bid cpitési munkála­
tain serényen dolgoznak. Mintegy háromszáz mun­
kás dolgozik az uj. hídon. A m. kir. Államvasutak 
részéről Barta Lajos felügyelő. Beké Ignácz és Bu- 
• icska Lajos mérnökök végzik az ellenőrzést, mig 
a munka élén Flicker Henrik, Fischer Pál, Maga- 
zitier, ScJtanser, Jnsth és Vidor mérnökök állanak.

nagy hatás mellett- hangsúlyozza annak kiváló 
jelentőségét, hogy a tanuló ifjúság no csak fe­
lületes on, do tökéletesen ismerje meg hazánk ter­
mészeti szépségeit, ezek között a Tátravidók fen­
séges panorámáját és ezzel is beilleszkedjünk a 
közoktatás terén tért foglaló, abba a nagy 
roformcszmeáramlntba, amely az ifjúságot nőm a 
magolásra, do mély gondolkodásra és mély meg­
figyelésre van hivatva növelni. (Általános helyes­
lés és éljenzés.) A közgyűlés gróf Teleki Sándor 
indítványait egyértelmű lelkesedéssel magáévá 
tette s az elnök indítványára üdvözlő telegmal­
mot küldött Frigyes főhcrczegnek, mint a Kár­
pát-Egyesület védnökének. A zárószámadásokat 
tudomásul vették és egyhangúlag elfogadták az 
1911. évi költségvetési előirányzatot, Az indít­
ványok tárgyalása Közben a tátrai fürdőélet fel­
lendítését és a tapasztalható anomáliák sürgős 
megszüntet esc t kívánták. Az egyesület úgy hatá­
rozott, hogy az előadott sérelmek orvoslása oslói­
jából, átirattal fog fordulni a tátrai fürdők 
igazgatásához. A gyűlés után táisnsebéd volt.

(—) A F. M. K. E, központi igazgató vá­
lasztmánya, Nyitrán holnap, kedden délután 3 
órakor, a vármegyeház 21. sz. kistermében rend­
kívüli ülést tart, amelynek egyedüli tárgya a 
Magyar Jelzálog-Hitelbank sürgős kérelme, az 
egyesületnek a Sembory István ingatlanaira be­
kebelezett alzálogjogára nézve elsőbbség engedé­
lyezése iránt.

EGYESÜLETEK,
(—) A Magyarországi Kárpát-Egyesület kös- 

gy ülése. Vasárnap délelőtt tizenegy órakor tar­
totta meg a ..Magyarországi Kárpát- Egyesület“ 
XXXXH1. rendes közgyűlését Tütrafüreien, 
ahová az egyesület tagjai ez alkalomból r.r.gy 
számban érkeztek meg A közgyűlésen, vala nini 
a megelőzőleg tartott központi választmányi 
ülésen Fischer Miklós kir. tanácsos, főgimná­
zium] igazgató, ügyvivő alclnök elnökölt. Tet­
széssel fogadott elnöki megnyitójában fejteget to 
a Kárpát Egyesületre váró feladatok kiváló fon­
tosságát és vázolta azt a működést, amelvlyel az 
egyesület szűkös anyagi eszközök birtokában és 
sokszor leküzdhetetlen közönynyel küzdve, hiva­
tását. betölteni törekszik. Azzal a nyílt felhívás­
sal fordul mindenkihez, hogy szóval, tettel és 
példaadással igyekezzék megnyerni a magyar in- 
tclligcnczia, az arisztokrnezia és a pénzvilág ro­
konszenves támogatását azon magyar, hazafias 
törekvések számára, amelyek első sorban hegy­
vidékeink szegénysorsu lakosságának javát szol­
gálni. közvetve pedig hazánk közgazdasági és 
közegészségi állapotait fejleszteni vannak hi­
vatva. Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó 
után dr. Bruckner Győző főtitkár terjesztette 
elő az évi jelentést és kimerítő részletességgel is­
mertette az egyesület közhasznú működését és a 
szakosztályok közül különösen az eperjesi, igiúi, 
kassai és sziléziai osztályok munkásságáról wrlé- 
kőzett meg az elismerés hangján. LTjabb szak­
osztály alakult Rozsnyón. Az egyesület poprádi 
múzeuma örvendetesen gyarapodik. A mu/x.um 
összes állománya 25.871 darab, látogatott jóga 
pedig n múlt évben 3114 volt. Az évkönyvet az 
egyesület ezután is tcndcsen kiadja és abban ma­
radandó becsű tanulmányok felvételéről gondos­
kodni fog. Hivatalos folyóiratként fogadta el av 
egyesület a budapesti egyetemi turista-egvesVdct 
kiadásában megjelenő „Turistaság“ é« „Alpiniz- 
nms ‘ ozimü folyóiratot. I,epéseket tett az egye­
sület- a fiátravidek tudományos (geológiai, r-iui- 
tologiai. flórái stb.) felkutatása érdekében és 
Lóczy Lajos egyetemi tanártól már igéretst is 
nyert arra nézve, hogy a tátrai tavak tanúimá 
nyozása legközelebb megkezdődik. Fontosnak 
taríja az egyesület a nagyszalóki csúcson obszer­
vatórium létesítését és a tátrai fürdők kó/ti 
villamos összeköttetés lét re jőve tel ével gondos­
kodni kíván egy modernül kezelt árucsarnoK 
emehsé-ről is. Szükséges újabb monedékházaV és 
turi,-t n-utak létesítése, ami csak a kormány és 
társadalom hathatós támogatása mellett te rom t- 
hető meg Gróf Teleki Sándor felszólalás than 
foglalkozott a Kárpát-Egyesület működésével es 
ai i'ól szóló jelentésével, kiemelve azokat az érde­
meket, amelyeket, az elnökség tagjai és első sor­
ban az ügyvivő al elnök ügy buzgó munkássággal 
szereztek. A közgyűlés tagjainak báláját és , lis- 
mérésit tolmácsolja az elnökség iránt. TTogv az 
egyesület, 1907-ben megállapított nagyszabású 
prngrnrnmjánnk legjelentősebb progra mm pont- t: l 
valóra válthatta, ezért az érdem oroszlánrész? Da­
rányi Tgnnez volt földművelésügyi minis-1 ért 
illeti. A munka további kiépítésre vár. Végül

törvényszék;
, § Lgyvédjelöltek mozgalma. A t roncséin tör­

vényszék területén működő ügyvédjelöltek vasár- 
nak értekezletet tartottak Trcnvsénbcn az ügyvéd­
képzés reformtervezete tárgyában. Az értekezlet ki­
mondotta, hogy. csatlakoznak az ügy véd jelöltek Or­
szágos egyesületének mozgalmához és elhatározták, 
bogy a Budapesten megtartandó nagygyűlésen kép- 
scltetik magukat,

§ Haverja Mária és társai, A szabadkai hires 
Lninpör egyik hősének, Vojtha Antalnak felesége, 
akiről a lapok azt Írták, hogy felfordult férjétől, 
tegnap levélben megkérte Gál Jenő ügyvédet, hogy 
férje védelmét vállalja cl és egyúttal" íclhnt.alma- 
zast is adott neki arra. Az asszony levelében azt 
írja, hogy nőm fordult cl férjétől, ellenkezőleg, 
még most is a régi szeretettel viseltetik iránta, 
mert bűnösnek fegyál tálában nem tartja. Elmondja 
azt is, hogy rendkívül idegessé tette öt az ügy és 
a lapokban való sokszoros szereplése és hogy leg­
közelebb felutazik Budapestre kezelőorvosához, 
amikor a közelebbi részleteket is megbeszéli ugv az 
urává., mint a védővel. Janosst) Aladár Védelmét 
tvdvnlfevüleg dr. Dési Géza vállalta el. Havcrda 
Mariska, a bűnügy első szereplőnője pedig még 
mindig védő nélkül áll. mert Lengyel Zoltán, akit 
az asszony már többszörösen felkért n védelemre, 
ént a tisztséget mind ez ideig nem vállalta el. A 
tárgya hist okt-ober első hetében feltétlenül meg - 
tartják.

§ Dr. Világossy fogva marad. Dr. X’ilágcssy 
Jonsef budapesti ügyvéd, az esztergomi káptalan' 
Volt ügyészét, mint ismeretes, annak idején sik­
kasztás miatt letartóztatták s most- a királyi 
ügyészség fogházában vizsgálati fogságban van. 
A budapesti kir. törvényszék vádtan ácsa dr. Snhj 
Dezső clnökléscvel most foglalkozott a sikkasztó 
ügyvéd dolgával, akinek védője s hivatalból kiren­
delt zárgondnoka Ilets Ödön ügyvéd előterjesztés­
ül öt védettjének érdeké-lier,' és egyúttal szabiul- 
• abra helyezi-sé-t kérte. Előterjesztésében előadta, 
hogy a Bazilika kezeloség" 1908-ban tudta, hogy a 
X ilágossy által kezelt pénze elkallódott, az csztfer- 
ffomi kantnlan pedig tavaly dec zom herben twits, 
hogv ügyé-szó n rábízott pénzeket saját. ozéljairn 
fordította. Minthoev ezek a cselekmények biintetö- 
jogilng már elévültek, kérte, hogy XTilágossyVal 
szemben az eljárás sziintettessék meg. Egyúttal 
előadta. a zárgondnok, hogy dr. Világossy az ess- 
tergnmi káptalannál szolgálati viszonyban állott, 
m‘rt hisz rondos évi fizetése volt, továbbá, hogv 
dr. Világossynak komá rom megyei ozorké-tszáz hol 
das birtoka parezeRázás alatt, áll s ige- ér f éltes!- 
t'-'-o nemsokára lie fog következni. ílvtékesíteni 
kiviinjn továbbá a zárgondnok XTilágossv több 
'■‘•/át is. A törvé-nysz-'k vádtnpáesn dr. Takács kiró 
"Víndása titán dr. XrilágossV .Tó-,«- f.-i öt rendbeli 
sTkasztás büntette és több rendbeli hivatalból 
üldözendő csalás miatt v'-l alá helvavto é-s fen- 
f nrfnM ) n ti fno-g-lrrnt

§ Elsikkasztott »niraktár. Ez év elején TTngár 
Manó pápai nagykereskedő megvásárolta Hódmező- 
vásárhelyen 29,000 koronáért, a Hegedűs Antal- 
fcle csődtömegül, amely nagymennyiségű dNzmii- 
ámiből állott^ TTtgár fegynttal szerzőidéit kötött 
Feldmann József budapesti pa rt iá ni kereskedővel, 
liopy ez TTiidinezövásárhelyen május 1-ig kiárusítja 
a tömegárukat. A szerződés értelmében a befolyó

összeg 90 százaléka addig fizetendő Ungár kezébe;;, 
amíg a teljes vételár és 2000 korona haszon ki­
egyenlítve nir.es. Ha május 1-ig Felálltaim az 
árukat értékesíteni nem tudja, úgy köteles a meg­
maradt. árukat Uagárnak mVgkiildeni. E szerződés 
értelmében Eoldataim ez évi április 15-ig rende­
sen1 megküldötto a partiáruiizlet bevételének 90 
százalékát. Az utolsó két hétben, április 15-töi má­
jus 1-ig, Feldmann mindenféle kifogással meg­
tagadta a fizetést é-s április 29-én az egész ár urak­
túrt, egy teljes vaggonrakomáuyt. budapesti czi- 
mére feladva, elsikkasztotta. Ungár Manó, miután 
ezt megtudta, sikkasztás miatt feljelentette Feld- 
mannt és az áruk lefoglalását kérte, amit a iv-nd- 
örség el is rendelt. A kiküldött defekt ivek épp 
akkor értek a nyugati pályaudvarra, amidőn Feld 
mann József négy szekérre rakatta a tetemes 
értéket képviselő árukat. A rendőrség kiküldöttei 
lefoglalták az árukat és berakdározták egy Ferencz- 
köruti üres helyiségbe. Augusztus 1-én á Ferenez- 
korut.i helyiség bérlete lejárt, minélfogva az áruk 
elraktározásáról gondoskodni kellett. Ideiglenesen 
a,.' árukat a rendőrségi épület pinezéjében helyez­
tek cl, ahol azonban' azok mihamar tönkre fognak 
menni. Ennélfogva Ungar kérésére a kir. ügyész­
ség elrendelte, bogy a szanaszét heverő áruk ládák­
ba csomagolva megfelelő helyen raktároztnssnnnk 
el. A kir. ügyészség egyúttal vádiratot, adott be 
Feldmann József ellen, akit. sikkasztás bűntettével 
vádol A vádtanács legközelebb foglalkozik a bo- 
nyolult iigA'crycl.

sport.
Kottingbrunni versenyek.
— Tizenharmadik nap. —

Bezáródtak a kottingbrunni versenytér kapui, 
nem a legkellemesebb visszaemlékezéseket keltve a 
fogadókban, mert mióta versenyeket rendez a 
Jockey Club Kottingbrunnhan, soha oly mcglepe- 
té-sek és gyanús formává!tozások nem fordultak 
elő. mint ezen a mcetir.gen s mig máskor a foga­
dók igen szívesen keresték fel a remek pályát, 
mert cgy-két véletlen esettül eltekintve, a legszoro­
sabb papírforma érvényesült, addig az idén ugyan­
csak keservesen csalódtak, mert a legvadabb meg­
lepetések napirenden voltak s naprol-napra ala­
posan megkoppnsztva hagyta ott a publikum * 
versenyteret. Az igazgatóságnak erélyes kézzel kel­
lene hozzáfogni a dologhoz és kikutatni, hogy mi 
ennek a hirtelen történt formaváltozásoknak’ az 
oka s lm valakit ebben bűnösnek találna, azt a 
legerélyesebben figyelmeztetni kell arra, hogy a 
fogadók érdekét sem lehet csak úgy félvállról 
venni. Ma például egyik estilap egy közismert 
jockcynkat egész nyíltan megvádolja, hogy a köny­
vesekkel összejátszik s igy történhetik az meg, 
hogy nem is egy esetben egy nagy chancoal star­
toló és a publikum által fogadott ló lemarad.

Az utolsó nap főszáma a Scklossi-dij volt, 
melynek startjánál tizenegy kétéves jelent meg. A 
fugaduk nagy érdeklődéssel várták az istállóktól 
jövő plungeot s mindenkit meglepett, hogy s 
X\ ebb-ist álló fíilbah-ban bízik inkább, mint Ckan- 
bnn. Elég pénz lett azonban elhelyezve a még 
sötét Mirage győzelmére is, sőt az utolsó pillanat­
ban Rampur-t is pártolták, úgy, hogy oddsa 8-ról 
5-re szállt le. Amint a star iszalag fö Rebben, Chin­
chilla szökik az élre Dovecot előtt, mögöttük Ko­
torna és Chan galoppoznak, valamivel hátrább 
Rampur és -Mirage, utánuk Bilbah és a mezőny 
tolbi lova. A kép alig Változik az cgyonfesig, ahol 
a vezetők lankadni kezdenek s Komort.a kerül az 
élre Rampur előtt, oldalról Mirage, belülről pedig 
Clmn nyomulnak fel. A távnál Rampur a barrier 
mehett szabad utat talál és Mirage is javít pozi- 
eztoján, azonban a Ratnpion kaneza már könnyen 
galoppozik haza és végül másfél hoszsznl védi 
meg az első helyet. Egy hoszsznl Chan harmadik, 
az ugyanennyivel köveik* zü Komorna előtt.

A // usare.ntem.peh gát versengt előnyös súlyá­
val He.djira nyerte meg a nagyon híven futó Gri­
maldi II. előtt, mely utóbbi még nagy dolgokra 
les,; hivatva a zászlók közti konkurrencziákban.

A Mödling, handicap a folyton javuló Ever 
rcr,dg Zsákmánya lett Maillart előtt, n.vlynek úgy 
latszik, kissé sok volt u súly, melyet nyergében 
kellett vinni.

Az, Anning. r al-ndár, rsnngl< n Lotus-nal^ 
nem volt méltó ellenfél" a igy még zászlók közt

ét



Kedd, augusztus U,
EGYETÉRTÉS

a Versenyt.

szók a tin mii rövid odssal: másfél jvával is szívósén 
fogadták A Galloping Lad-mén győzelmében pil­
lanatra sem lehetett kételkedni, mert egész irton 
uralta a mezőnyt s végül játszva nyerte

Részletes eredmény a következő:
L Huesii-Immlicap. Díj 3000 korona. Táv 1000 

méter. 1. Gr. Areo Zinneberg M. pm Hpcci 54 és fél kg 
(Prcí/.ticr), •>. Kamii K. pk Calvibe 50 és fél kg (Korb),
3. Lossonczy H. pk Wardia 53 és fél kg I Winktield). 
Futottak még: Garázda (Ulrichshoffer), Nebuló (fin- 
lyás), Szeszélyes (Guttman), Pás si lrétc (Abos). Biz­
tosiul egy hoszsz.nl nyerve, nég boszszal harmadik. Tot.: 
10:30, 30:35, 3(1, 30.

II. Hnsarentempeli gátverseny. Dij 8000 ko­
rona. Táv 3100 méter. 1. Mautner V. fk IJrdjira Ül kg 
(Dillon), 3. Kár- llahv-z G. sm Grimaldi II. 73 és fél 
kg (Kries), 3. Zangen 1. sk Ordonka 58 és fél kg 
1 Mealy). t utol lak még; Jungfer (Win'kington) ). 
Whisky (Claney). Biztosan három boszszal nyerve egy 
liuszszal harmadik. Tot.; 10:33, 30:34. 39. '

III. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 
korona. Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. sk Vigasz 54 és 
tél kg (Wiles), 3. Egyedi L. ]nu Tíóugh 50 kg (Broad- 
wood I. Fogadás nem történt, kijelentés szerint másfél 
hoszsal nyerve.

IV. Schloss? dij. Dij 20.000 korona. Táv 1200 
mél er. 1, t, r. I .ill f y J. sk ltunipnr 54 és fél ].g 
(Garslake), 3. Gr. Areo Zinnelierg M. pm Mirage 50 
kg Brctziier), 3. Gr. "iVenekheim f). pm Uhun 50 kg 
(.Tanok). Kutattuk még: 1 'liim liiUa (Kohutn), Dovecot 
(Winkfivkl), Korucrna (Hewitt), Mortimer 1. (llux- 
tatilc), Limba I Seiler), MiL.aki (U.'nékshoffer), llcv- 
ínitage (Krouzil). Jtilbah - Milesi. Könnyen másfél- 
boszszal nyerve, öt ho.-z-zul harmadik. Tut.; 10:00, 
20:37, 34. 39.

V. M öd linger handicap. Dij 5000 korona. Táv
1509 méter. I. Gr, Orssieb i . 4é unt r.y ‘<tidi/ 53 és 
fél kg (Winkfield), 3. Zombury E. 4é sm Muillart 00 
kg (Huxlable), 3. liohonezy fi. 4é Eszemadtu 53 és fél 
kg (Carslake). Futottak még- Kollah (Korb), Pesz- 
tonka (I'ausz), l’aé'iezkirály (Hewitt), Iram (Fergus- 
ho'u), Zeiserl (I’retzner), síi tétkapu (Gulyás). Biz­
tosan egy boszszal nyerve, négy boszszal harmadik. 
Tót.: 10:50, 30:38, 94, 30.

VI- All II inger-akadály verseny. Dij 5000 ko­
rona. Táv 4000 méter. 1. Gr. Wenekheim L. té pin 
[.civs 72 kg í Fe jes), 2. Br. Durucisz Gy 46 pm Sain 
Lewis OS 6s Í6l kg (Sünn). T M;ua>v>ti ménes M pher 
Mason 72 és fél kg (XX'alkington). Futóit még: .Xuac- 
ilotc (Claney). Könnyen négy lio.szszal nyerve, négy 

harmadik. Tót.: 10:10, 20:25, 42.
\ II• IJeateu-liandiíap. Dij 300U korona. Táv 

7200 méter. 1. Lov. Wiktor St. lé Aier Mimbcau 54 kg 
(C<xkf ram), 2 Karyedi ,\. -10 pm Temerairc. 53 és fél 
kg (Miles). 3. j 1 lí. Lubomirszki Gy. 3* pk Beziguu 53 
kg (lhixtahlu). Futottak még: Jurgis (Winkfield), 
Mutatók (Ca i skike), Hajmáskor <.1 ui nik), Mindünkéin 
(Pretzner). Preeiose (Hewitt), Yizpa it (Korb), Gyé­
mánt (Gulyás). Mindig gyöngy (Guttman), CTomwel.'
(Bvodawood I, Toesunyi Móni (A1»os), Lady Bird 
(Wecke rína n). Biztosan cjy boszszal nyerve, egy hosz- 
szál harmadik. Tot.: 10; 11-5, 20:04, 42, 32.

() Athléláink külföldi diadalti. A nyári szün­
időt athlctáink derekasan kihasználják külföldi 
vcndcgszcreiilcsvik révén. Legszorgalmasabb közöt­
tük Mudin Imre (MAC.) sulydobó rekorderünk, ki 
egyúttal u legkiválóbb magyar allround alhleta. 
Vasárnap a duisburgi athleÜKai viadalon egymaga 
négy első dijat nyert és a pentathlonbau holtver- | 
tényben győzött. A BEAC. és MTK. atliletái pe­
dig Becsben arattak fényes győzelmeket. A két 
athlvtikai viadal eredményei ezek:

Duisburg.
S'tat m. junior sik/utós, 1. Eathmanu 11.4 

nip. G ercljj cetcs. 1. Műd in Imre 52.47 m. Segg­
száz in. junior síkfutás. 4. IIvussel 54 mp. Száz 
m. síkfutás. 1. Iii'.u 14.2 mp. Ezer ni. síkfutás. 1. 
Szeitlert 2 p. 47 mp. Száztíz m. gátfutás. 1. Rau 
17 mp. Rúdugrás. 1. ilcither 3.05. Ezeiötszáz ni. 
síkfutás. 1. Siegel 4 p. -0.2 mp. Négyszer száz ni.
ILufttá. 1. S. C. Westen 40.1 mp. Diszkosz vetés.
1. Mudin Imre 40.51 ni. Ez< rhatszáz ni. staféta 
síkfutás. 1. Duisburg A. C. 3 p. Magasugrás. 1.
Aludin Imre 170 m. Ölvén ni. síkfutás. 1. Rau 5.3 
mp. Sulydobás. Műd in Imre 42. íO német rekord. 
Négyszáz ni. síkfutás. 1. Person 52.2 mp. Nyolc:- 
ezáz m. síkfutás, 1. Ciliirpentier 2 p. 03 mp. Hár­
masugrás. 1. Wcieker 13.SS m. Kctszázhusz yard 
$ikf utás-handicap. 1. Person 23 mp. Tnrolugrás.
1. Wcieker 0.57 m. Háromezer m. stafétafiilás. 1. 
Düsseldorfer A. C. * nutation. 1. Mud in és Weik- 
kert holtversenyben IS ponttal.

Becs.
Hatvan méter Ausztria bajnoksága. 2. elöfil 

tani után 1. Ráez (BEAC.) 7 mp. 2. Weint'inger 
(WAC.) 7.2 mp. 3. Fleischer (WAG.) Gerelgcetés. 
í. Szakáll (Mívjyaróvár) 19 m. 00 eztn. 2. Wlesner 
P. (BEAC.) 48 m. 15 cm. 3. Kro.yur (WSpC.)
43 ni. 47 cm. Négyszáz ni. Weriheim dr. vándor­
díja. 1. \\ icsner 55.-I inp. 2. Bnind 1 (M 1 K.) v0.8 
mp. 3. Mnyer (WAC.) Távolugrás. 1. Schmidt (!. 
(BEAC.) 0 nt. 89 cm. 2. Wordener I. (MTK.) 0 
ni. 58 és fél pm. 3. Kroycr <i ni. 25 cin. Magasugrás 
Ausztria bajnoksága. I. Wordener I. báró (.V 1 ív.) 
185 cm. (osztrá.; lekui-d). 2. Vadon G. dr. (MAC ) 
180 om. 3. Müller (WSpC.) ICO cm. Ezer m. I.

p. 45.2 mp. (osztrák reDvorak A. (Sparta.) 2 
kord). 2. Kwivton P. (WAC.) 2 p. 52 mp. Kődobás.
I. Jank (WAC.) 0 m. 79 cm. 2. Danzer 0 m. 03 
cm. 3. Zimmermann 5 m. 40 cm. Háromezer m. 
1 Dvorak 9 p. 23.4 mp. (osztrák rekord). 2. Kwie- 
ton 10 p. 11,4 mp. Rúdugrás. 1. Czibelszky (Lem­
berg) 3 m. 05 cm. (belföldi rekord). 2. Suhl Tab- 
lovszky (Lemberg) 3 m. 01 cm. fízáz m. handicap. 
3 előfutam utjin. 1. Gampl (WAC.) (12 m. e.), 
10.4 mp. 2. Wiesner (8 ni. e.) 10.0 mp. 3. Skornia 
(12 m. o.) 40.8 mp. Junior négyes csapatverseny 
két, km.-re. 1. WSpC. v. o. WSpC. o győzelmével 
végleg megnyerte a Balduin Groller dijat. Kél 
km.-es akadályverseny. 1. Kwjeton 6 p. 08 m. 2. 
Hackl (WSC.)

() Ausztria négyszáz méteres bajnokságát 
Maffersdorfban Sehcf Ottó nyelte meg ti p. 21 
mp. alatt, második lett Schuh (WAC) 7 p. 44 
nrp. 3. Schaefer (Maffersdorf) 7 p. 50 mp.

() Football-eredmények. A mérkőzések száma 
kezd szaporodni, noha egyelőre még csak a kis 
egyesületek dolgoznak. UTE kombinált—PTSE 
0:0. Biró: Szusz H. — FIÁK I—II. kombinált— 
NTC I. 4:1 (1:1). — Kéve SE—Józsefvárosi
Tvstgv. Ív. 4:1. — „33“ FC ifj. — Belvárosi
-iC 1:0 (1:0). Józsefvárosi TC—Fogtechniku­
sok SE 2: 1 (0:0). Bíró: Friedmann. — Fez. T. 
lvör—III. kér. TVE kombinált 2:2 (2:1). Bíró- 
Vámos. — Budai Labdarugó ifjak—OTE 2:2.

() Kerékpárverseny. A Világosság kerékpár- 
egyesület tegnap biezikli-verseuyt rendezett a mil­
lenáris pályán a következő eredménynyel:

Selejtezu verseny. 1. Gröger Károly (Törek­
vés). 2. Tahi János (Világosság). Szenior terelöny- 
verseny. (1000 m.) 1. Zajách József (Törekvés) 
scratch. 2. Huray Sámuel (Vándorkedv, 20 m. c.) 
Nyeretlenek versenye. (100(1 m.) Két előfutam után 
4. Kezdőn Gyula (Vándorkedv), 2. Durny József 
(Vándorkedv.) A Világosság Kerékpár-Kör baj­
noksága. (1000 m.) 1 Spitz Dezső (Törekvés). 2. 
Havasi Sándor (Törekvés). 3. Vass Antal (Ván­
dorkedv). Tíz kilométeres motorbajnokság egyhen- 
gerü turamotorok részére 3 és fél lóerőig. 1. Tosko- 
vies Vincze (Vándorkedv). 2. Szőes János (Kitar­
tás). Idő 9 p. 41 2 mp. 25 kilométeres verseny mo- 
toi'vezetűssel. 4. Kiss Sándor (Törekvés). 2. Kez­
dőn Gyula (Vándorkedv).

() A Terézvárosi Torna Club háziversenyének 
eredménye: Kezdők versenye (40 m.) 1. Böhm 34 
mp. 100 m. úszás. 1. Rédli 1. p. 19 mp. 00 m. hand. 
1. Rudii 54 mp. Footballisták versenye (20 m.) 
1. Eonyó, Ilátuszás (100 m.) Maradi 1. p. 43 mp. 
Gyermekverseny (40 m.) 1. Schlesinger 39 mp. 
Mellúszás (100 ni.) 4. Vári 1 p, 44 mp. Miiugás. 1. 
Lantos 4.5 pont. J fát úszás hand. (80 m.) 1 G rósz 
(ser.) 1 p. 20 mp. Oldaluszás. (100 ni.) 1. Gliicker. 
4X40 ni. staféta. 1, A) csapat. 2. B) csapat. Post- 
versrny. 1. Maradi 7 pont. 3. Rédli 0 pont. 3. Vári 
o pent.

() A BAK országúti versenye. Tegnap del­
elő! t tartotta meg a BAK a gödöllői ország' ton 
10 km.-es gyalogló-versenyét. A verseny rész’ctes 
eredménye a következő: 1. Singer Béla (BAK) 
52 p. 52 mp. 2. Ráday Iván (BAK). 3. If -Ad­
man n Gyula (BAK). A további beérkezők sor­
rendje: Htiey.i Kálmán (ETC), Baktián Péter 
(BAK), Rocluin Henrik (BAK), Fcketo E pét 
(BAK), Vnniesek János (UTE), Hacker István 
(BAK), Paskál Tg mi ez (BAK). Lnuf'T Nimdor 
(MAFC). I I ák János (Egyetértés), Biró 
dór (BAK). Balog Lajos (TTTE) és Korchrr 
László (UTE) szabályi alan gyaloglás r 
diszkvali fi kid látott.

() Golfverseny Tátrnlonmiczon. , ntra Club
II. házi golfversenye foljó hó 4-én foly' h. 
Tátralomniczon n lniró Orczy Elek által felaján­
lott tiszteletdijakért. Vegyi.s-juiros medak cr-

itn-
! Oá
att

(Nlum). 2. Mom. E. Vojl-Picard 46 Rose do 
11andre 52 és fél kg. (Burat). 3. Mens. W. Dar­
ling 56 Chatcldon 51 és fél kg. (Bartholomew). 
En főttek még: Jacobi, Meliadis, Coppélia. Tot.; 
10:18. Helyre: 10:15, 15, 19.

sm vre Írattak ki e dij ii k a versenyben rés't- 
vett párakat sorsolás utján állították össze. A 9. 
szakaszra kiirt versenyt a legnagyobb linnd'cnp- 
pel indult pár, Pcjaoscvich Jolán grófnő, gróf 
Wal deck Frigyes (IS ütés előny) nyerték meg 
80 - 18—02 itt és vcgeredménynycl a Miss Aa-i-'e 
Wnldstcin 'l'rchrrne, T.auber D zső-pár előtt kik 
71—9—05 ütéssel végeztek. Indult 9 pár. Az ni.tr. 
12-én kezdődő nemzetközi golfversenyre álla dó 
tréning folyik a Titlrn Club golfpályáján. A ver­
seny rutin emelése érdekében még két háziver­
seny Ír sz odáig. Az első gróf Wenekheim J’> f 
tisztelőid!,jáért f. hó 7-én h-sz, a második nav 
háziverseny a klubbajnokságért f. hó 10-cn kez­
dődik.

() Külföldi versenyek, k'asárnap a 100.000 
frankos Grand Prix de la Vilié de Vichy kvrillt 
dűlőre X ichy gyciiún. Az értékes dijat a kitűnő 
Adam-ivaduk: Marsa nyerte meg öt ellenfele el- 

V e r sunyj den t é .Bilik :lull.

Grand Pnx de la Vdlc de Vichy 
frank. Táv 2000 méter. 1. Mods, 1 
Marsa (ap álam, a. Fiivonin) 54 és

Dij 100.000 
I Bk.m 

fél
lé

kg.

KÖZGAZDASÁG
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank a!ap- 

tökeemelése.
— Negyvenkét millióról ötvon millió kovo 

nára emeli alaptőkéjét. —
Budapest, augusztus 8.

A pénzpiaeznak az idén nincs holt­
szezonja. A máskor oly csendes nyári idényt 
most nagyszabású pénzügyi műveletek előmun­
kálatai teszik mozgalmassá. Az y j ni agyar köl- 
ceön ellen a íranczia sajtóban folytatott agitá- 
szió, nem kevésbé a nemzetközi pénzpiaca ökon 
váratlanul fellépett feszültség jóformán állandó 
készenlétre sarkalja közgazdasági életünk .üzé­
réit. A pénzintézetek és közgazdasági testületek 
irodáiban csendes, de inteziv munka folyik, 
miről y. nagyközönség alig-alig ball valamit, 
mígnem egyszerre csak egy-egv fontosabb 
akczió lepi meg a pénzvilágot.*’Így" történt ez a 
mai nap nagy szenzácziójával, a Pesti Maqi/ar 
Kereskedelmi Bank nyolczmilliós alaptőke- 
emelésével is. Pénzügyi körökben már régóta 
Leszóltuk az alaptőkeemelés tervéről, sőt a tezs- 

: déri a bans részvényeinek emelkedését is indo­
kolták a bekövetkezendő- alaptőbeoraeléssel; 
mindazonáltal szenzáczióként hatott az, hogy a 
tőkeemelést a bank igazgatósága a holt szezon 
kellő közepén határozta el.

Érdemileg vizsgálva c fontos közgazdasági 
eseményt, megállapítható, hogy kevés olyan 
alaptökccmelés volt még a "budapesti pénz- 
piaczon, amely oly kevéssé szorult indokolásra, 
íirnt ez. X a lósággal beékelődött a köztud a. tba 
az a meggyőződés, hogy a Kereskedelmi Bank 
összes üzletagainak óriási fejlődése immár el­
kerül hotelon né teszi az alaptőkeemelést, hogy 
a bank saját tőkeereje továbbra is ne esik 
arányban álljon üzleteinek terjedelmével és 
passzíváinak nagyságával, hanem biztos alaoja. 
tegyen üzletei és vezető pozicziója további fej­
lesztésének is Ez a rendkívül óvatos és goú- 
cos. üzleti politika, mely vörös vonalként’ lm- 
zuidik végig a bank egész múltján is, titka a 
Xcicskeuelmi Bank szilárd é-s cg*\x:iiletevőn f(j- 
lwozatot? fejlődésének. Medátni a pénzpiacz 
nemzetközi konjunktúráiban jelentkező Ir-gal­
kalmasabb pillanatot valamelv nagyszabású 
műveled végrehajtására: saját "erőinek józan 
illegi tel ősé vei megszabni a terjeszkedés lehető 
hatarait; ezeken belül azonban szilárd energiá- 
VJ1 4egroLojtanj a gondosan előkészített ter- 
veket: ka"' nja az ideális bankkormányzatunk. 
Es a Kereskedelmi Bank sikerének másik fii- 
forrása éppen az, hogv kormányzata okán ke­
zedben van, akinek van nagy közuazd.i-ági 
tudása a konjunktúrák éles ’ megismeré-ére, 
van európai látóköre a saját erőinek objektív 
mérlegelésére és van vasakarata kimondott 
terveinek végrehajtására. Es Lánczi/ Leót való- 
tan e tulajdonságai emelik messze a bank, sőt 
a magyar pénzpiac/ keretein túl is az dy gyér 
szám.cm levő európai súlyú magva r fin an 
szicrek legelső sorába. És‘a mostani alti) tőke­
emelést is (alán kgtnláh'bb.'in jellemzi az a 
laikus megjegyzés; La I.ánczy. idCv.-eriinek 
tartja, akkor a Kereskedelmi Bank tőkesznpo- 
11 tás a szükséges is, indokolt is

Az általános jiiaczi helyzet.
És a hazai ós nemzetközi pénzpiac/! kole­

jünk túrák valóban minden tekintetben indo­
kolják is az alaptőkeemeló.sl. A magyar, és a 
bennünket természetszerűleg legközelebbről ér­
deklő osztrák pénzpiacion egymást érik a 
figyelemre méltó tőkeszaporitások. És ez ter­
mészetes is. Az ország bankforgalma 
évről-évre nagyobhsznbásu lesz; hiteiügylink 
íokról-íokra erőteljesebben alakul ki, ami nem­
zetközi iisszeköt tetőseink hatalmas erősödését 
i- jelenti, amiként éppen napjaink egvik leg- 
fő!)b pénzügyi feladata a szilárd franczia- 
muíryar pénzügyi kapcsolat megteremtése. Ilyen
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konjunktúrák mellett egyre parancsolóbb erő­
vel lép föl vezető pénzintézeteinkkel szemben 
az a magasabb nemzetgazdasági követelmény, 
hogy pénzintézeteink nocsak az ország gazda­
sági és ipari fejlődését irányítsák és támogas­
sák, hanem hogy a konjunktúrák esetleges 
kedvezőtlenebb alakulása idején képesek legye­
nek az elkerülhetetlen válságos helyzetekkel 
szemben is helyt áUani és eleget tenni a hozzá­
juk fűződő magasabb nemzetgazdasági követel­
ményeknek is. Hogy ez mennyire országos ér­
dek, az bebizonyosodott akkor, midőn a hazai 
pénzintézetek erőteljesen bírtak szembeszállani 
az 1907. évi pénzkrizissel és ezáltal megtudták 
védeni az ország hitelét, igy megóvták azt min­
den komolyabb megrázkódtatástól és feutar- 
tották a magyar piacz fizetőképességét. A 
Kereskedelmi Bank, amelyről közismeretit, 
hogy forgalmának emelése czéljából, vagy üz­
leti szükségletei kielégítésére soha idegen 
hitelforrásokat igénybe venni nem szokott, 
tehát közérdekű kötelességet teljesít akkor, 
amidőn tőkeerejét újabban gyarapítja, annál 
is inkább, mert a bank hivatása a jövőben még 
fokozottabban lesz az, hogy teljes mértékben 
kivegye részét az ország gazdasági fejlesztésé­
ből. Ugyanez a szempont teszi különösen idő­
szerűvé most a tökeszaporitást, mert a hosszas 
belpolitikai zavarokat és az ex-lex okozta gazda­
sági stagnálást — remélhetőleg — pezsgő vál­
lalkozói kedv váltja föl, mit a jó termésből 
folyó nagyobb vásárlóképesség is fokozni fog.

A fejlődés.
Hidön lS41-ben két millió pengő forint­

tal megalakult a kis pesti bank, kevesen vol­
tak, akik előrelátták azt, hogy egy íélszázad- 
dal később az ország vezető bankja és európai 
Lirü intézet lesz az. A nemzeti elnyomatás 
korszakában pihent itthon a gazdasági élet is; 
de már 1873-ban kevésnek bizonyult az alap­
tőke, úgy hogy egy fél millió forinttal szapo­
rítják azt. Kár 1881-ben öt millió forint alap­
tőkéje van a banknak, mely ettől kezdve roha­
mosan fejlődik, mint azt az alábbi táblázat is 
igen élénken szemlélteti, feltüntetvén az alap 
tőkeemelések éveiben volt fontosabb adatokat. 
E szerint volt :
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millió koromlkhau ilúczeinber 3i-éa
1881 5.58 V7S 11.s S.52
1888 11.2 2)87 ,12.9 '25.2
1802 20.0 528(1 77.6 45.7
1804 28.08 7418 88.3 56.3
1807 40.14 7508 10ii.2 00.5
1004 57.2 10300 157.9 92.2
inou
1010-ben

00.9 12527 223.0 124.4
július 31- ‘2

(7 hó) 00.2 lO.ífiO 289.5 109.7
Ezek a számok pedig igen tanulságosak, 

mert minden szónál ékesebben hirdetik azt, 
hogy minden egyee alaptőke-emelést a legtel­
jesebb siker követte és a bank tőkeerejével pár­
huzamosan fejlődött az egész vonalon a bank 
Lorgahna is, sőt a bank jövedelme is, mint azt 
viszont az alább következő kimutatás 'gazolja. 
.Volt ugyanis:
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millió koronákban 14 <

1SS1 9.848 9 0.45 1310
1888 111.11 10 0.98 1476
1892 17.25 11 2.04 2100
1891 19.01 1:1 2.41 2022

1897 20.187 13 3.12 2850loot 20.70 14 3.00 3000
1900

run T. fel­
22.00 10 5.77 3395

év adatai 22.20 1 3.07 4000
Látjuk ebből a táblázatból azt is,1 bog>k(- emelőiével min dig lépést tartott a1 tart'
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(lasu, pedig ebben a kimutatásban még nem i 
jutnak kifejezésre azok az évröl-évre fokozód 
latens tartalékok, melyek a jövedelmezőség ál 
Jandósága ^szempontjából konsideráltatnak. I) 
kiolvasható ebíx.1 a táblázatból még az a jelleg 
zetcs tény is, hogy a tvkefclcmelvst sohacen

_____________ egyetertes_________

követte az osztalék csökkentése, sőt rendesen a 
hozadék emelkedését eredményezte.

Különösen szembetűnő a bank erőteljes 
fejlődése, hogyha a minap közzétett 1910 évi 
első félévi mérlegadatait állítjuk szembe a 
legutolsó tőkeemelési év végeredményeivel. 
Volt ugyanis:

1900. ileez. 31. 1910, üil. 31,
(12 hó alatt) (7 üéi alatt)

a bank összforgalma 12,527.000.000 10,100.000.000 K
a bank ügyfelei szám-

Iáinak a száma 8.009 10.25-1 K
a bank kezelése alatt

levő aktívák 716,035.000 !)24,210.000 K
czimletforgalma volt 372,000.000 470,000.000 K
a betétek, hitei'ezök és

egyéb rövid lejáratú
esedékességek álla­
ga volt 225,000.000 203,000.000 IC

E számok tehát valóban szükségessé teszik 
az alaptőkeemelést, hogy az intézet saját tőke­
ereje továbbra is arányban álljon az üzleti for­
galmának nagyobbodásával.

A jelenlegi helyzet.
Kit ismeretes, a bank legutoljára 1906-ban 

emelte fel tőkéjét; azóta azonban az intézet 
forgalma — mint fentebb kimutattuk —■ lé­
nyegesen emelkedett, működése még nagyobb 
arányokat öltött és jelentékeny tőkéket veit 
igénybe. Az intézet azóta számos uj fiókot nyi­
tott és vállalatot létesített belföldön és a bal­
káni államokban és ezen alapításoknak a for­
galma is egyre emelkedik. így a legutóbbi 
években uj fiókok nyíltak meg Brassóban, 
Eszéken, Nagyszebenben, Nagykanizsán, Új­
vidéken és Újpestem. Aífiliált vállalatok léte­
sültek Karssán és Miskolczon. Balkáni érde­
keltségének kiegészítéseképpen megalapította a 
bank a Salonique-i Banque de Commerce ct de 
Depots nevű intézetet és kommanditálta az 
Aug. Dall'Orso ezéget Galatzban, valamint a 
bank bolgárországi aífiliált vállalata a -Banque 
Generale de Bulgaria üzletkörét é*> fiókhálóza­
tát is tovább fejlesztette; létesítette a szénijevói 
Szabadalmazott Bosnyák-Herczcgovinai Ag •ár­
os Kereskedelmi Bankot és úgy a Nemzői Pénz­
váltó R-T., mint a Magyar Helyiérdekű Vas­
utak K.-T. tőkéjét, — ez utóbbit több Ízben is 
— felemelte. De ezen kívül az ország ipari 
mozgalmában is közreműködött saját tőkeere­
jével, részt véve számos ipari vállalat alapítá­
sában, ami mellett a bank üzletköréhez tar­
tozó régebbi vállalatok is mind jelentékenyebb 
forgótőkéket vesznek igénybe. Látható tehát, 
hogy midőn a bank igazgatósága a tőkcfeleme- 
lcsck czéljából részvényeseihez appellál, turv 
ezek éppen a múltak tapasztalatai nyomán tel­
jes megnyugvással felelhetnek meg c felei .ás­
nak, mert ezzel ismét a Kercekedc-lmi Bank 
fejlődésére és jövőjére nézve olv jolcntő'égiel- 
jes intézkedéshez járulnak, amely előrelátható­
lag az üzlet további virágzásának biztosítéka­
ként fog bizonyulni.

I A tökofelemi-lés.
A bank igazgatósága mai ülésén foglalko­

zott a tőke-felemelés tervével. Az ülésen — 
félbeszakítva marienbadi nyaralását — maga 
a bank elnök-vezérigazgatója, Lánczij Leó elnö­
költ. Az igazgatóság az v indítván vára 
a folyó hó .Hőikére egybehívandó rendkívüli 
közgyűlésen 8000 darab uj részvény kibocsá­
tását és ez által a részvény tökének -14 millió 
koronáról 50 millió koronára való felemelését 
fogja javaslatba hozni. Az uj részvények 
1011. január hó t-töl fogva részesednek az 
osztalékban és a jelenlegi részvényeseknek az 
átvételi jog olyképpen tartatik fenn, hogy 

,5—6' régi részvényre adatik meg a jog cgi/e.y 
a 1 vcszvény átvételére az igazgatóság által meg­
állapítandó árfolyamon. Az árfolyam, valamint 
az átvételi jog gyakorlásának egyéb módoza­
tai később fognak közzétetni, a közgyűlés nap­
ján. Valószínű azonban, hogy az átvételi ár­
folyam lényegesen a napi árfolyam alatt fog 
maradni.

A ttikefelemelés hatása,
A bank a javasolt tökcfelcmeh-s foganato­

sítása után mondhatni az ország legjelentéke­
nyebb mobil luké kon ezen ívd fiú jónak iclcnfke- 
zik, amennyiben a bank kezelésére bízott mini 
egy 800 millió idegen pénzeken felül, a bank 
saját tőkeereje, részvénytőkéjét és a kimuta­

tott tartalékalapokat együttvéve és tekintetbe 
véve a felpénzt, amely ezeknek az uj részvé­
nyeknek kibocsátásával be fog folyni, <í 110 
millió koronát meg fogja haladni nem szá­
mítva a jelentékeny látens tartalékokat és azt 
az előrelátható szintén jelentékeny javadalma­
zást, mely a folyó év nyereségéből a tartalé­
kokba fog; helyeztetni.

A mondottakat összegezve bizonyos, hogy 
a Kereskedelmi Bank saját tőkeerejéből és üz­
leti terjedelméből folyólag és azon mélyre 
nyúló gyökerek által, amelyeket az intézet az 
ország közgazdasági életébe vert, a tervbe vett 
tőkefelemelés által csak megeideitcni és még 
jobban emelni fogja azt a kimagasló pozieziót, 
amelyet az ország hitelintézetei között és a 
nemzetközi pénzvilágban most is elfoglal.

Nagyobb osztalék.
A nemrégen közétett ezidei félévi mérleg 

eredménye jogosít arra a reményre, begy 
nemcsak a jelenlegi osztalék fenturtása, liá­
nom előreláthatólag még ennek a fokozása ■is 
lehető leend, annál is inkább, mert egyrészt a 
Kereskedelmi (Bankkal szoros összefüggésben 
álló Magyar Helyiérdekű Vasutak K.-T. licza- 
dekának örvendetes emelkedése és másrészt az 
ala.pszabályszerü tartalékok tcltségo magukban 
is bőséges alapot nyújtanak az osztalék jövő­
beli fokozására.

Románia mellőzi a magyar gépipart. Buka­
restből az a hir érkezik, hogy a román kormány 
SG vasúti mozdonyra szállítási pályázatot szándé­
kozik kiírni, melyet felerészben nemet és felerész­
ben belga gyáraknak fog kiadni. E rövidszavu je­
lentés meglepetésszerűen hangzik éppen a magyar 
ős az osztrák vasipar szempontjából akkor, midőn 
az uj kereskedelmi szerződésben Romániának meg­
felelő kedvezményeket nyújtottunk abban n remény­
ben. hogy ezentúl iparunknak is módjában fog ál­
lam összeköttetéseket kereshetni Romániában. A 
mostani uj állami mozdony-rendelés azonban nz el­
lenkezőről győz meg bennünket. Azonban ha a rd, 
mán kormány oly könnyen feledkezik meg arról, 
hogy velünk is szerződéses viszonyban van, úgy el­
sősorban diplomácziánknak kellene közbelépni or­
szágunk exportképes ipara érdekében. /

Vj fakereskedelmi társaság. A kedvező fakc- 
reskcdclmi konjunktúrák a belföldi vállalkozókat 
nagyobb alapításokra biztatják. Legújabban néhány 
vidéki fakercskedö ezég, mint a zentai Markoviié, 
a szegedi Átélik s a szaszrégeni Teplánszky-czég 
a szaszrégeni tutnjkercs-kcdelmi vállalattól egy na­
gyobb eidóri-szictct vásárolt, meg kitermelés ezól- 
jaból harmadfél millió koronáért. A vásárlók egv 
uj részvénytársaságot alapítanak s a vállalat fi­
nanszírozását a Magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank a Magyar iakvrc-keduk hitelintézetével együt. 
tcsen végzik s (.-végből az igazgatóságban is kép­
viseltetik magukat,

A Riviera R.-T. fizetési zavarban. A Riviéra 
R.-T., mely ! ólában és Parcnzóban a hires Rivicra- 
szállókat alapította, fizetési zavarokba került. A 
passzívak ahilolag >00.000 koronára rúgnak. Az 
Osztrák-Rivicru R.-T. 1908. januárban alakult
750.000 korona alaptőkével, melyet még az alapí­
tás évében 1,500.000 koronára emeltek. A parenzÓi 
szállót csak ncgy héttel ezelőtt nyitották meg. A 
pólai szálló már régebben megnyúlt és bár a legna­
gyobb fényűzésül van berendezve és pompás he­
lyen, az. Amphitheatrum közvetlen szomszédságában 
épült, meglehetősen rosszul jövedelmezett. A társa- 
ság még rövid idő előtt azzal a tervvel foglalkozott, 
begy Dalmáeziának néhány szebb pontján elegáns 
uj^ szállókat fog építtetni. Ebből a tervből most 
már aligha lesz valami.

Szövetség^ Keszthelyen, vasárnap tai tottu meg 
rendes ovi közgyűlését dr. Ovin, Ferenci elnöklete 
Ra t. A folyu évi sokoldalú munkásságról szóló 
tartalmas jelentest CVp/J (Jé.-,-, titkár mutatta 
be. 1 eke le János dr. nagy elismeréssel emeld, ki 
az ígaqrato-vtilftsztmány, az elnökség és a tisztákat 
munkásságát, szoba hozza a somogyi partok mos- 
tuba útviszonyait, sürgetve ezek javítását és a 
\izi hpoi 1.1 I .-z.teaét. Az igazgató-választmány ja­
vaslata alapján elhatározta a közgyűlés, hogy a 
tervezett, mezőgazdasági főiskolának Keszthelyen 

if y< z< se iiánt lépéseket tesz és ezen uk- 
,il tjatá-ára felkéri gróf Festetlek
vutan a közgyűlés nagy érdeklődésű mel-

leendő cl 
(Hójának 
Taszilót.
lett gróf Széchenyi Aladár tartotta to clőadá-
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fát, melynek czimo ..Fogyó munkáskezek a Dunán­
túl"'. Az előadó, mint gyakorlati gazda, esztendők 
óta figyeli meg. hogy miként váltják >'el a gazdasá­
gokban a munkások vig danáját a gépek zakatolása. 
Annak, hogy n Dunántúl fogynak n munkáskezek, 
hármas oka van. Ezek között első tiidövész. amely 
kapcsolatban van az alkoholizmussal, második ok 
a kivándorlás, amely a Dunántúlról Szlavóniába, 
Erdélylad RomániábPi s az egész országból Ame­
rikába száHitja az embereket. A harmadik legfőbb 
ok a Dunántúl pusztító népbetegség az „egyke“. 
Sorra veszi n népnek ezeket a bajait s mindegyik­
kel külön foglalkozván orvosszereket tanácsol ti 
bajok leküzdésére. A közgyűlés éber figyelemmel 
hallgatta az előadást s végül zajosan megéljenezte 
gróf Széchenyi Aladárt. Dr. Lonicei Vilmos a Ba­
laton gyógyító hr,fásáról tartott előadást.

Felszámoló gyapjú szövő-gyár. Carlo Ottolini 
gyapjttszövőgyára Bosco Arsieciohan, amely Őr, 
millió lira tők evei dolgozik, a nagy veszteségek

___ ___ EGYETÉRTÉS ___
közegek, valamint a községi elölj ár sóá gok és kü­
lönösen a hidkövezeti és egyéb vámkezelős’gck 
gyakorolnák,

A német bank helyzete. Berlinből jelentik ne­
künk: A birodalmi bank augusztus első hetéről 
szf>ló kimutatása kedvezőtlen. Az érezfedezet 4.15 
millió márkával csökkent, mig tavaly hasonló idő­
szakba*.! csak 3.37 milliót tett ki a csökkenés. A 
bankjegyforgalom 47.44 millióval lett kisebb, a múlt 
é\ben a csökkenés 75.64 millió márka volt. Ezek 
szerint a jegybank statusa 45.29 millióval javult, 
holott tavaly a javulás 08.81 millióra rúgott. A 
mull. héten a bank 11.71 millió márkával volt adó­
köteles, ma. 31,57 millió márka adómentes jegvtar- 
tak’k fölött rendelkezik. A két- előző évbon az adó­
mentesség 119.15, illetőleg két év előtt 177.15 mil­
lió volt.

miatt kénytelen beszüntetni fizetéseit. .1 részvény­
társaság valószínűleg fel fog számolni.

Az ótelzvirok ellenőrzése. Amikor a növényi 
eredetű zsírok használata általánossá kezdett válni, 
n földmivclóMigyi kormány több rendszabályt lép­
tetett életbe a hl cl a őzéiből, hogy az állati eredetű 
zsírok hamisítása és a fogyasztó közönség megté­
vesztése meggátoltassák. Az 1900-oan tárgyban 
kibocsátott rendeletnek végrehajtásához 1900-ben 
hittak hozzá és most, amikor végre sorra kerülne 
a rendelet életbeléptetése, az érdekelt növényzsir- 
gyárosok n végrehajtás elhalasztása érdekében buz­
gólkodnak. h z ellen foglalt állást a múlt héten 
az Országos Iparegyesület, húsipari szakosztálya is. 
A szakosztály csy minden irányban alaposan meg­
okolt felterjesztést intézett a földmivclésügyi mi­
nisztériumhoz. A felterjesztés rámutat azokra a 
károkra, amelyeket a növenyzsirok ellenőrizhetetlen 
forgalma a magyar állattenyésztésnek és a magyar 
sertészsír-kivitelnek okoz. Azután utal azoknak a 
rendszabályoknak szükségességére, amelyek a nö­
venyzsirok felismerését teszik lehetővé. Végül a 
péti hunban arra kéri a minisztert, rendelje el ha­
ladék nélkül a mesterséges ételzsirok ily minősé­
gének deklarálását, színezés utján való felismer­
hetővé t'telét, tilt;a el a természetes étclzsirokkal 
egy üzletben való árusítását és alkalmazza általá­
ban mindazokat a megszorító intézkedéseket, ame­
lyek más országokban e tekintetben érvényben 
vannak.

Magún czégből részvény társaság. Sándor Fii- 
lüp külföldi dohányáru szállítási ós cl vámolási 
ezég, mint halljuk, legutóbb rósz vény társasággá 
alakult át Külföldi Dohányáru Részvénytrsaság 
czéggel. Az uj társaság alaptőkéje két százöt-cn- 
ezer korona. A megtartott alakuló közgyűlésen 
a következők választattok be az igazgatóságba: 
gróf Korniss Károly, gróf Dcgenfeld Imre, báró 
Hadvánszky Albert, Márkus Miksa. Luk a Pál, 
Békcffy Géza, dr. XV esz oly Tibor és Sándor Fii- 
lop. A felügyelő-bizottság tagjai a következők; 
Alapi Béla, Farkas Aladár, Luka Lajos és Pop- 
grácz Elemér.

A tokaji bor védelme. A 1908:XLVII. t.-cz. 
elrendeli a 'Fok aj-llcgy alj ára nézve a zárt * rü 
letet. Ámbár a Tokaj-Ilegvalja ebben a tok"e"öt­
ben abban az előnyös helyzetben van, hogy egy 
r -zi a Bodrog folyó, másrészről u zempien- 
ahauji hegyláncz területének legnagyobb -észét 
természetes határként övezi, mégis a különféle 
betorkoló útvonalak, valamint a Bodrog folyón 
meglevő kompok lehetőre teszik azt, hogy a zárt 
területre más vidék, n termett bor tengelyei be­
csempészi essék. Hogy az ily módon esetleg elő­
fordulható visszaélések ha nem i< teljesen nec- 
s/ünt- tbetvk, do legnagyobb részben mccak-i lá- 
Ivozhutúk legyenek, fel terjesztéssel fordul* a 
Zemplén vármegyei Gazdasági Egyesület a föld 
mivelI-«figyi miniszterhez, hogy bocsásson l:i oly 
rendeletét, mely hivatva volna n zár* terület 
kebelében előforduló tengelyen \ aló burszáK'tás- 
nak lvhonyolitását szabályozni. Az egyesült né­
zete szerint cl volna rendelendő, hogy a Toc.:- 
Hcgyalja egyes községei közt tengelyen bort szál­
lító fuvaros mindig egy k'svrőlevélh'l látta -L 
el. mely tartalmazná n fuvaros nevét, az á'.ihi 
szállított szekerek és hordok számát, az inJu'iV-i 
és rendeltetési helyei: m vét, valamint azt i - ki­
lói és kinek r/állittntik a bor. Azon köz» 
nif'vek ez' n kisérölcvt h k kiállításával bi/.jii::i- 
n-'tk nap, ezenkívül u!asitandók volnának. 1 :•> 
minden ilyen eset hon azon község h n - mló köz ■ 
vei. amely be a szállítás történik, postán tud -tl- 
81,1 • le v . kitol, kinek, mikor és mennyi bor .• ál­
lítmány indult útnak. Hogy ezen inté/lv (Fs 
a keresi;•'•eleiem lebeny ni' I ására se késedelemmel,
*p lv'iltvé.'ge| összekötve ív legyen, az cm'' <•)!• 
bizonylatok kiállítá-úvtil a különféle községek 
fogyasztá-í adókv/elöségeit kellene megbízni » a 
fuvarosok ellenőrzését a pénzügyőri és csendőrt

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács f. é. 
augusztus 6-an Horváth' Elemér elnöklésével teljes 
iilőst tartott es elhatározta, hogy ő felsége a ki- 
i aly szülctéséneic 80-ik évfordulóján folyó évi 
eng. hó lS-ik napján a tőzsde zárva tartati'k és a 
tőzsdei választott bíróság működése szünetel. El­

rendelte továbbá az Egyesült tégla- és czemervt- 
gyar r.-t. 4 es fel százalékos elsőbbségi kötvényei­
nek tőzsdei lajstromozását és jegyzését. Ezek útin 
a tanács folyó ügyeket intézett cd.

Gyorsított gyorsvonat Nagyvárad és Budapest 
között, ügy a nagyváradi, mint a kolozsvári és 
ordélyrészi utazóközönségnek régi óhajtását ké­
szülnek most valóra váltani a kereskedelmi mi­
nisztériumban. A kereskedelmi minisztériumban 
komolyan foglalkoznak a kolozsvár-—budapesti
gyorsított gyorsvonattal, melyet a jövő óv má­
jusától kezdvo szándékoznak életbe léptetni. Ez 
az nj gyorsvonat Nagyváradtól Budapestig az 
eddigi 5 és fél óra helyett négy és fél óra alatt. 
Kolozsvárról Budapestig az eddigi 9 óra hc’yeU 
6 és fél óra alatt érne cl. A jelentékeny időmeg­
takarítást azáltal íödöznék, hogy ez a v mat 
csak Kolozsvár, Nagyvárad, Püspökladány, Szol­
nok, (. zegléd, Budapest között négy állom >on 
vesztegelne csak néhány pereztg. A fontos terv 
megvalósítása érdekében akczióba készül lépni 
Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága, mely- 
feliratot intéz a gyorsított gyorsvonat beállítása 
miatt a kormányhoz. A feliratot pártolás védett 
megküldik Nagy várod városának, valamint a ko­
lozsvári és nagyváradi kereskedelmi és -'oar 
kamarának is.

I j részvénytársaság. Nyitván. Zoborfurcd 
néven 100.000 korona alaptőkével részvénytársaság 
alakult i’i Zoboi'hegyen létesítendő i'iirdötelep ki­
aknázására. A társaság élén gróf Batthyány Yil- 
inos püspök, C'r&usz István főispán és Thuróczy 
X ilmos rrsz. képviselő állanak.

L j petróleum forrás. Bakuban, n inoszkva-kau- 
kázusi társaság petróleum müvein egy szökőforrás 
keletkezett, mely naponként 150.000 pudnyi petró­
leumot vet ki.

A közerő teljesítése. Felmerült, konkrét tény­
től kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta 
ki a keru.-kcdelmi miniszter, hogy a közerő pénzben meg 
nem váltható, liánom tcrmé-zetlicn teljesítendő.

Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az Oszt rák - 
Magyar Bank állása o hó 7-én ez volt: Bankjegy­
forgalom d.lilU.llO.ni.iO (— 74.781.00-;>) korona, érez- 
készlet 1.096,227.0'ti (— 2,992.000) kororta. le szá­
mitól á-i tár za I 22,532.(.00 (— 39,102.000) korona, 
lombardiadé uk 06,095.000 (— 10,664.000) K. adó- 
kö les ! uikjegytartalék 9,901.000 (— 71,789.000)
korona.

A Generáli júliusi forgalma. Az Arstcmuzinni 
(lencrulin'il 1!.' 10. évi július hói au az vlefbiztositlSi ősz- 
iéiÍvnál 1752 a janiul 14.100.9*57 korona ,*.*> fillér hizto- 
sité-i ö—zeg erejéig nynjtatott te (■< 17öli kötvény
ll.7u0.tiiO koron.' 92 fillér biítoaitási összegre állítta­
tott ki. V. évi január 1 je óta I2.ISU7 ajánlat 104.lill.001 
korona ’1 fillér biztositól-i ö-s-zc erejéig nvnitatott, be 
é- ] 12s7 kötvény Ofl.'i 11,7!)ö korona 25 fillér biztosítási 
ö-- zigre állít! atol t I i. Az 1010. január eb cin óta bpje- 
leniptt károk <i- /eg'> .».9ós. Jss korona 79 fillérre rúg.
Az tv-thi/t"-ü -i o-'ztkiiiiutatoti állomímv.i 1909. 
ili'iveinhei' hó .11-én I29.471 köt vény után 1 .(>.*’4.103.2:10 
korona 09 l'iHi v fékét és i ,90.5.478 korona fit fii.'ér j:i.
I o'ébot tett ki. a mi te ké zpén/ben 304 ! I i s77 korona 
4.4 fillér van tartalékba helyezve. Az 1009. évben az élet- 
lii/losi'á i Osztály álfái telj - heti kifizet é-ek lti,Stíl.1 I I 
korona ti fillért I ttok ki - az Összes ágazatoknál a 
1.: - -illat n.*a|iilá-a óta (1931.) az évelik int i kituntn'á ok 
s/et int fizetett káról; 977,311.907 korona '!2 fillért le ­
nek ki. A bizío-ifái. minden pótilij nélkül Orvémben 
marad a telje- ö eg erei,"dg, ha a biz*nsitoft népfelke­
lés i kötelezőt ég ard l, , a (ihatott be. A betöréslo]':!s 
elleni biztosit á-i o-zlá.'y ml I ti.uva nc.'i n bónapl alt 9 1 ka 
eset jelent «tell be 40.7 18 korona összeggé.*, f. évi január 
I je Ola .561 káreset 223.180 korona üsszeggt-l került be­
jelentésre.
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Nyilttéra
RV rnvathzn küldöttekért nem villát telelflwlget»hmíMMIi

Nyilatkozat
Egy cstilap közgazdasági rovatában az -,,3l társ- 

tag'* czim alatt közzétett czikk tényállításai tel­
jesen légből kapottak és valótlanok. Vállalatunk 
ellen ugyanis nemcsak büntető, de polgári pert sem 
indított soha senki. A rágalmazó czikk miatt a saj­
tópert megindítottuk.

Szabó és társa.

Ä BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 8.

A. készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
igen jó vetelkedvet mutattak és mérsékelten drá­
gább árakat is szívesen fizettek. Mivel másrészt az 
árubifiókosok nem voltak tulkövetelők, igen élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mint­
egy 65.000 <(. búza kelt cl, a szombatiaknál 5—10 
fillérrel drágább arakon, A legdrágább eladási ár 
10.3O korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 9.10 korona 77 kilós tiszavidéki, 
iiszkus búzáért. Egyéb gabonanemück az rozs és 
'az árpa 5—5 fillérrel drágább, a zab és a tengeri 
5—5 fillérrel olcsóbb. — Forgalomba került: 1400 
q. rozs 13.395—14.20 koronás árakon, 300 q. zab 
1.15—1.22 és fél koronás árakon és 800 q. árpa 
b.45 koronás árakon. — A haVár időpiaczon a mai 
üzlet nyugodtan é- a szombati zárlatnál csekély­
séggel alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, de rög­
tön ä niegnyitás után szilárdult az irányzat, mivel 
igen jo vctclkedv mutatkozott ég így hamar túl­
súlyra jutott a kereslet. A forgalom folytán, a szi­
lárdabb készárupiaczra való tekintettel, m vétel- 
kedv egyre jobban fokozódott, minek folytán az ár­
folyamok meglehetősen emelkedtek. Az októberi 
- fillérrel a szombati zárlaton alul, 9.50 koronán 
indult, lassan, de megszakítás nélkül 9.61-ig emel. 
Fedett és zárlatkor 9.59 koronán maradt. A szom­
bati zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma 

1 az októberi búza 7 fillérrel, az áprilisi búza 7 fil­
lérrel, az októberi rozs 7 fillérrel, a májusi ten­
geri 5 fillérrel emelkedett, mig az októberi zab vál­
tozatlan maradt.

A készárupiaczon elkelt s
Buzi. Tiszavidéki: 4011 q 80 k 20.60 K, 300 q 

80 q 20.50 K, 700 q 80 k 20.40 K, 100 q
80 k 20.40 K, 100 q 80 k 20.40 K, 600 q 80 k
20.40 K, 2800 q 80 k 90.40 K, 750 q 80 k 20.40 K. 
700 q 80 k 30.35 K, 1000 q 795 k 20.60 K, 200 q
79.5 k 20.40 Ív, 100 q 70.5 k 20.10 K, 100 q 79.5 k
20.35 K, 500 q 79.5 le 20.40 K. 1000 q 79.5 k 20.50
K. 500 q 70 k 20.50 K, 100 q 79.5 k 20.20 K, 100 q
70.3 k 20.30 K. 400 q 79 k 20.45 K, 100 q 79 k
19.90 K sárga, 200 q 79 k 20.20 K, 1000 q 79 k
20.40 K. 300 q 79 k 20.30 K, 700 q 79 k 19.20 K.

i lsó, 100 q 79 k 19.90 K sárga, 100 q 79 k 19.70 K 
felső, 300 q 79 k 20.— K felső. 500 q 78.5 k
felső, 300 q 79 k 20.- K felső, 500 q 78.5 k
20.40 K. 500 q 78.5 k 20.40 K, 150 q 78.5 k 20.20 K. 
100 q 78.5 1, 20.20 K, 6000 q 7.85 k 20.45 K, 100 q
78.5 k 20.— K felső. 10 q 79 k 20.— Ív felső, 500 q
78.4 k 20.30 K, 100 q 7s k 19.80 K, 100 q 78 k
19.8 K sárga. 700 q 78 1; 20.20 K, aug. szid., 
300 q 78 k 19.40 K felső, 100 q 7S k 19.70 K, 
felső, 100 ci 78 k 20.20 K. 100 q 7S k 20.10 K, 
3500 i| 78 k 20.45 K, 3000 q 77.5 k 20.20 K, 100 q
77 !•: 18.20 K felső, üszkös, 100 q 77 k 19.20 K, 
200 q 75 k 19.10 K, 100 q 75 k 10.20 !x.

I’estvidéki 200 q 80 k 20.30 K, 300 q 80 k
20.25 K. 200 q 80 k 20.20 K. 500 q <0 k -20.20 K, 
300 q 80 k 20.10 K. 350 ,, 79.5 k 20.40 K. 300 q
79 k 19.so ív, 200 q 79 k 20.20 K. 400 q 79 k
20.- Ív,. 7(H) ,| 7,8.5 k -0.20 K. 100 ,, 7s k 20._
K. 500 q 78 ]< 19.90 K. 10O q 78 1; 20.40 K, 200 q
78 k 19.70 K sárga, KW ,, 76 k 19.70 K.

Bánsági: 1975 q 78.5 k 20.30 K, 550 q 97 k 
19-00 K. 100 q 76.8 k 19.60 K, 200 q 76.2 19.60 K,
1000 q 76.5 k 1.9.80 K, 3000 q 75.5 k 19.60 K.

Bácskai: 200 q 77.5 k 19.15 K, kev„ 200 q
76 k 19.55 K, 2150 q 75 k 19.60 K.

Fvjcrmegyci: 200 q 8(4 k 20.20 K. 130 q
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SO k 20.— Ix, 1000 q 79 k 20.— K, 000 q HP .3 k 
20, Ix, 200 q YS’k 19.SO K, 100 q 7S_k 19.S0K.

Fel som agya r: 300 ij SO k 20.22 K, 100 q SO k 
.70.20 K. 310 q 70 k 20.20 lx. 200 q 79.5 k 20.10 K, 
300 q 79 k 20.20 1\, 200 q 79 k 20.— K.

Szorómségi: 150 q 76 k 19.10 IC.
Baktai: 1000 a q75 k 19,10 Ix, ibzkö«.
Rozs: 100 q 13.05 Ix kpf par, 400 q 11.20 K, 

trp. p., 300 q 11.10 Ix kp. p., 100 q 14.— K kp. p.. 
200 q 14.20 K kp. p., 100 q 14.05 IC kp. p„ 100 q 
14.10 IC kp p.. 100 q 14.10 IC kp p.

Zah: 100 q 14.30 IC kpf, 150 q 14.45 K knf.
T.-árpa: S00 q 12.90 K kpf.
A készáruüzlet jegyzéka a mai tőzsdén a 15**1*

itető volt:
Búza kilói óra íoaltg. kiló* Ars io®
Tiszavidéki 75 79 19.65—20.35

76 --,.. a—,-—-. 80 19.65—20. 5
77 19.25—20.— 81
78 19.45—.0.10 82

Fejérntcgyei 7o --,------- . 79 19.30—20.15
76 18.75—19.15 80 19.45-20.20
77 19 05—19.65 81
78 19.10—19.85 82

Bestridéki 75 --.------- ,-- 79 19.40-20.20
76 18,80—19. 0 80 19.55—20.25
77 19.10—19.70 81
78 19.20-19.90 82

Bánsági <o 79 19.50—20.25
76 18.80—19.40 80 19.60—20.36
77 19.20—19.80 81
78 19.25—20.— 82

Biiiskai éö 79 19.55—20.35
7ti 16.90—19.55 80
77 19.25—19.90 81
78 19.35—20.10 82

T o z s 1-rcndii uj — 14.35—14.45
„ középmin ösógii nj ____ __ — 14.10—14.15

Árpa takarniany I-rendü _ — 12.80-13.10
IJ-rendü ... —

tub I-rendii _ ____ — 14.40—15.—
„ B-rondü _ — 14.-----14.30

" engori belföldi uj --------- — 11.55—11,70
A batáridőpiaczon köttetett; ~

mielőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re: 

Búza októberre 9.50—9.61—9.59—
Bnza áprilisra 9.83—9.93-9.91—.-
Rozs októberre 7.15—7.22—7.20—,------- .—,
Zab októberre 7.23—7.22—7.25—9.20—9.21—.
Tengeri anguszt. 5.57—5,76—.---- .-----—.——.—
Uj tengeri májusra 5.68—6.76—5.74—.—,—

3 óra 80 pereikor, airulnati
jenza októberre 
Bnza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri auguszt.
Tengeri májusra 1911-re 
Eepezo augusztusra

9.59— 9.60 
9.91— 9.92
7.20— 7.21
7.21— 7.22 
5.74— 5.75 
5.69— 5.70

12.65—12, t5
budapesti gabonaforgalom.
1910. nng. 5-töl 1910. ang. 6-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
m ét er máz sa

Bnza 31229 150
Rozs 2550 104
Árpa 465 —
Zab 2310 —

Tengeri 305 10845
Liszt 204 36695
Korpa 200 6180

Értéktőzsde.
A .-pekuiáeziő a múlt hét régén. felülKeroko 

detr baisse irányzatot, » uyári idényt tekintve, 
most idényszeriinok tartja és épp ez okból a ked­
vező külföldi jelentések daczára akczeptáita főleg 
annyiben, hogy az egész vonalon realizált. Ezek- 
ufán természetes, hogy az árfolyamokból a múlt 
heti javulásból csakhamar tekintélyes rés/, lemor­
zsolódott. A nemzetközi értékek az Osztrák Ma­
gyar Allumvasut részvényét kivéve mind gyengül­
lek. Az Osztrák Magyar Állam vasút részvényei 
h .-sí keresletre az előtözsdén 5 koronával emelked­
tek. A vezető értékek sem részesültek kellő figye­
lemben. Alig kerültek piíiezru. A helyi értékek a 
muH heti átlaghoz képest jelentékenyen gyen­
gültek. Vétel kedv csuk a készáru piavznn ni utat- 
koz tt különösen Ganiirgyári részvényekben, me­
lyek erősen emelkedtek. Indokul a nagy külföldi 
megrendeléseket említették. Ä déli tőzsdén mar 
a nemzetközi értékek egész piacai:, cl volt hanya­
golva, még az Osztrák Magyar All am vasút rész­
vényé is leadott 1 és lé! koronát az előtőzsdón

nyert árfolyam javulásból. Egyébként az egész for­
galom megcsappant, még u kés/.árupiaczon is 
Úgyszólván teljes csend állott be, itt ott volt. kö­
tés a Ganz-gyári részvényekben. Az utótözsdén 
kevés volt az üzlet, de az irányzat, mintha némi­
leg megszilárdult volna. Forgalomba. került: 
Schlickgyár 500 koronán, Adria 532.50 koronán, 
Danubius 462—459,50 koronán, Ganzgyár 3805— 
3845 koronán, 3Iag.yf.ir Villamossági 449.50—450 
koronán, Salgó 647—644— 645 koronán, 31 agyar 
Bank és Kereskedelmi 11.-T. 750—748 koronán. 
Vasúti forgalmi 474.50—475.50—473 koronán, At­
lantiba 313—315 koronán. Hazai Bank 315—314.50 
koronán, Kereskedelmi Bank 4000—3995 koronán, 
Agrárbank 492-—490.50 koronán. Lipótvárosi Ta­
karékpénztár 206.50—206 koronán, Általános Kő- 
szénbánya (’50—655—654 koronán. Újlaki 403 -• 
402-—404—403 koronán, Athcneum 315—317 ko­
ronán.

.Ír clötözsdcti■ előfordult kötések:
Osztrák hitel 667.25—666.75, 31 avar bitéi S59.25—■ 

859.50—858.50, Államvasut 747.50—750.50, Leszúrni- 
toléliank 485—483.25, Jelzálogbank 485, Rimamurányi 
604.50. Városi villamosvasút 3S0—370, Közúti 741.25— 
740, Délivasuti 112 K.

.4 dili tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 060,50—605.75—667.25, Magyar hitel 

858—857.50—S58, Államvasut 750—749.50, Leszámító,'5- 
bank 582.50—581.25, Jelzálog 494, Rimamurányi 692.50, 
Közúti 740, Városi vib'amosvasut 379, Magyar korona- 
járadék 91.90.

Viólőzsdc délután 4. érakor:
Osztrák hitel 668, Magyar bitet 859, Államvasut 

749.75, Jelzálog 484.50, Leszúrnitolúbank 582.25, Rima- 
murányi 692.50, Városi 397, Közúti 742.

Bécsi aabonatözsda.
Becs, augusztus S. (Saját tudósítónktól.') A 

lülíö’di lanyha jelentések ellenére az itteni pia- 
ezon gabonanemiiekben szilárd volt az irányzat, 
mert a konzuin tartózkadásával szemben a kin>lat 
is rezelvált- volt. Zab nyugodtan ár túr tő, tengeri 
5 fillérrel gyengült. A forgalom egyáltalán nagyon 
szűk keretek között mozgott.

Jegyeztetett búza: Székesfhérvári 9.90—10.20, uj 
tiszavidéki 10.55—10.85, bánsági 10.15—10.50, uj mo­
som’ és győri 9.65—9.95, uj felső magyarországi 9.65— 
10.05, déli vas úti q.65—9.90, marchfejdi 9.60—9.90.

Uj rozs: felsőmasyarorszúgi és csepeli 7.50—7.70, 
pestmegyei 7.55—7.80, délivasuti 7.40—7.65, ausztriai 
t .60—7.75.

.1 rpa : felsőmagyarorszflgi 6.40—9.25, csepeli 6.80— 
8.25, maláta, 6.30—6.55, takarmáy 5.75—6.15.

Magyar tengeri 6.15—6.35, Cinquantin 7.80—8.25.
Magyar zab 7.55—o.lö, válogatott S.15—8.50, ausz­

triai 7.50—7,75.

Bécsi értéktőzsde.
Bérc, augusztus S. A szilárd kid földi árjegy­

zésekkel egybehangzóan az elütőzsde szilárd irány­
zattal nyílt meg, de a forgalom csuk államvasut! 
és alpesi részvényekben élénkült. Utóbbiaknak 
javukra vált a német vaspiacz kedvező jelentése. 
Hitelrészvények el voltak hanyagolva, déli vasúti 
elsőbbségek iránt érdeklődés mutatkozott. A déli 
tőzsde megnyitásakor nyugodt volt a forgalom és 
az árfolyamok tartottak. Később a vezető értékek 
árfolyamai nem változtak, csak déli vasúti elsőbb­
ségek javultak.

11 órakor: Osztrák hitel 667.75, Magyar hitel 
859.50. Laenderbank 513.50, A 1/a rovarait 749, Péli vasút 
112, Alpesi 747, Tőrük sorsjegy 257, 3 százalékos déli 
vasúti elsőbbség 208.30.

1 óra 30 pcrézkor: Osztrák hitel 666 50, Magvnr 
hitel 852.50, Anglo 315, Bankverein 518, Osztrák Föld­
hitelintézet 1295, Laenderbank 514, Union 622, Magyar 
Jelzálogbank 186.50, Államvasut 758.75, Iiélivusut 113, 
Dunagőzliajózás 112q, Alpesi 745.50, Prágai vasmű 
27775, Rimamurányi 094. Brfixi 744.50, Orosz járadék 
103.90, Török sorsjegy 256.50, 3 százalékos déi’ivasuti 
elsőbbség 268.60.

L'ICS, ang. 8. (Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékoe orany-jaradúk 112.70, 'tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.50, Magyar hitelbank részvuny 859.— 
Magyar leszámítoló ée váltó részvény 6SU.-, Iiima- 
murányi 692.10, Magyar oznkoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 53 . Magyar koronajáradék
91.85, 4 százalékos magyar földtelierm. kötvény —v 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 23.—, Kassa-Udorbergí 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 486.—. Magy. 
kereskedelmi bank —.—. Az Irányzat tartott.

BÍCS, ang. -A (Osztrák értékek tárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék fii .60, 4 százalékos osztrák arany-, 
járadék 116.15, 1860-as sorsjegy líu. . osztrák hitel, 
sorsjegy —,—. Angol-osztrák bankrészvény 314.90. 
Bécsi Bankverein 547,75., osztrák magyar bank 187.-,— 
béli vasút 11 ,70. Dunagözluijúzási társ. u v i tokár,y- 
részv. —.-, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Kémet bankv.
117.50. Osztr. Lloyd 566. — 4.2 száz ezüst jár. 93.6c—
97.50. Osztr. koronajáradék 9. .55, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák liitoiintózoti rószvéuy666.60. Union-Bank ü 0.75 
Osztrák Lándorbanköl2. 5, Usztnik-mauy ar államvasut 
748.70, Llbevölgyi vasút -.— Alpesi részvény 745, . 
. 0 Irankos 19.08. Londoni váltóár 24b,-2, Lipótkobó 
534,— Török sorsjegy 266.—.

! Külföldi érteKTőzsüs.
Berlin, augusztus 8. (Tőzsdejelentés.) A mai 

tőzsdén ismét a bányaértékek voltuk az érdek elő­
terében. A vidékről is nagyobb vásárlási megrende­
lések történtek. Ezen értékeknek árfolyamai egész 
2 százalékig javulták. Különösen lMvöuix-ré-./.vj- 
nyok igen kedvező eredményekre kedvelve voltak. 
A forgalom elénkebb veit, azonban az árfolyam- 
mozgalomban ez csak kevésbbé nyilatkozott, meg, 
Kanada Pfxczifiez vasút is szilárd volt, ellenben 
járadékok és hajózási részvények igen csöndesek 
voltak. Osztrák értékekből hitell é, /.vény nagvebb 
nyomás által szenvedett. A tőzsde további J'nlya- 
mán Laurakohó, bockumia cs horpvni k-’dvelve. 
volt. -X tőzsde utolsó órájában még Osztrák-Magyr.r 
Államvasut, Prinz Heinrich vasút, Santung vasút, 
és Schuvkert részvények. Általában azonban u for­
galom csökkenése észrevehető volt. Iparért ékek 
szilárdak voltak. Napi pénz 3 és fél százalék, ma­
gánkamatláb 3 és cgynyolezad százalék.

Berlin, aug. 8. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradok 
—.—.4 százalékos osztrák nranyjáradók 98.8u. osztrák 
hiteltószvény2U9.25. Deli vasút cl.'/ , orosz bankjegyek 
21 .95, 4 százalékos uj orosz kölcsön 9 l.—, Disconto 
Commandit 187.10, Dinamittruszt 177 3U, Harpeni20 1.25, 
Unitikált török járadék 94,50, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—.—, 4 százalékos magyar arany járadék 94.60, Magyar 
koronajáradék 91.80, Osztrák-magyar államvasut ltiud/s 
Bécsi váltóár 850.50, Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 283..0, Gelsonkircheni 223.10, Laurakohó 
179.10.

Frankfurt, aug. 8. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,80. Magy. ar.-jár.
94.60, Osztr. hitelint, részv. 209.12, Osztrák-magyar 
államvasut 160.62, Északnyugati vasút —.—.Bnstieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 209.30, Bécsi Bank­
verein 137.70, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar nranykölcsön 76.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék
97.60, Osztrák koronajáradók 93.bü, Magyar korona­
járadék 91.90, Osztrák-magyar bank 133. - , Dó i vasút 
részvény 21.87, Elbavölgyi vasút —Bécsi váltóár
860.60, Párisi váltóár 810.83, Union bankrészv, 166.60 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, aug. 8. (Zárlaté 1.2 százalékos ezüst 
járadék 97.30, 1860. sorsjegy 174-50. Déli vasút 21.75, 
4 százalékos aranyjáradék 93.n0, Osztrák hitelrészvény 
209,25, Osztrák-magyar államvasut 16 , Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.55

London, aug. 8. Angol consol 81.Of,
Paris, aug 8. (Zárlat). 3 százalékos franczia já • 

dékok 97.30. Osztr. aranyjáradék 1 J.-’b Magyar arany­
járadék 97.10,5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
1 U4.50 m százalékos Olasz járadék - .— 1 -éli vasúti 
elsőbbségi kötv. '--ti: .—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521,— 4 százalékos 1890. román köles, .—. 4. 
százalékos amort. románjár. 1905. —. , 5 százalékos
orosz járadék 105. 0. 4 és fél százalékos 1009. orosz 
járadék lufi. —, 4 százalékos spanyol jár. nő. -
4 százalékos unitikált török jár, 95._7, Török sorsjegy 
; 1. -ö, Török dohányrészvény 409.— Osztrák földhitel- 
intézet 13.69 Osztr. Länderbank 55,— Magyar jelzálog­
bank —, Ranquo do Paris M)0, Ennqtio Ottomane' 
694.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
—Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 638.— 
Rio Tinto 16.87, Bucrerio d’Egypto 79.—., Tüia 366. 
Urlkányi kőszén 204, Chartered k.25, De Boors 423.5 . 
East Kami 132.5v, Jagersfonton 22e.—, Trans. Land 
Comp. 68.10, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.1 Váltó 
német placzokra (rövid) 12.1.25, Váltó Bőcsró (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid! /is, Olasz arany, 
váltó rövid »/io, Váltó Bvájczra (rövid) Ai«, 
Csekk Londonra _5 .02 Magankumatláb A»/»

BbsibIízés Előtt fél pohár
SCHSIIIDTHAUER.fféle
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nak és aatókssoruljmfcsn szenvedelmek

Felelős szerkesztő:
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Igazgató ERDŐS ARV«T> MI>.

a; elrontnll gye «rét
2—3 óra akti tol­
lason rendbe hozza.
Kis fi reg 40 fillér, 
naev üveg 60 (1IUT
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Kedd, augusztus 9.

üzleti tudósítások.
EGYETERTES

Svrtvskonzumvásári jelentés»
.,^.,hfkv\f"v:'lr"'i ä|,alvi1sfir <58 közvügóhhl igaz- 

gat6s„iínu,|. ) Aug. S Klőzö napi viadal lun marad^„y 
U,u f*,1) 'Cl fl"* , J (*11' slihlu Mai ÍL-üiailás llilii darab 
w;rt<>K O-ezese,, 22JI drl. sarlós, 4» drb süldő. Kiadatott 
211.» drb ,'crtov. Mai maradván.'» 1 lei drb sertés 4'j drb 
süldő.
„ . •ViVgyZ^' Y\rrl(!>- r,u‘8 -‘•Ildii 350 klg. felül 
.Ivtsulyle'onassa 128-134 fillér. Öreg II. rendű 280-
:,A klg. vletsuÍv (-vonással 122—100 fi! ér. fiatal nehéz

né mi, 1-^—144 fillér. Fiatal kiizé,,
7:.' klg',g tictsulylevonfissa: 100—14(1 fillér, fi... 

ta! könnyű 120 klg ag vlcUilj-levoiiá.--:l| lyc—1-10 fil­
lér. (Az árak minden levonás nélkül klgkhit élüsnlvban 
értendők-.) V vá<ár irányzata igen élénk. Az árak tál- 
tvza liánok.

T’oiil rtezső díjtalan 
dijt alan vámhivatali

Budapesti juh vásár.
Augusztus 8. Felha itatott 302 juh. Arjo-v zések- 

H- rendű ilrll '.1—50 füléiig, rae/kajuhok 48—V> fii' 
lérig, kivetési juhok 40-11 fillérig. Az «ziel élette- 
Jc-Ji volt,

Bécsi vágómarha v ásár.
Aug. 8. A st.-marxi központi vásári -ariiokban ma, 

megtartott marhává-árun felhajt,,lolt ;j, S0 drb magvar, 
-Ül drl. galieziai, lU.'Jd drb németországi.

Jepv zé-ek kilóg ra mmonlvinr élő.svlyi.»an • Mae var hi- 
zéif.kör 1 sd minőség S2—«12 fillér, II.' minö-é-df 74—80 
finér. Ili. min. dl —72 fillér, gabezjui hizóüiMr T-síi 

100 filler, II. min. Hl—04 fillér, német 
hi/.'vkör I. min. 93—104 fillér, II. min. S4—9» fillér 
1M. minőség SO—S2 fillér, legelő,ökör 04—74 fillér, hiká
I Ti» korona, tehén 7 !—SS korona, bivaly 54__70 ko-
nuiia. 100 kilogrammonkint, a fogyasztási adóvaé egviitt.

illés Milán go.-izpiesi lakost pedig ugyancsak az. ogulini 
jieiizugyigazgatóság mel é rendelt számvevőséghez ideig- 
!'"** lninüségil segélydijiis pénzügyi , zfmigyákoniot 

Kukká; a iiagyszőllősi adóhivatalhoz. Ih'z.ser Gyula má­
ra ma rossz igei i adóhivatali gyakornokot ideiglenes mi­
nőségű adótisztté; az ökörmezői adóhivatalhoz Láng 
Lruo nemeihogsáni adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
tisztté ideiglenes minőségben; Mérő Bénult budapesti 
lakos, ígazo,ványos „Lisztet .1 migybecskvreki pénzügv- 
igazga to Sághoz pénzügyi irodatisztié ideiglenes minő­
ségben ;

az igazságilgymi viszi er Vpor Géza. budapesti orsz. 
gyiijtofogházi tiszti írnokot a lipótvári orsz. fény intézet- 
li(;£ gondnokká •

{y yr> i" i })én7. iigvigíi zgíi t ós;í u 
\ amltix atn. I i gyakornok-jcivillel 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás«- és közoktatásügyi .mi- 
1.1 azt er hullana nn Kivin (rsztenai kir. katli. fögimná- 
í!lnn! r- tanárt a miskole/.i kir. katli. főgimnáziumhoz; 
Komjáthy Győző lnmyndvármegyei tanfelügyelgségi to/l- 
nokot a fejérvármegyei lanféiilgyelüséghez; ‘ Kocsis La- 
jós rózsahegyi katli. főgimnáziumi rendes tornatauitót 
a nagy kai hd állami algimnáziumhoz helyezte át.

Névmagyarosítások. Kiskorú Iiodiberg Gvu-
a Imdapesti lakos Györgyre, Fisclibein János budapé-li 
lakos, valamint Imre nevű kiskorú fia. Faragóra, Klein 
Lipot budapesti lakos Ki-re, Lapusan István ár, kai iái 
■ akos Lonyaira, kiskorú Wei,z Aladár Is frigve, bu­
dapesti lakosuk fejéire, Kozensteiil Henrik Tmzáslo- 
esaudi lakos Hadára, Aloldován Viktor jiókai lakos Mol­
nárrá, Selnvarez Mátyás Samu budapesti lakos iáját 
valamint Igitáré é- Margit nevű kiskorú gyermekei x'-ol- 
doM-a, Knya/skó György Antal Imdapesl i' lakos Kercsz- 
te-re kért :Uváltoztatását megengedje.

IV

A kiváló bóf- és lithiumos gyógyforrás

SáL?AmCSC- é* ll<r»I w. , ,r!>n í.vlr ^ I 1, K----- <___ éttese- és Iiólyagbajoknál, köss vénynél, ezukor. 
oclcffsegnól és huruton búntalmakuál kitünfi hzBUu; 

főraktár Rudapestcn : ÉDK8KUTY L.-nél.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
. Hazánkban lógna)» csak északnyugaton és 
északkeletén volt cső, Munkács táján számottevő 
íncnnyisepncn (48 mm.). A hőmérséklet érdemle­
gesen fiem változott. Maximuma '20 fok C. Nagy- 
Uig.vos, Fiume, Vi-kvenica, Eszék, Nagy becskerék 
es \ ersocz.cn, minimuma 5 fok C. Tátra fii reden. 
Ma reggelre az időjárás majdnem mindenütt de­
rüli re fordult.

Budapesten n földrengés! műszerek tegnap 
esio i) óra 52 pereztöl 10 óra 3 porcrag távoli
gyönge lüldrengésr, jeleztek.

/ rognózis a következő huszonnégy órára'.,
Melegebb idő várható, elvetve zivataros csővel.
(Sürgöny-prognózis: Melegebb, elvétve csa­

padék, zivatarok.)

VÍZÁLLÁS,

1
r~h Hőmér-

i Államáo Ad séklet
1 . E ö g 0 'ö
1 i, - ~
1 ö. =rss=l -

m 4 i e »

Inn
Duna

aug. 6. aug 8.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus S. —

. Kinevezések. A vallás- és közoktatási!-»vi mi- 
n ezt er -Xbrahflin Margit kézdivá-árhelvi állami "polgári 
lenni Iskolai internátiisi nevelőnöt ;l nau-venwdi állami 
j'olgar, leányiskolához a XI. fizetési oéztá.vba -céd
la ni tűnővé;

a belügyminisztérium vezetésével megbízott minis/- 
töveinek dr. Kemény Antal gyulai közkórházi másod- 
orvost a marosvásárhelyi állami kórház másodorvosává;

a pénzügyminiszter [Tutira Kárólv adóhivatali el­
lenőrt a. naszódi adóhivataliiáf, jelen állomáshelyén és a

ett, uihMiiva- 
IIorvát!i Jó­
ellenőrré és 
gyakornokot 
If e-zi'ki

!X. fizetési osztály! „a vajé meghagyás mcl 
l.üi penzt.-irnokká : a uirí adóhivatalhoz 
zsef oltani adóhivatali stvédet adóhivatali 
X.-iiin vky i időn német újvári adóhivatali 
ule igle ne minőségű idóti-ztlé; Tuster AJ. 
géydijas jiénzllgxi számgyakornokot ideiglenes min'-é-'ű 
pénzügyi számti-ztl„ pozs,:gai pénzilgyigazgatósá- 
mell. rendelt -vá'iivevö.-iíelivz, I>laz.-ie->e'ics Friavc- 
pozsegai I- Főstől János várasd! díjtalan pénziigvi 
i-zamgyakoriiokoknt ; vnkován, illetőleg ogulini. Káli

Würva
Vág

Schärding

Bécs 
Pozsony 
Ko.mArnin 
Budaiiest 
Paks 
Mohács 
Gombi g 
Vjvi iéle 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
T roncs én 
Szered

m A I ® §
aug 6. aog

Tisza

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Rába Szt.-GottMrd C.l

Dráva
Sárvár 
Győr 
Várasd
zákány 
Barcs
Ks/fjx
M. -S/rrdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mtrovicza 

Szamos Decs
Szat in ár

Kraszna x>".-Májlény 
LatorczaMuniiávs 
Lauorcz Homonna 
Ung Perecseny

M. -Sziget 
Teli« háza 
' .-Nameny 
Tokaj 
Tisz,. fi; red 
Sz tinók 
(s mgrád;CZ g d 

1 .-Becse 
Ti tel 
Hoőr 
Bárt fa 
Ladmócza 
Zsolcza 
B .-Németi 

BercttyóMaruitta 
B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Varai 
Belónves 
Terik?
Garabonez 
Boros ienü 
B kés

«iy.-Fvhérx'ái 
Branyicska
Arad i
Makó (
Lúgos 
K.-K.
Kiszetó 
Térne vár 
B« Crkcruk

Körös

Karos

A.-Szidna 
1 híg vár __
Késmárk.- _
Loson ez ___
Ógyalla____
Bullapest _

Ke?/, hely _
Pécs ...____
Zágráb____

Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad _
Kolozsvár _
Nagyszeben_
Szatmár _ __
Kg“r..............
Ai vavárn1ja_. 
S'dm-czbánya 
Komárom 
M agya r-ó vár
Sopron ____
Eszék-.______

’Cirkvcnica _
Dehroczen _
Kecskemét_
Orosaáza _
Arad .............
Zsombolya __
Verse ez____
Orsóvá — _

I1 4 24
1 ! 3 29
4 3 23

6.13 14.2 s 1 0 9 276.' 1 18. * 1 5 275.76 19.7 SE 0 0 11 33
59 3 18*1 E 1 4 1 3058.6 20.1 vy 2 1 2958.0 18 2 SSE 1 4 ÜU18.6 Mi 1 1 20 28

— 16.0 E 1 1 28 29
— 13.3 E 1 0 — 22

15.2 SE 1 4 7 -5
— svv 1

NE 1
— 2Ó 5 0 0 26— .15.2 3 9 ül
— 15.9 15 30

15.6 NE H 1 2D 31

I Ü2 SE s i 0 3 321 I
"stóly

0.72
0.3)
O.bS

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

M:.i Zá

EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

1 Kladóhlvaíaü Igazgató: PAJOR UATVA •»

Államadósság
Magyar aranyjáradék _ . _ 4"'»

koronujáradék ________ 4'-' v
M-'«gv. kir. ;i,í Mpénzt tégy 41 . 
All)ink- 'cp Vaskapu céljára _ 3r 
i^ro. évi nyereménykölcsöo — — 
H Szlavón reg kárt. kulv 4’'2° 0
.V ögynr földteheruient. kotv. _ 4
Bfo v Szlavón , _ 4
'j iszai és szegedi nyer -köles .. 4"o 
Lgyesitett j&rad. pajorban _ 4- n 

- * ezüstben — 41 ,
»'fö/(i lk »ranyjárulék___ _ ^ 4 ,

, korona.áradéit _ 4
e áiiaUiSj. lbCO. évb____ 4 -
• , lb04. 200 K. n. é.

, a „ lbti4. 100 K. 11. é
i'CFt FZ főv. köles., AdóuiviL— 4‘

1 cint b begav. szül) koica. _ _ 4

_________;‘n f

Ih-nz Áru
113 -

230 100 
03 ; 
04

Zdloglevólcli, elsőbbségiek.
Pesti magy. keresk. bank _ 41 tn/e 

Pesti m. keresk. b. közs." ktvT
4

— 4° 0
41 :° 0

Aifria ”en"érhi]6z;tsl"r.-t. "71:
Budapesti k ./.nti vasp.-társ. _ r _ 
Budapest vili. vir. vasat r.-t. _ < 
Budapest-péesi vasút______ __  4^;0

Mai záró 
árolyam

i'énz Áru
09.vő- 10c, 5 
(u. tó át 7

Záloglevelek, elsőbbségek.
'ü:>os. budapesti főv. lalip. _ ,

■-'»i bank*r.-t. ítemet kdtv."!'!
.íöbiit. oi>z ivldbiteliui _ c 

* . . 6u* 1 é. í/'e8 « r 'H 4
'!■ «.1 és tAradb ÉsfiMkötv._ Go
• . . . Járj vtiz «' . «
- . . . EAloelevól 4‘ i

>1. Uli. takpt. r.-t__ ____________ 4 0

ligyu foldfiiteüjntzet______ <-«
* e — 81 . 8
- - FZ talajj. 4"t

’v. h ' vi érd vas kotv. cu‘ 1 «'••, ve 
' »'--r .úh gbiudbank — 4l ?’o

" n ——40
jd.-.ilcg'.itb. kvzs ko - v 4

■ n * — 6 u
» nyer kotv. . i «
. konv n It. 100 K
. m,-r Ív- v. i- K

» " ‘f ( ír. körj ’hu tikp. 4‘ «
' ;» • • < » «- .ar te«; kn/p. jelzb._ 4*.
• • - „ — — 4

„ „ Ív /.s. ktv. 41 . J
’sz* *' k n- tgx ar lauk ___ 4 0
'^átí -WM l-up k-'/* k .tv. «'

„ I. Alog lev. - 40 
.Km K íi é n> er. h

161 •' j KatiStt-oderbergi vasút 1889. _ 4°o 94 j - j 9.5 L
■ • „ 1989. ar. 4°/o i 1091-
• H * 1891. p. 4r'o 9

■ 11 U v m „ m lö9l. ar. 4°/o 10- b1 1 94 - M. folyam- és tengerh. r.-t. 4' s Vc 98 7,t 9 ,|
1 , , Bankok. 1

■ J1 330 - Angol-osztrák bank___ hp-.L 31: 91 - I.u . tpesti bank részv. társ.... >4j -■ 1 Ei.su magyar ip.irhánk 417 ' 4-
Erdély részi tak a r ék p. záloglev. r-t b" ■ ’ 1 *0

1 Hazai bank részvénvtársas.ig _ . 31.-, •»-,
99 77 Hermes m. ált. vált óüzlet r.-t__ 41
93 7,i Horvai szlavón orsz. j< Izalogb.
•)' 1 gyár agrár- és jaradókb. r.-t. _ 49 • el a íi

1"! 102 77 Magyar á!r. hitelbank___  _ se
1**1 75 107 7 Magyar jelzáloghitelbank 4-4 - 4'

Magyar bank es kereskedelmi r.-t 7 : ■' 7.1)
‘•1 M.'.gy. kir szab. osztálysursj r.-t ! . , 179.
98 50 Mv:t ír leszámítoló [.énr.v. bank 25 .58 7.
9S ,() M.'gyar inka;,Kp közp. jciz. bai.k
'•1 7, 92 75 Osztrák hitelintézet _ _ _ 1,67 5o ■ (

1 1 •» Os/trák-magvar bank....... 1-7.5 1887
Hús ti magyar kereskedelmi bank 40'

V , V; 84 • Inionhank--------------------------- '-i'-j 623 1-
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KÜLÖNFÉLÉK.
Uram Isten ?

BGYBT6RTBS Kedd, augusztus V.

[Amit hozzad letettem.
Meghozta, a kamatot 
Uram Isten, munkfiva; bői 
Megadtad;
Avagy ezzel édesíteni akartad.
Mindazt, amit szereteted!
Adhatott.
A mag mind-mind cl vat 
Vetve,
Jobbra-halra-szert«,
Messze.
Két lélek a földje.
Jf> talaj mind;.
Elsőrendű;
Csupa búza lesz, ha 
Kinő . , •
Látszik mär a — zöldje , .
Un vájjon mind búza
Lösz-e'í
Ha aratni kell majd 
Kendre, —
— Tudja a jövendő t 
Millió vész-vihar közben,
Búza közé mis is szökken,
Termést rontö-vesztő.
Uram Isten! Jó a czőlunk*
S a löt Te is akarod.
Záporsrfltö:’. jégveréstől óvhatnád,
8 limicpnapjid örömére tartiiatnúd. 
Kicsi földünk, közös földünlt 
Dusán hozna kamatot —
Uram Isten! Miért érzem hát?
Hogy le nem igy akarod!!

Gáes Dezső.

(Rostand vétke.) Parisban liga alakult a ma- 
darák védelmére, amely hadat üzent a legdivato­
sabb női kalapoknak. Ha hitelt adhatunk a liga 
statisztika! kimutatásának, a párizsi kalapárusnök 
háromszáz1 milliónál több madár tollát dolgozták 
fel, amióta Rostand Chanteclerjo elkukorckolta 
magát. Negyven millió fecske és nyolczvarz millió 
sirály gyászos «tisztulását siratják a liga tagjai.

LIRA HERCZEGNÖJE.
— Regény két kötetben. —

irta, W. ROBERTS,

A beteget álomszerű őrzés fogt;
61
CZ

mpgenyhitet.tr fájdalmait. A csöndes, rlhn- 
gyott betegszobába elővigyázatosan osontak 
be n szolgált. Hivatták az orvosokat. A her 
ezeg csak szunnyadt, de ez volt a halál előjele,

— Tehát elérkezett halálom órája ? —
kérdezte a kerczeg felrezzenve,

— Hívják gyorsan a herczegnőt, — súg­
ta az orvos halkan. A kerczeg meghallotta.

— Nem, nem, — mormolta. — Ne mond 
janak meg semmit neki, megrontanák mulat­
ságát

Utolsó gondolata is az övé volt.
A Lold hideg, sápadt sugara,!val körül- 

ovezte a holttestet épp oly érzéstodeniil, mint 
az a fiatal élet, melyet annyira szeretett.

IIT.
Trie-otrin ismét a szegények szolgálatába 

állott.
Egy szegény özvegyasszonynak a fiát ép­

pen az aratás idejében hívták be katonának.
— Hogy végezzem el én most azt a mun­

kát, melyhez erős férfikarok kellenek? — pa­
naszkodott az özvegy s Tricotrin nemcsak vi­
gasztaló szavakkal segített rajta, hanem neki­
fogott maga a munkának. Majd ezen, majd 
azon a gahnatáblán volt látható — amint 
ingujjra vetkőzve a takarmány összegyűjtő 
sén fáradozott. Lenin a völgyben a Lirn-kas- 
télv tornyai csillogtak.

Mialatt dolgozott, az országúton né-ry fo­
gat haladt el biborba öltözött ezüstös szer­
számú kísérettel. Tricotrin felpillantott = 
ntánnuk nézett.

amelyek között feltűnő sok költő találkozik, Egy 
nagy londoni kereskedő n múlt. évben harininczkét 
millió madárfejet és nyolezszázezer pár szárnyat 
vásárolt, nem is szólva arról a sok kóosngtollról, 
amelytől az élő állatokat fosztják meg. A íöbiinös 
természetesen Rostand. Simone asszony két millió 
franknál többet költött, fnezántyuk toalettjére, 
nyomában a többi divatos párisi asszony, akik va­
lamennyien katafnlkszerü kalappal hátráltatják a 
forgalmat,

(Hős asszonyok.) A történelem számtalan ese­
tet. tud felmutatni, amikor a gyengébb nem ala­
posan ráezáíolt a gyönge elnevezésre. Különösen a 
napóleoni hadjáratok alatt számos nő adta tanú­
bizonyságát, hogy a legnagyobb veszedelem idején 
is helyén van a szive. Nem egy hős tábornokim 
követte férjét a csata zajába. Verdier tábornok 
felesége például az egyiptomi hadjáratban kocsijá­
val az első tiizvoualhoz hajtatott. A saint-jean- 
d’acre-i visszavonulás alkalmával n sereg legszélső 
részén tartózkodott és sok sebesültet, mentett meg. 
Ezt. a hős asszonyt számos költeményben' dicsőítet­
ték az akkori poéták. Nagy népszerűségnek örven­
dett Napoleon katonái között Guerquiere Eugénia 
is, a szép sergeant-, aki a császártól megkapta a 
becsületrendet. Ennek a hős leánynak története 
igen érdekes. Bátyját, aki rendkívül gyönge legény 
volt, besorozták katonának. A leány, hogy beteges 
bátyját megmentse a nagy fáradalmaktól, felöltöz­
ködött paraszt legénynek és bevonult helyette. A 
wagrami csatában megmentette kapitánya életét 
amely tettéért kinevezték altisztnek. A lisszaboni 
csatában a maga élete koozkáztatásával kivágta 
ezredesét? azt ellenség mind összébb szoruló gyűrű­
jéből, de ekkor kardszurás érte. A kórházban ma­
in esni ellenezte, hogy operáeziót. végezzenek rajta. 
Az orvosok ekkor elaltatták és igy derült ki. hogy 
a szép sergeant, akiért a nők annyira rajongtak, 
tulajdonképpen leány.

(Berlin tejfogyasztása 1009-ben.) Berlinbe az 
ottani 8 teherpályaudvarra 1900.bon 275.470.S55 
liter tej érkezett. (Budapest évi tejfogyasztása1 
97.000.000 1.) Ez a mennyiség 14.7 millió literrel 
múlta felül az előző évit s ebből 8.25 millió liter 
Dániából érkezett. A 8 pályaudvar közül a stett mi 
és a hamburg-lelirti pályaudvarra magára ■ 2.11.9 
millió liter tej érkezett, tehát az összes berlini tej- 

I fogyasztásnak 77 százaléka. Budapesten az évi 
I 07 millió liter tejből magán a józsefvárosi, pálya­

udvaron 40 millió liter érkezik, mig a többi 6 pá- 
I lyaudvar forgalma egyenkint csak 2—9 millió liter 

között vau.

— Ez a mi várbeli úrnőnk, — e-zolott az 
özvegy, ki éppen kijött a mezőre kenyeret és 
egy korsó vörös bort hozva. — Ez az a szép 
teremtés, akiről önnek beszéltem; a hatalmas 
kerczegnő. Most tölti itt az első nyarat, az­
előtt sohasem volt itt. A kerczeg lakodalma 
után, melyet messze délen tartott, többé nem 
tért vissza hozzánk. Mindig Parisban vagy 
külföldön éltek, hol a kerczeg meghalt. De 
most mindent kipótol a kerczegnő, A várban 
olyan ünnepélyeket rendez, amilyenek itt 
még sohasem voltak; a vendégek százai for­
dulnak most itt meg, s mindeuikük úgy él, 
mint valami fejedelem.

— Jól bánik-e a kerczegnő a szegények­
kel ? — kérdezte Tricotrin.

Az özvegy vállát vonagatta.
— Nem igen hiszem, li*gv gondolna arra 

is, hogy vannak emberek, kiknek nincsen 
meg a mindennapi kenyerük. Hogy jól bá- 
uik-e? Mit nevez ön jónak, Tricotrin? -fa 
bemegy a kastélyba, — bárha az élete füg­
gene is attól, hogy megláthassa, akkor sem 
kerülhet eléje. Én egyszer felkerestem, hogy 
fiam érdekében vesse közbe magát. De mi 
történt? Egyik inas a másikkal beszélt, mig 
végre egy apródét küldtek hozzám, aki össze­
szidott s egy másikhoz ment, kinek nyakán 
ezüst iái; ez volt. Ez rettentő gorombán bár.í 
velem; durva parasztnak nevezett; végre be­
vezetett a konyhába s enni adatott nekem, 
Éur.i azalatt, mialait Bernhard fiamat szakí­
tották el tőlem! Nem, ő nagyon) szép asszony, 
arr-za tündöklő, mint a napé, de hideg és ke­
gyetlen; nincs érzéke n nép iránt.

Tricotrin nem felelt semmit, hanem to­
vább dolgozott.

Naplementekor már befejezte feladatát.
A dűlőről lassan hazafelé ballagott- út­

ját Herbaiéi asszony köszönő szavai s áldásai 
követték.

Lenn a völgyben lábai előtt emeli; ■ Bük 
a kn«té!v tornyai, mintegy előtörve abból a

(1 tumoros csipkék.)" Párisi levelezőn1: irj:i. 
hogy egy ötletes nóiszabő, aki nemcsak iigv.-s üz­
letember, de mindig uj kreácziúkknl is nnuiupi 
Pária és a világ vidnmeiniyí divatot kedvelő Bo­
gyót, most. a ln den telin humorist kpie-ot (humo- 
ros csipkét) eszelt ki legsikeresebb ékitesu! a uá- 
nikula könnyiiszövetü ruháira. Ezeket n csipkéket 
a legnevesebb franczia humoristák: Willettv,
Farain, Leeaider és Abel Enivre tervezték, rajzol­
ták és u Saint-GalJ-i esipkogyár szőtte. Gyönyörű 
szépek, de mesésen drágák is. Mintájuk pedig 
olyan kaczagtató, tréfás motívum«, hogy nem le­
het nevetés nélkül ránézni. Van közöttük: politi­
kus karrikaturája, ismert íróké, vagy festőké, 
szobrászoké és muzsikusoké, nem hiányoznak a 
kifigurázott anyósok és az agancsos férjek sem. 
Bájosak a nevetségessé vált apró szerelmi id illek, 
amint egy-egy szép rózsaszínű, vág}- halványlila 
ruha lenge szövetébe bujkálva elvegyülnek az ügye­
sen rendezett ránezok közt Bámulják, csodálják 
c mintákat a Kue de la Paix pompás kirakatában 
a ragyogó lámpofén.ynél, de vevő még gyéren je­
lentkezik és az is idegen, sok aranynyal rendelkező 
amerikai asszony. Egyelőre még bizonytalan, 
lesz-e olcsóbb, lesz-e általánosabb ez a divat.

(A modern párisi ezipő.) Még suli i nem fog­
lalt cl akkora tért a párisi divatban a ezipő. mint 
most és még soha ilyen gazdag, tarka képet, nem 
tártak fel Parisban u czipóiizletek kirakunk. Ha 
eddig a ezipő külsejét olyanformán lehetett meg­
jelölni, hogy fekete vagy sárga bőrből készült láb- 
burkolat, úgy ma már jóval terjedelmesebb körül­
írásra van szükség. A modern ezipőt nem csinál­
ják mindig bőrből, hanem gyakran a ruha anya­
gától. Az öltözethez való alkalmazkodás elmélete 
a jelenlegi czipődivat fősajátossága. A magasszáru 
topánt csak az egyszerű toaletthez viselik és ez a 
lábbeli megtartotta a kedvelt amerikai formát-, 
csupán a sarka lett nagyobb. Az egyszínű szövet­
hez úgy választják meg a ezipőt, hogy az alsó részt 
lakkból készíttetik. Magától értetődő, hogy a se- 
lyemharisnyáuak is össze kell hangolni ;» ruhává!. 
A felezipőhöz rendszerint áttört harisnyát horda­
nak. A modern ezipőipnr egyik büszkesége a csat, 
amely nem egyszer jelentkezik arany vagy ezüst 
foglalatú drágakővel. Sok ezipő készül keztyübör- 
bül vagy más lágy anyagból. Alkalmi viseletnek 
ismét divatosak a selyem- cs atlaszczipök, -melye­
ken a csalt rendszerint kisebb és csak egyetlen 
drágakövet mutivt. Ezeket az estélyi czipoket 
aranysaj(ás, gyöngy és egyéb ékesség díszíti. Sok 
hívei kezd megint akadni a bársony czipőnek*

sólet könny ezekből, melyet a környező liget 
fái a mesterséges sziklacsoportok s a kis vi­
rágágy-szigetecskék képeztek körülötte.

A középső tornyon büszkén lengett a vö­
rös Líra-zászló az arany sólyommal, melynek 
kiterjesztett szárnyai csillogtak a lemenő 
nap fényében:. A napi munka már mindenhol 
befejeződött, a fiatal falusi legények és leá­
nyok tánezoltak és énekeltek, az öreg asszo- 
nyok kendert fonva üldögéltek a kapuk előtt 
s megelégedettséggel szemlélték unokáikat. 
Mindnyájan szegények voltak s nagyon egy­
szeri! életet éltek, de sorsukkal meg lóvén elé­
gedve, szerencsésnek, boldognak érezték ma­
gukat. Tricot rint mindenfelől clhalmozták 
jókivánataikkal s ő alig győzte a jobbra- 
balru való köszüngetést. A kicsiny gyerme­
keknek cseresznyét osztogatott, melyet útköz­
ben vett egy gyümölcsárustól, aki nem tudta 
eladni a gyümölcsöt.

Egy kicsiny pavasztleányka nem fogadta 
cl a cseresznyét.

— Miért nem kell neked a cseresznye, 
Angelika? — kérdezte a gyermek édesanyja.

— 01), mama, nekem még több arany 
holmi kellene, — felelte a kicsi.

— Ah, — kiáltott az anyu szomorít mo- 
solylyal, — az az arany láncz, melyet kaptál, 
elrontotta minden örömedet! Nézze csak, egy 
héttel ezalatt a mi herczegnőnek meglátta az 
én Angelieámat, amint elhajtatott házunk 
előtt, levette karjáról ezt a lánczot s oda­
dobta a gyermeknek; a gyermek azóta semmi­
vel sincs megelégedve.

— Akkor hát a. herezc-gniő minden bi- 
zonyt.yal igen kedves? — szólott Tricotrin

— Legutóbb a parkban látott engem 
ülni, — szólott egy öreg vak asszony, — és 
megszólított. Nagyon jóindulatukig beszélge­
tett velem s végül erszényének egész tartal­
mát ölembe ürítette. Tizenkét pénzdarabot 
kaptam, — mind a tizenkettő Napoloon-urany 
volt!

[(Folyt, kör.)’.
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RWrgsMgfQSjlBBlI Színház ! FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

fEGYE'TERTES

Az erdészleány:
OperpHo :: felvonásban Szövegét 
irta: Buchbinder Berriát. Zoné« 

jét szorzotté: Jarno Qvölgy.

Szcmólyck’i
fi. József császár 
Gróf holomtzky 
(iruí Serben 
f?entern Krnzmu.s 
Gróf Stern fold 
Jo^efine
• Hlivgraven-MinntollL.-Mihalyn 
!• ölde^sy Feruncz Bálint 
Kri-ztina K.-Fólhy
Walperl Péter Virágh
Kotor Mmka Albert

Kezdete VaD órakor.

Főkefe
Herold

Mezey

(BDDAI SZIKKOR)

Tosca.
Melodráma 3 felvonásban. Szö­
veget Sardon Viktor drámája nyo­
mán írták: ll'ica L. és Giacoso 
ÍT rordi'olta: Várady Sándor, 
/onőjót szerzetté: Puccini G.

Személyek':
Tosca, énekesnő Bejc.zynó 
Favarradoasi Mario Pichler
P>aró Scarpia 
Angelotti Cesaro 
A sekrestyés 
Spolotta
Sciarrone, rendőr 
Börtönőr 
I ‘asztorliu

Szántó
Vajda
Mátray
Ocskay
Herold
Kövesdy
Csillagáé

Kezdete V* 8 órakor«

A nm. v. ís koz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

ör. Balizfalvy I. Z. óváros icoeiső 
F0S50ÜM0SI IWTÉZETF
áthelyezve: BCároly-körut 3. sz. alá.
Fájós fogalt meg-gyófpyitá.a I Szájpadlácnélktili müfogak.

Taitós fogtömések, I aranyhid ik, koronák. ^ 
Fog-hnzások (altatásban is) I J<^1 használható fogsorok 
.................. . ' I elkósnitése *s behelyezése.
Jo alias mailéit mérsékelt szabott áron
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogalkat,

BEKETOW
Városliget. Tnlnfnn 107-40.

vb, Nagymezö-utoza 17. sz V/itdmann Imre Igaza.

21

Szombaton, augusztus hó 13-án 
esti 8 órakor

nagy megnyitó előadás,
Fényes, változatos és mulattató műsor,
Jogyolővűtel már péntektől, augusztus 
lió 12-től Jfozclvo a nappali pénztárnál 
tlól előtt 10—1-ig és délután 3—6 óráig.

Äz összes helyiségek újjá alakítva!

J
Ma este a/,8 órakor

t..iL fi,1.... NIL. *.......1.-um mim inéra
Jaok Bartzenl idomított 
oroszláncsopertja. Prince
Charles közkívánatra inóg 
egynéhány napra meghosszab­
bítva ós a szenzációs augusz­

tusi műsor.

JARDIN DE PARIS
VII., Erzsébet királyné-ut I.

Telefon 167 Kezdete 9 órakor.

I I Uj augusztusi műsor! g | 
■ ■ Uj magyar bohózatok! ■ ■

Afekete zongora 
Az utolsó parti
Kornál Berta
Anny Wilkcns, Poór Lili, Willi Schulhof, Kökény 

Ilona, Maud Hawley, Sajó Géza és mások.

Nina Barkis grandiózus táncza
Nagy magyar-német Revü! 
flSST' Gyerünk a Jardinba 11 
Tabarin Bal Mabille-ban

25 tánczattrnkczió.

ZáLOSBAH
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket e azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MüHNHElfl SIMON ÉS FIA
Budapest, IV., Párisi-u. 5.

■------ (Főpostóval szemben.) ■ -

Alkalmi W
•lAnl szép én flhombútorok

perzsa-

99
fehérnemű kölcsönző' vállalat, Mzállit hivatalok, 
Beletek, gyárak részére h I g 1 é n t k u n u n tisztított
törülközőt, padlóruhát, portörlőt stb- stb.
csekély köle-ttudljért, házhoz szAllitva, h tonkint cserélve. 
A mosással járó kellemetlenség megszűnik. Eöttős utcán 30,
Telefon I 4Ö-8H. Telefon t 46—86*

Rudolf-tér, Marglthid, pesti hídfő.
Budapesti vendégszerep­

lés vege augusztus 21.

Ma, kedden este 8 órakor.

előadás
_____ _  ___  műsorváltozással.

Ill I Henry icrazgátő neje, Benedvtti Rigii, Rigellos, Fréres 
• l-Muardő, H'iiry igazgató 1-gujahb idomításai, a II I R

t világvárosi műsor többi számai. •

9

legek,
©sillároii.baii
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház

Vi., Lázér«Mtcza 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer néN 
sül mindenkinek megtekinteni ajánlatost

5000 dr 135/190 cm. nagyságban 
Jaguart Flanell takaró 
1 frí 90 kr.-ért kapható
Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.

(a® udvarban.) - --

Alüpittttto.t 1865.

mfpmwI

Kiváltunk

Tokaji Bortermelők 
_ Társasága r.-t.
------ TOKAJ.
Telefonszám: Tokaj 5: Telefonszám: Tokaj 5,

xAa ^ legmegbízhatóbb beszerzési forrása a
felséges

tokaji szamorodni
és aszu-borolmak.
Próbarendelésre alkaä- 

mas csoportok s
1 oosfa kosár: 1 r>»Tacz<í ?■? ut, »04. évi kiválómn, nU0° szamoro4ni bor; 1 palaczk 0.7 lit. 
ool' aJí . Jütí03 SZam0rodni bor- 1 Palaczk 0.5 lit! 

i nnttnnJ í™“0"08 a8Za’ 1 Palil0zk 0 5 »01. ÓVi |( jj Jß
20 "

4 puttonos aszú
Ládában;

iczK 0.7 literes 5904. évi tokaji szamorodni gg ggbor .
12 L“r°:í ^lloia/r K ADW
20 Palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 íit. 1904 évi ‘

2 p-«zonmoarMzú tgJL1! !L^zk. .°;5_!iL,.u_0j;..é:: K 52,25
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor 69.40 kor
KO ” ÍÜÜJ" » » pecsenye bor... 72.60 kor!
eo * r- * " Bzamorodi bor 89.10 kor.

a xh d ,szamorodi bor 138..60 korA CTomagoUsért, hordóért és ládáért semmit, sem akárminfrk

Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

EDISON MOZGÓFÉNÍKÉP
VÁLLALAT R. T.

BUDAPEST, W„ NAGYMEZŐ-ÜTCZA 21,

t;Telefon
64-20, Minden villanyuilági- 

fásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható sysassa

3r Házi mozflá-
fényliE'p előadás
Egy előadás dija H 50 
B legkedveltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utján is

Telefon
64-20,

°«oda elefántok

MARGITS;
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzöszervekhuratosiiántuimaináligenjóha- 
tásumégai. kor is ha verZúíCk esető forog fenn

MegreedelhotŐ: Adcwlmty L.-nél Bndapestea *• a 
forrás kezelúaégenéj MunkiCHon.

1910. augusztus hó Fővárosi Város­
ligeti Szinház

Fővárosi Nyári 
Színház Király-Színház

10 Szerda ---------------- A postásfiuós buga Hivatalnok urak -

11 Csütörtök___ Nebán tsvirág Az ordószleány

---------------------- —H

12 Péntek_ _ _ _ _ A postásflu ós buga Lammcrmori Lucia -

13 Szombat_____ A muzsikusleány j A komédiások Luxemburg grófja

uj Vcsarnap
\ postásflu és húgai

A muzsikusleány J

Bőr egér

A komódi-ieok 1 Luxemburg grófja

ÜAdY LÄ8ZLÖ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

K*pt<M LAMPET, R 
könyvkerenkedéee (Wodis- 
o«r F. Ah Fiai) r.-t. nál 
Badepeeten, VL, Andrtsey. 
It St. na. é« minden iróuy*, 

buétkéáiaktm. I
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22 EGYETERTES Kodcl aumis'itus 0.

ZSÓFII
lOTflROS

A t. érdeklődőknek szives 
figyelmébe ajánljuk.

hogy
a kertvárosunkba veretendő 
villa'Ts vasútnak epitese 
befej eTese előtt áll és for­
galomba adása augusztus­
szeptember hónapokban vár­
ható :

hogy
120 családi háznak az ősz­
szel való felépítése már ed­
dig biztosítva van ;

uogy
vlevezetés , c q a torna zás, ?
villanyvilágítással mincféi
ház felszereltetik :

hogy
az építkezést magunk is vál - 
laljuk és a házadat minden 
kényelemmel, modernül. a 
legolcsóbban felépítjük ;

hogy
építési kölcsönöket bank­
összeköttetéseink jutányo­
sán folyósítanak ;

hogy
tisztviselőknek lakbérle- 
kötes elleneben építünk (p. 
o. évi 800 kor. házbériekö- 
tése ellen 200 négyszögöl - 
nyi telken 3 szobás házat 
teljesen felszerelve adunk 
el) ; 

hogy
tervek, költségvetések és 
mindennemű egyéb felvilágo­
sítások az érdeklődőknek 
irodánkban d. u. 4—6 óra
közt rendelkezésére álla­
nak ;

hogy
az ez idén épittetőket külön 
kedvezményben részesítjük ;

hogy
szebb fekvésű és modernebb 
perendezesü úri telepe nem
lesz a főváros környékének,
mint. Zsófia kertvarosa.

Zsófia Mórás
"v= Kerepesen.

?. H, t. villamos vasút Budapest— 
kerepes—gödöllői vonalán.

Fővárosi iroda: t4A-
dtfepest, V., Zrinyi-utca 9. szám. I. em.

TELEFON 171-97. TELEFON 171-?7

Btictos siker ; NŐK FIGYELMÉBE! Biztos siker! 
Ártalmatlan!B1»Ártalmatlan

Antitieptlhns én hygienikns „Janó óvszer“ mh« akadály ózza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használati 
utasít As mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás inrllett esz uzul telnek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél, BBAUN RKNO „Szent. Háromság“ gyógyszertárában 

Tomrsviir, Józsefváros 7.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szőnyei j
300/200 cm, nagyságban elpusz­
títhatatlan minőségben 5 írt 80 kr.

árban kapható. *

Szőnyeg-udvar
Budapest,Király-utca 32. j

Szőnyeg 
újdonság! 

5frt
80 kr.

",r"r we” —(»Z udvarban) IV——nr F

a Ah.pitiHto.t im.gftidH

Állami felltigyelet ala^fc álií ' -

n V
a *S ír: A'tar 'A».-'F1U-INTERNÄ

Budapest, Baimjarsioh-utoa £»£.
Az Ág Ev. (Fatori) főgimnázium, VII. k. r. állami fő­
gimnázium , VI. kér. foreálisUola stb. közvetlen kö e!ói«on 
Gondos test ápolás. Egyéni tanítás é.i neveié». A1 au do 
íelü ;>olet. Franczia, an -ol és nemet oktatás Zene. Rajz. 
Vívás és torna zás. Jelentkezés délután 4--; óráig. Kivámuin 

prospek tist küld
Fíaíioscii *3Áno: tulajdonos

Tányíríalpu Bamabas

készpénzért, vagy részletfizetésre
legolcsóbban

EHRENTREU és FÜCKS
testvéreknél

Budapest. 71., Teréz-körut 8
Képes árjegyzék Ingyen. Telefon 83—

Ezen speczial sta legjobb’n ajánlható szer eiéit 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi es bujakóro: osztályán való miik v de se 

alatt számos éven át szc zott.

a Maczkóncmzctség Iiirnoves 
ivadéka Az Én Újságomban Pósa 
Lajos gyormoklapjaban számol 
bo eszaksarkl utjának mulatságos 
kalandjairól és íródeákja Bocs 
Bálint fürge tollal már írja is 
az érdekes kalandok történetét. 
Kívüle még a magyar irodalom 
valamennyi jeles toliforgatója ir 
hétröl-bétro szép mesét, csengő 
verset mulattató történetet cs 
a kellemes szórakozás közben 
szinte észrevétlenül játszva, jó­
kedvűen tanul az Írásukból min­
den gyerek. — Előfizetési era 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

11«;
speczialista nemi bajokban 
emeritíilt kornázi orvos

sryökeroson cs rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása ’ “s~nélkül mindennemű

1.

Íz uj évnegyed jullui (- én kezdődik. Előfizetni lehel
a kiadóhivatalban (Budapest, Ándrássy-ut 10.) vagy 
» :: bármely más könyvkereskedés utján. :: b

íhugycsöfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 
zcsböl támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiúi gyen­
geségnél (impotencia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető. 
Levelekre (Ji)taianul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

K Rendelés délelőtt 9—3 ig, cs esle 6—8-ig.

I Budapesten, Rákóczi-ut 8;A. szám.
£ (Átiáróház a Pannónia szállodával szemben.)

1
(Átjáróház 

Lépcsőházi bejárat, Külön várószobák.

ttannlajdonosotoaS, 
indátok és éllatkedvelőkuti

Most jelent meg!

NE BÁNTSD 

AZ ÁLLATOT!
ti tűiké dó törvények példákbih, 

80 képpel.
trts K. Nagy Sándor.

Második kiadás.
— Ara 3 kor. —— 
Baif- a FnnkJiD-Társulit BpcM 

Kapható:

IMPEL R. VÄ2W
Fiai) részvény-társaságnál. Rod»* 
IUI VI. kér.. Andrássy-nl !l. H 

Ä» minden kóeyvkerwkedbsbea
■HOHES—

KAGYARHOB ELSŐ, LEGHAOYOBB ÉS LESJOBB HIBMEYU ORAÜZLETg.

íllapiftaloH
'j ;i KfA'OjlW«g

m
»**%*>»»

eVt- *

^u,, 
' "^leÉgZLETFIZETESRE-1

Képei árjegyzék birmentve Javítások pontosun ssztíralteinek^

ÍOES2KÖZOK
EZÜSTBŐL és OLP&CC&EZÜSTBŐL,.

DISZTáRGM. flLKflLMI"flJÁNDÉKQ0
LA LEGELŐNYÖSEBBEN)

EKSZERTaEPEfl

Budapest. w.rn3étübkörut29.sz.t:?

mmä
s

wowsg
& i.i2S«■■■—»— — ll■nll^^l^rwrwWltM^T^^M^w^»T|^l^\i mm»./u.

V'iPlfry toifcrv«stNE>g.f-ásgnFlE KitVÁLÓ combot Fosmerort. . 
~ áftJfcCYl*«200 geRMBHrva



egyetértés
Ivódd, augusztus 9.

2S

RVOSI MÜSZERTÁR
BöSSflPEST, Vil-ÍK ECEF2ÖLEY. Í?Á5ÍÓC2'8-PJT 30 bet c-p a kh „ _ »

Sftját ,'‘rdokíikl)on H'jvjit az^sszcs sérültokot, hogy az összes ku.turá.lamokban^zaLflí^’M- R0!!CUS"K0RKÁZZAL SZEM3EN,

c^ségü kico^otéSERFKÖTŐ a legmesszebbmenő igé- 
uycknbk is megjelel— -----°---- ÜLÄB főbb kivitelben Hl ö IC ü !Z a Ie2izlésesebb m rfj p |T n a

-__IS^SLeeg.l?»..g9y°"estartáfc, haskötők, nummihari.™ ", . " kiállításban IH IJ JF U Z 0
I ff YGIESdlKUS KÜLD«LEGFR^UC^----- , ny.k „tb. im-rtolr »rennt V,t,Ulő , ,11 II „ , • illnjgk,
L———----- -———Lrnr-^k*;- "fr ^KPES ÁRJEGYZÉKET ^cn, b^;:
-------------------------------------------------------------- ---------------— ■ - .... ....... ............... ........ .................... mc.-»«ve úh Qi»ltr-ítn leül<1 li„l(.

BUDAPESTI

ingPR-TaHlHTÉZET
I I W y tU 11 ALAPÍTÁSI ÉV 1853."

Tanulók szama eddig 15444.
J4-is éves ifjak részére. 
Érett égi biznuvitviujai 

I) az ogyévis öuktutos 
BOpie jogosítanak, 

ll éves fiuk részére.1)) POt^árí iShStH; Államérvényes bizonyítványok

C) llfiídö-llltfiríiys. ÍJ —30 ,ien"1 >UÓ növendék
■ részére.

Belratások augusztus 3C-tól szopt, ti lg- Értesítőt küld.
Röser János £*5

®f©m£ 'betegségek

i|?az" ßpest, firadhu,

09*#fl •*»#»ts®o«»«*9»«©5»»ew®®o®0íf
-örendü kivitel I SaolitJ árak • J

Washington!
.. amerikai J
iroda, úri szoba és < 
ftönyvlarJjcrendezó- í 
cek, angol börbutorok ,

iPészletfizetéspe is. J
! Árjegyzék és költségvetések ingven! j 
Magyarorszagi tŐelárusitas Amerikai « 

írod aberendez esi Vállalat

riiPto rßk’nV“ K7,8kr,T,a RMgyl-ására iérfla ;
1 11 noKnél ;i fog! i koz is .,»»»bbeni Äd"ljuk bev-'it lelkiiaiiiaretes^ei 
‘■■■gy gyakorlaton alapuló gyógym ai ánál foirva 
|tr GIDAI szakorvos,Ül, bfinf , rendelő* .'mezeiét

ükí!;i pvtsif, ái dnlgg^ ut 2i.
bda.?tiY^T' hy,#>'??rryl- Inilva»-, nemi és bőr- 

eA*st r,t.kei, .Utesti sem ,(ft és bujákon ísvnhi-!‘iV »Z OMÍertozé, utökóv-..,keményt,h, S. 
•ki jr 'í férfi!',,"','t 1 mpoiontiiOmindfni.;;»

1 •* fvh./rioiy.iM ml,, fadvény«« #,ó0v|.toíltvl8RA, ,ne,lkJ" levélilÍP Xitokturtáf biv
toaitva. Jveadel U. a. io*től j. u. <-jg, wit0 7—6

A Uerékpárvilággt már 35 
év éta uraló eredeti nn.rol Heiicai Premier es Tíie Chamaion1

kerékpárokat dupla harang- I
csaptlgygyal és szabadon-1 
falóval, 3 és r> évi jótállással, , 
minden árfelcmelés nélkül t 

í szigorúan az eredeti gyári • 
I álakon havi 12 és 15 koro* ' 
I részletre adjuk és

_ kerékpár-alkatrészeket I
.1/, errész világon létező összes kerékpárokhoz, külső fia hu „fi 1 
gumónkat, csengőket, lámpákat, pedáloltat, lánezoka. kom, I 
ieszil 2 °*LS£±,‘t. urliVa‘ l'-rgalnrank következtében ‘mtiyon

min nagybani múzt\ mn arbaii szállítunk
_ ' vidékié is bárhova.
SLíx-xMO JAKAB és 3FIÄ

kerékpár és alkatrész imuj'eereske.ICk 
Budapest, Vili., József-köfut 41. szám
I'iukuzlotek: Eaioss-tér 4., és dudán I!., Margit-loriit 6 arám"

Dtsttárjegyzékünk 1000 kér,pél kerekp" m'
rőt ingven ég bérmentve.

en>

Kjj

t Hagy és_Vértes Miri.'i.üs IS: |

3 koronától szájpadlás nélkül, gyökére!- 
távolítás fölösleges, aranykoronák és tar- 

"gt'V.,l^.';L‘.k; foghúzások érzést ej enités 
,, } ,d.ók,lvk W ont alatt kielégi:tet-

HOPt hn.vn. j\ ,V-ni. ,iJ,lNZ'mveüetetlen ion* 
»őrt uasznnrchetove ulakitok. „ “Jf

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VII. kerület, tirzsrket-kürut 44
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jótáll is 
és fájdalom,mikul, kezelés, tartós fogtömések 8 korona

m

i tatai Sí3|fár
K0RH1S TESTVÉREK

Aiíád.
Gyáriunk szabadalmazott RAPID
os más czement oserépgépet, hid­
raulikus, könyokpressujiót ús
czcmontlap-asz rajokat; botoiicső-, 
Viilya-, jászol-, határkő és ké-
menyíormákat; betontömb, beton- 
teglagépet cs mindonnomü szer* 

szamokat Ismertető nyo­
más alatt, kér;on áraján­
latot. Homok lelkiismore- 
tos töltiIvizsgálása és mér­

nöki látogatás díjtalan.

Il¥Jí cí lm JL 'sr á s |

A Pesíi Mfagyar Kereskelmi Bank "

£$ I,
b'M E

«17 rfVS na ©ser©

I

mely 1910. évi augusztus hó 24-én délután 4 órakor a bank helyiségeiben ÍV Fürdő 
utcza 2.) tog megtartatni. ui, ^v., ruiao-

T ^ X» o' y a l'K s
1. Az igazgatóság előterjesztése a részvénytőke felemelése iránt.

I módosilásí2 ClÖbbi jaVaSlat elfogac,ása esctérc az alapszabályok 5.'§-ának megfelelő
í
g <ti«i])szdInilyok li)., 20. és 21. §-ai vrtvlmében niimloii részvényes lőnpl-í !l kiizgyiilvs előtt a bank könyveiben nevére be va, tVSe ^2
I ^.é,,lt^l;ÍÓs,l^ii"!ei1,^ym;'SíU « “'««I belyettesiltetiii,^ kittek azonlían

I •, ,V faivtmli jng érvényesít kelése rzéljtibúl a részvények szelvényekkel eo-yiiU az nbm 
szabályok Is H erlel,„elten Iliitl. ang. 21-ig bezárólag az alant lélsorolt lieíyeken teendők le'

IjfíffA*!?"'.', fc«nk eriékpapirpénztiránál, | Sopronban. a bank fiókjánál,
Szegeden s a May R. Miksa czégnől 
Temesváréit 8 a DúlmagyarorszOgi kereskedelmi

5,® ü * aá s S ti it) f1! f u s a hank liókjauál,
üebrecienben: az Alföldi takarCkpOizlárnál 
Eszéken: a hank fiókjánál,
Kassait i a Kassai .Jelzálogbanknál, 
8<oáo^sv/<rot<: az Kidvlyi bank és t karékpénz- 

I ír iészvénylársaságnál,
IWiskoíczon: a Rm -o !-Mi kolrzi hitelbanknál, 
Nagykanizsán: a bank fiókjánál,
Pozsonyban $ a Pozsonyi általános takarékpénztár 

részvénytársaságnál,

gazdasági bank r.-t.-nál,
SJjvidékens a bank fiókjánál, 
Újpesten: a bank fiókjánál,

,. I Ttánn
■"■■■ .... ................  ■

Budapesten, 1910, augusztus hő 9.

M igazgatóság.
'Vtánnyomás uoiu dijaztatilc.)
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve 6 til.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompnkt 
hetükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

PénzszelsréayeK,
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pónzszekrény- 
raktárban, Budapest, V.,
Bálvány-utcza 6—C.

—

Tizedikétől liarmincadiká- 
jg. .Ava“ leszek. Húszadi­
kától huszonnégyig ..vele"

18 eves
csinos szóke (pékmestei 
egyeli, leánya), 400.000 
korona vagyonnal, kissé 
tulság. fejlett testalkatú, 
óhajt mielőbb férjhez men­
ni tisztess. jellemű fiatal 
emberhez. Csakis komoly 
ajánlkozók kapnak választ 
£ Schlesinger, Berlin IS. 
____  ____28538

Negyvenöt éves
nőtlen nyugalmazott fővá­
rosi tisztviselő, a vidékun 
lehetőleg gyermektelen 
családnál állanló ellátást
keres. Részletes ajánlatot 
az ár megjelölésével L- D 
i’zimre, Budapest, 15 ■, 
Gróf Károlyi-utcza 12. II. 
emelet 12. sz. alá kér.

Gsemegeszőiiét
vagy legnemesebb francia 
őszi baraczkot 5 kilót 4 
koronáért; finom almát, 
zamatos körtét, édes szil­
vát, ringlótól, ananász és 
turkesztán dinnyét 2 kor.-
ért szállít liiiler I. 8*6116- 
telepe Kiskunhalas. ____

PénzszaKrényeket
híz- és botörésmontesoket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Német szóra
elfogad szepességi úri csa­
lád szeptembertől elemibe 
járó gyereket. Egészséges 
lakás, vidék, gondos ne­
veles, jó bánásmód. Czim 
a kiadóhivatalban. 5949

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomfc 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra In­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Réssv.- 

társ, Nagymezó ntosa 46»

Ananász
kajszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60 K, meggy- 
lekvárnak 3.20, K nemes 
görögdinnyének mázsáját 
8.—, turkesztán dinnyének 
14, uj paradicsomnak 12, 
káposztának 9, alma kör­
tének 16—24, paprikának 
száza 70 fillér. Gyümölcs- 
kivitel Csongvádról.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskodelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott, szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama Alapította Barkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
u,j tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld n Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk 1 Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
rzógektól s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64— 68. Beiratá­

sok egész napon át.

I Rekedtség
biztos és kellemes orvos- 

, sága a Réthy-íólo czn- 
i korka. 60 fillérért min­

denütt kapható.

Szárnyasok. Rák.
Eleven megérkezésért szavatos­
ság. Bérmentve, bárhova után­
véttel. vj — M drb. sütniyaló 
jéreze vagy 8-10 drb. kövér 
kacsa vagy 6—7 drb. sütnivald 
jéreze es 4-5 kacsa együtt 12 
korona. 80--ico drbns asztali 
rak 6.f>0 kor. f>0 -70 drbou ónás 
rak 8.50 korona. 40- 50 drbos 

I szóló rák 11.50 kor. Tehéntej, 
természetes vaj 5 kilos doboz 
íi.50 kor. Kárpáti málnaszörp 
4 literes szelencze 4.50 korona, 
ítlarmiliV« 1$. Buczacz t sz 
Via Tisza-Borkut. 29261

Csemegeszőlőt
legfinomabbat, postakosa- 
rankónt öt koronáért bér- 
mentesen szállít : Mertz 
Nándor, Nagyváradon-

Néhány száz
vaggon faszén olcsón átadó 
Ajánlatokat „Faszén 65— 
45" jeligére Messe Rudolf 
Budapesten továbbit.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato- 

I natiszteknek előjegyzés- 
g sei és előjegyzés nélkül. 

!e!sa!ogk*!csént 60 évre. 
Váltoüölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyóslttat. 
Bigééi és Haitaaan bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94 —66. 29100

30 koronáért
kenuinak saját műhelyemben mér­
ték után remek szabárban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor férfiszabómester 
Budapest, Erzsébet-körut I sz., I., 
em Vicékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabászomat kivé- 
natra házhoz küldöm. 28i>oa

a gyakorló ~~
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gahelsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket dijtalannl állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA. 
Andrássy-nt 12. és Révay- 
utcza 6. szám, 28644

Salát gyárimánym fürdőké,
dak 1« kor -tói feljebb, ftlthetli 
kádak 80 kortól feljebb Elvál­
lalok mindenféle kntszivouyuli 
éi házi vizvezeték-herendrzéee.

két legoloedbb áron.
LEFKQVICS ADOLF

Bedipeat, VII., Wesselényi-! 
il/E Telefon ns-tl. Arjegyeéh 

lseyán áe bárm.uive,

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perencztek-tere 3 
télcmelet. Vélel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bórgarnítnrák 
és teijoöen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegeit, csillárok. — 
Telefon 82-13. 28589

ZákczíiÉht
veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö- 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tekét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
éküzerkeccNkcdü

Budapest, 
Sip-utera 8. sz.

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szóló és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa 
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfő 
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagvmező-utcza 21
házmesternél

Ajtóit, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily mérőt- i 
ben és alakban, igen ol- 1 

csőn kaphatók

Wiener l. utódánál
BUBAPEST, ŰLLÓI-ÜT 123. 

Telelőn: 62 -80
<lapittatot-t 1H86-I>an.

í Izabella-utcza sarkán
27553

Hagy klr. szabadalm,

jjégszekrenyek|
[nagy Jégmegtakantással) 

minden nagyságban.
Fürdőkádak szabadalmazott fú 

tóssel kaphatók
WIEMBI, AnOI>F\'ÁL 

VAczi-ktirnt 47 a. 
(Podmaniozky utcza sarok ) 

Tclnlon »1 — 20.

B ippmeháldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az orré vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer halairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Fran 
A Kanpa, Berlin S. W. 247. 
Lindcnstraase 51 2869#

Zfllopédulójict
j veszek. Elzálogosított I 
I brilliansokat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket íoo.oooj 
koronáié költsécmen 

I toson kiváltok és tol- 
Ijes érteket kifizetem. I

Singer Jakab |
I ékszerkereskedő j 

BUDAPEST,
I Király-iitcza 91. sz. |

Sézicsuniia
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Baszó- 
mánvgyár, Nagymezö-u. 
46. szám.

ittStSdr-í

© tyA'y- t A v ■

«tmiJiinl«T(U|
BvfXtPEM^

már sokan ingyen srramofon- 
rendszerünket. Kz mutatja, hogy 
mily sikert ért ol jól bevált 
rendszerünk. Azonban Tolunk 
penkisem tnd konkurálni? Győ­
ződjön meg személyesen és látn- 
gisson meg bennünket. Már 
h drb lemez vételénél is kaphat 
egy pompás gépet teljesen in­
gyen. Kérjen felvilágosítási. 
Huent László Intézet IS a 
dupfHi ‘279 Véré« Viilné- 
utcza 16.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összos 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rósz vény társ, 
Nagymező-ntcza E. 46. sz.

Légszasz és villamos
csillárok
logelönyösnbben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 
Dessewffy-utcza 9—11.

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyar 

Részv.-társ. N agy mezó-0. 
B. 46.

Baltit nyárimén jn

inthető íiirdokadak
körmeién itő l.iil) link t.H1

■4» SBüánység «j«

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hariley tanár 
amerikai erőtáp-pora 
Soványak tartós, szép 
teli testidomokat nyer­
nek, - Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegossóg 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Boriin, lxmdon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orniág 
hói Dobozonként 1 Irt 
10 la". Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba 
iáxs Mar E. Budapest, 
VII., lstván-ut H, n/l.

Telelőn 156 8a

SZÜLŐK!
ha fiaikat vagy
:: LEÁNYAIKAT :s

Fővárosi, vidéki, esetleg külföldi

:: ISKOLÁKBAN ;;

Óhajtjuk tanittatui, ha
NEVELŐINTÉZETBE

<■ mternótnsha ) kívánnak adni, 
azokról íelvillgositást nyújt, 
őket. iskolákba beíratja inter­
nátusbán, családoknál ;; ;j

ELHELYEZI.
Mindennemű tanügyet elintéz, ma­
gánvizsgálati ügyben tanácsot ad

A Magyar Tanügyi intézet
BUDAPEST, VII , Rottenblller-u 5 a

Zálonczédulát,
Brilliantot, gyöngyöt, ók­
szert. aranyat, ezüstöt es 

veszek. Alt- 
Wlen porcellárrt, régi bronz, 
oso'ttárgyakat. szobrokat 
és olajfestményeket vesz k 
Kertész ékszerész es regi 
segkereskedö Király u. 85. 
— Telefon 95 48. — 

Meghívásra Jövök.

1 Rayonképviselök
uqvnvkok és represen- 
t.»bilis viszontvlárusi- 

tok, kiknek nagy ös- 
mcrctséíuik van jobb izv. 
körökben, egy szaba­
dalmazott kegyeleti uj- jj 
donság ért c kosit és éh ez 
kerestetnek. Csakis jő 
me-zjelc.nósü kanczió- 

képes iiiHiuisitourok 
b-sznok figyelembe v^ve. 
Havonta ÍOOU —1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Kottenhillev-uten 10 
Mo. Vi ospektusok

B^saBMsgBisczoaaESBa

Igen szép lakás
Budapesten, a pc*ti olda­
lon kolh-inos utczában, 
kcrihas mla tál folyó évi 
november hó 1-útöl eset­
leg elöld) is, kin ló. A la­
kás 4 utczai, 2 udvari, l 
elő, 1 fürdő és 2 cseléd­
szobából s a megfelelő 

j mellékhelyiségekből áll,
I két évvel ezelőtt teljesen 
I újonnan rcnováltatoit es a 
! lep-modernebbü van borén- 
I dem. Bővebb értesítés 
j Budai est, V., Rudolf-rak- 
I part 3. a Dunngözhajózasl 
! társaság forgalmi igazga- 
I tóságánál.

jtojfestS - fí$i, ■# V a vsáü

eg^-szerü fésülés által fest ös? 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vitgy feketével Teljesen 
árialinatlan ! Évekig használ­
hatói — Eziek használatiján 

Egy darab ára í. korona. 
BC’llf I.I.KIt, Wien, III K. 
hu iv<|lt ry osHC 0. Számol 

elismerő- cs köszönőlevél.

Szász királyság

hullám - tilő - fotel és gyermek- 
káiliik, valamint az e sz. íkmáha 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid es modern 
kivitelben, nagy választók bau 

jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpost, V., Arany János-utca 22a.
(Húlvány u. sarok) Telefon 36-G3. 
A cgyzék ingyen és bórinentve.

echr.ikum!
Pfliixweieüa.

Igazgató: A. Holzt, tanár 
faagasobb technikai tanintézet j 
elektro- és gepusz Tárnokok, 
technikusok és művezetők ki ! 
képzésére- Gazdagon fcisz.e 
veit elektroiechn. é.< gépépi* | 
ö lahorator.umok. Gyári ia 

elyek. 3610 haliga 
iskolai t-vben. r* 

ramm stb. dij iá­
ul a titkár- *—»•- 
ág által. JffG

Tankönyvekéi cs 
I Segédkönyveket

vegyen
' Magyarország legrégibb és 
I legnagyobb tankunyvkeres- 

kedésében
I LAMPEL R.

könyvkereskedése 
(Wedianer F. « Fiai) rtszónjláruuignil
Budapest, VI,, Andrássy-ut 21

Itt kapható
az elemi-, polgári-, közép-, 
leleőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
p a szakiskolákban haezná 
'yban levő lliiniloii tail 
kuny és svijéilkünyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
össze» tauköny \fik |,-ijy. 
zekvt kívánatra készséggal 

megküldjük.
MMPEL B. könyvkereskedési

(Modianer F «1 Fiai) r.-t.
Budapest, VL. Andrássv-d 21

részlctíizctéflrc 5EZ3
v igy meghatározott időre, szolid 
árak és legkedvezőbb tiz.etéM fel- 
tételeli lm-Uett. — Felvllágosl* 

lássál szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
niort Kriatóf tér 8., I. em. (Vici- 
utcza melletiI butoi raktárában. 
Telefon 171 38 Több mint 50U
képpel ellát-itt árjegyzikünkel bár­
kinek 60 fill ellen franko olküldjuK

Benes Károlyné
VI. kerülőt, Toréz-körul 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franrzia 
női divattermévcl kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézetóben a be- 
íratások a Xll-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ig, 
d. u.2—6-ig eszközölhetek.

Világhírű
kecskeméti fajgyümölcs- 
kivitel 5 kilós postakosár­
ral utánvéttel, szép nagy- 
szemű spanyolmeggy cse­
megézni vagy befőzéshez 
1-rondü 4 kor., U-rcndü 
ti 50, 111-i'ondü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula tor- 
melő Kecskemét X. 159. 
szám. 5938

ke. zpenzárt vre\ ráar.- 
letro m udeu k.mat
nélkül I-'l--lirz-vhiian — 
óriási válaszúik politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI VÁci*korut 9. 
feljárat Szeressen-utcza I.

Uópcs modern, tel- 
: lesen uj a l um iunycn. 
-.Nagy album 50 fillér.

WUICZ

:TWST*TVi
ÉS ág-1

AGOK
' tecrjú, 1,7 $, 2, >, 10 Kt i <.
$4rh. leifinemeík minti 1 K. 

törvény.védett leqflnorieAb
qUMMhKÜLÖNLEQESSEe

MEUMAYER LIPOT
■twwtsf; vi.vá«i-k6'*ut ist, 

muerféNyhAz. jlIC
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Hészvénytúrsaaág körforgó gépeiu Budapcbtcu, Y., llunvtxl-utezu 10.


